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Abstrakt 

Táto diplomová práca pojednáva o rozvojových a misijných aktivitách katolíckej cirkvi 

a jej organizácií (rehoľné rády a neziskové organizácie) v Slovenskej republike. V prvej časti 

práce sa autor práce zaoberá konceptom katolíckych misií a vzťahom medzi misiami 

a rozvojom. Druhá časť práce, teda tretia kapitola, charakterizuje katolícku cirkev na Slovensku, 

jej legislatívny rámec a administratívnu štruktúru. Štvrtá kapitola mapuje misijné pôsobenie 

a rozvojové aktivity vybraných organizácií (troch rehoľných rádov a piatich neziskových 

organizácií) venujúcich sa katolíckym misiám na Slovensku. V závere kapitoly sú uvedené 

niektoré ďalšie organizácie a formy misijného pôsobenia. V piatej kapitole je popísaná oficiálna 

rozvojová pomoc Slovenskej republiky. Následne sú analyzované teritoriálne a sektorové 

priority oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky a katolíckych misií. V závere 

kapitoly sú zhodnotené špecifiká katolíckych misií v Slovenskej republike. V poslednej, šiestej 

kapitole sú prezentované postoje verejnosti ku katolíckym misiám, zisťované autorovým 

výskumom.  

Kľúčové slová: 

katolícke misie, inkulturácia, katolícka cirkev, Slovenská republika, oficiálna rozvojová pomoc, 

neziskové organizácie, rehole, SlovakAid 

Abstract 

This diploma thesis addresses the issue of development and mission activities of the 

Catholic Church of the Slovak Republic. The first part focuses on the concept of catholic 

missions and the relation missions – development. The second part (third chapter) characterizes 

the Catholic Church of the Slovak Republic, the legislative framework and the administrative 

structure. The fourth chapter describes the development and mission activities of eight Slovak 

organisations (three religious orders and five NGOs). This is followed by the description of 

other organisations and methods of mission work. The first part of fifth chapter is about the 

Official Development Assistance of the Slovak Republic. In the second part of the chapter there 

are analysed the territorial and sector priorities of the Official Development Assistance of the 

Slovak Republic and Catholic missions. This is followed by the description of specifics of 

Catholic missions of the Slovak Republic. The sixth final chapter presents the attitudes of 

Slovak society to Catholic missions.     

Key words: 

Catholic mission, inculturation, Catholic Church, Slovak Republic, Official Development 

Assistance, NGOs, religious orders, SlovakAid 
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1. Úvod 

Hoci od vzniku kresťanstva ubehlo uţ takmer 2000 rokov, téma katolíckych misií 

je aktuálna i dnes. Aj v súčasnosti vo svete existujú miesta, v ktorých o tomto 

náboţenstve ešte nepočuli.  

Predkladaná práca plynulo nadväzuje na problematiku katolíckych 

(saleziánskych) misií, ktorou sa autor zaoberal v bakalárskej práci. Na rozdiel od 

bakalárskej práce však rozširuje predmet skúmania a ponúka komplexné zmapovanie 

a zhodnotenie špecifík rozvojových a misijných aktivít katolíckej cirkvi v Slovenskej 

republike. Jedná sa nielen o aktivity realizované na Slovensku, ale predovšetkým 

o pôsobenie v zahraničí (najmä rozvojové krajiny). Pri písaní práce autor vychádzal 

z pozície veriaceho človeka – katolíka.   

Cieľom tejto práce je komplexne zmapovať misijnú a rozvojovú pomoc 

realizovanú slovenskou katolíckou cirkvou, resp. jej inštitúciami (napr. rehoľné 

spoločnosti) a organizáciami (napr. Slovenská katolícka charita, Pápeţské misijné 

diela). Na základe vykonanej analýzy autor práce následne zhodnotí špecifiká 

rozvojovej pomoci realizovanej katolíckou cirkvou Slovenskej republiky (predovšetkým 

porovnanie s oficiálnou rozvojovou pomocou Slovenskej republiky), a taktieţ špecifiká 

misijného pôsobenia vo vzťahu k rozvoju. 

Úlohou prvej, resp. druhej, kapitoly je načrtnúť koncept katolíckych misií a 

základný vzťah medzi misiami a rozvojom. Autor práce sa rovnako snaţí uviesť vlastnú 

definíciu misií. V druhej časti práce sa autor práce uţ venuje katolíckym misiám 

v Slovenskej republike. V druhej, resp. tretej, kapitole je charakterizovaná katolícka 

cirkev na Slovensku, jej legislatívny rámec a administratívna štruktúra. Cieľom kapitoly 

číslo štyri je komplexné zmapovanie misijnej a rozvojovej činnosti katolíckej cirkvi 

na Slovensku. V nasledujúcej (piatej) kapitole je popísaný vzťah katolíckych misií 

a oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky, pričom sa kladie dôraz 

na teritoriálne a sektorové prieniky. Následne sú zhodnotené špecifiká katolíckych misií 

a ich vzťah k rozvojovej pomoci. V poslednej kapitole sú prezentované názory a postoje 

slovenskej verejnosti ku katolíckym misiám.   

K vybranej téme diplomovej práce existuje dostatočné mnoţstvo študijnej 

literatúry a materiálov. Problémom sú ekonomické dáta, pretoţe cirkevné organizácie 

zväčša nezverejňujú oficiálnu štatistiku. Zdroje pouţité k vypracovaniu práce boli 

kniţné, prípadne nimi boli články o misiách z odborných časopisov a internetové 
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stránky organizácií alebo inštitúcií, ktoré sa zaoberajú misiami. Odkazy na zdroje sú 

uvádzané v texte. 

Pri spracovaní tejto práce boli vyuţité nasledujúce výskumné metódy: štúdium 

odbornej literatúry a jej rešerše, metóda zberu dát (dotazníkové šetrenie, analýza 

dokumentov) a analýza štatistických dát. Dostupná literatúra je (predovšetkým 

kvôli teritoriálnemu zameraniu práce) v slovenskom jazyku, prípadne českom jazyku, 

v kapitole venujúcej sa katolíckym misiám (druhá kapitola) boli pouţité zdroje 

v anglickom jazyku. Pri spracovaní tejto kapitoly autor práce ďalej pracoval 

so základnými dokumentmi katolíckej cirkvi (Katechizmus katolíckej cirkvi, Kódex 

kánonického práva, Sväté písmo) a misijnými encyklikami pápeţov 20. storočia. 

Najväčšiu skupinu zdrojov o rozvojových a misijných aktivitách katolíckej cirkvi 

na Slovensku tvoria oficiálne internetové stránky a dostupné výročné správy katolíckej 

cirkvi na Slovensku a jednotlivých organizácii. Autor práce ďalej pracoval 

so strategickými dokumentmi týkajúcich sa oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej 

republiky. 

Okrem týchto informácii sa autor práce snaţil získavať informácie zúčastňovaním 

sa na odborných seminároch usporiadaných SAVIO a eRkom – Dobrou novinou (v roku 

2012 to bol Festival Lumen v Trnave), ďalej emailovou a osobnou komunikáciou 

s misijným oddelením Saleziánov don Bosca, SAVIO a eRkom – Dobrou novinou.  
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2. Misie 

Misie a misijné pôsobenie sú súčasťou katolíckej cirkvi uţ od jej samého 

počiatku. Prvé zmienky a samotné ustanovenie misií nachádzame vo Svätom písme
1
 

uţ v evanjeliách a apoštolských listoch Nového zákona, pretoţe za prvého misionára 

môţeme označiť samotného Jeţiša Krista. Ten prišiel, podľa kresťanskej tradície, 

na tento svet, aby konal vôľu svojho Otca (Jn 4, 34), svojou smrťou a zmŕtvychvstaním 

tento svet vykúpil (Jn 6, 38–40), a zároveň zvestoval svetu radostnú zvesť – 

Evanjelium.  

V minulosti boli misie v rámci spoločnosti spájané predovšetkým 

s „novoobjavenými“, zámorskými krajinami (bývalé kolónie). Do tejto kategórie krajín 

spadali najmä krajiny Latinskej Ameriky, Afriky a Oceánie. Avšak v súčasnosti toto 

tvrdenie uţ zďaleka neplatí. I pôvodne európske (kresťanské) krajiny sa z hľadiska 

kresťanského náboţenstva na mnohých miestach stávajú vyslovene misijným územím. 

2.1. Definícia, vznik a ciele misií 

2.1.1. Definícia misie 

Výraz „misia“ je v beţnom svete rozšíreným a zauţívaným pojmom (napr. 

vesmírna misia, politická misia, vojenská misia) a vyjadruje určité poslanie, či úlohu
2
. 

V rámci katolíckej cirkvi teda „misiu“ môţeme chápať ako misijné (misionárske) 

poslanie. Josef Dolista v knihe Misijní úsilí církve (2001) uvádza, ţe toto poslanie, 

ktoré zahŕňa šírenie biblického učenia a viery, je dané priamo od Boha (Missio Dei), 

a je vnímané ako povinnosť, ale i právo všetkých kresťanov nasledovať Jeţiša Krista, 

a malo by sa tak diať medzi všetkými národmi a vo všetkých epochách dejín. Podľa 

Ambrosa (2000) misijné poslanie zahrňuje aktivity cirkvi vedúce k zaloţeniu novej 

miestnej cirkvi, kerygmu
3
, aktivity smerujúce k vlastným veriacim (tzv. ľudové misie) 

a evanjelizáciu. Inú definíciu ponúka Kódex kánonického práva, v ktorom je misijné 

poslanie formulované nasledovne: 

                                                 
1
 V českom prostredí je zauţívanejšie pomenovanie Biblia. Pri citovaní úryvkov Nového zákona je v tejto 

práci pouţívaný preklad Svätého písma vydaného Slovenským ústavom svätého Cyrila a Metoda v Ríme 

z roku 1995.  
2
 Výraz misia je odvodený od latinského slova mittere, čo v preklade znamená poslať. Slovo misio potom 

označuje poslanie (porov. Kubíková, 2001, str. 9) a prvýkrát slovo „misie“ pouţil vo svojom liste jezuita 

Jakub Leyneza v roku 1558 (Biskupství českobudějovické, c2010-2011a). 
3
 Kerygma, čiţe prvotné ohlasovanie Kristovho veľkonočného tajomstva, je základným prejavom 

misionárskeho poslania cirkvi a znamená prvé ohlasovanie Jeţiša Krista. Je základnou prioritou ţivota 

a poslania cirkvi. (porov. Ambros, 2000, str. 93) 
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Cirkev misijnú činnosť vo vlastnom zmysle, ktorou sa ujíma v národoch alebo 

spoločenstvách, kde ešte nezapustila korene, vykonáva predovšetkým vysielaním 

hlásateľov evanjelia, kým sa mladé cirkvi naplno neustanovia, kým totiţ nebudú 

vybavené vlastnými silami a dostatočnými prostriedkami, ktorými samy budú môcť 

vykonávať dielo evanjelizácie (KKP, čl. 786). 

Keď si to zhrnieme, tak cieľom misií sú dva základné body: zakladanie (miestnej) 

cirkvi a evanjelizácia. Evanjelizácia, v uţšom zmysle slova, je zvestovaním 

a ohlasovaním Evanjelia – radostnej zvesti. V širšom význame môţe evanjelizácia 

znamenať i všeobecnejšie úlohy; katechézu, obranu ľudských práv, či zavádzanie 

morálnych a etických princípov do praxe.  

Misie teda môţeme definovať ako šírenie kresťanskej viery, ohlasovanie Jeţiša 

Krista, ktoré v sebe obsahuje nielen duchovný, ale i rozvojový a humánny aspekt, 

pretoţe samozrejmou súčasťou misijného pôsobenia sú vzdelávacie, osvetové, 

zdravotnícke, sociálne a rôzne ďalšie aktivity.  

2.1.2. Vznik misií 

Vznik kresťanských misií závisí najmä od osoby Jeţiša Krista 

a následne od vzniku nového svetového náboţenstva, kresťanstva. Významný dekrét II. 

vatikánskeho koncilu Ad gentes to pribliţuje v čl. 6 slovami:      

Cirkev, poslaná od Boha K NÁRODOM, aby bola všeobecnou sviatosťou spásy, vedená 

najhlbšími poţiadavkami svojej katolíckosti a poslušná príkazu svojho Zakladateľa, 

usiluje sa zvestovať evanjelium všetkým ľuďom. 

Inými slovami, kresťanstvo pozýva ľudí k obráteniu a ku viere. Za prvého 

misionára by sme mohli povaţovať samotného Jeţiša Krista.
4
 Podľa Nového zákona 

prišiel na svet, aby konal vôľu svojho nebeského Otca, a tak dokončil Jeho dielo 

(Jn 4, 34), t.j. vykúpil a spasil svet. Neskôr preberá úlohu misionárov dvanásť 

Jeţišových učeníkov (apoštolov).
5
 Toto poslanie apoštoli dostali po zmŕtvychvstaní 

Krista, keď im zanechal posolstvo, aby išli do celého sveta a hlásali Evanjelium
6
 

(Mk 16, 15). Toto potvrdzujú aj slová Evanjelia podľa sv. Matúša, kde sa píše podobne: 

                                                 
4
 Avšak niektorí (predovšetkým protestantskí) autori tvrdia, ţe Jeţiš Kristus sa nesnaţil vytvoriť nové 

náboţenstvo, tobôţ aby stál o jeho rozšírenie do celého sveta (Bosch, 2010, str. 282). Táto práca však 

naopak vychádza z tvrdenia, ţe misijné poslanie sa týka všetkých generácií a je určené všetkým národom 

(pozn. autora).  
5
 Výraz „apoštol“ pochádza z gréckeho slovesa „apostello“ (vysielať), čiţe uţ samotné pomenovanie 

„apoštol“ predpokladá určité poslanie (porov. Biskupství českobudějovické, c2010-2011a). 
6
 Štyri evanjeliá – Matúšovo, Markovo, Lukášovo a Jánovo – sú knihy Nového zákona. Je v nich 

zachytený ţivot, skutky, zázraky a učenie Jeţiša Krista.  
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„Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého 

a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal“ (Mt 28, 19–20). 

Za prvého misionára sa však povaţuje sv. apoštol Pavol
7
, ktorému sa vďaka jeho 

rozsiahlej misionárskej činnosti príznačne hovorí Apoštol národov. Je autorom prvých 

častí Nového zákona (za úplne prvú časť je povaţovaný List Solúnčanom), pretoţe 

„svoje listy napísal pribliţne 15 aţ 20 rokov predtým, ako Marek svoje evanjelium, 

a 30 rokov alebo viac rokov predtým, ako napísali evanjeliá Matúš a Lukáš“ (Bosch, 

2009, str. 144). To však znamená, ţe sv. apoštol Pavol paradoxne „evanjelizoval“ 

bez napísaných evanjelií, stal sa teda zakladateľom kresťanskej teológie a prvým 

apoštolským misionárom. Ako sa píše v ďalšom významnom dokumente 

II. vatikánskeho koncilu Lumen gentium
8
, tak následne pomyselnú „misijnú štafetu“ 

prevzala od apoštolov Cirkev, ktorá neprestajne posiela misionárov, kým sa nové cirkvi 

neustália a nedospejú do bodu, kedy aj ony budú samy schopné pokračovať v hlásaní 

Evanjelia (LG, čl. 17).   

2.1.3. Ciele misie 

„[Katolícka] cirkev je svojou prirodzenosťou misionárska“ (AG, čl. 2). 

Uţ z definície misií vyplýva, ţe misijné pôsobenie je zaloţené predovšetkým 

na evanjelizácií, na ktorú by mal nadväzovať príprava na krst
9
. Kresťanstvo ale nie 

je jediným náboţenstvom, ktoré má misijnú povahu (má určité poslanie – misiu). Túto 

povahu má aj islam, budhizmus, dokonca i marxizmus a rôzne iné ideológie. 

V čl. 17 dokumentu Lumen gentium je ale uvedené, ţe Cirkev je presvedčená o tom, ţe 

hlásaním evanjelia privádza všetkých, ktorí ju počúvajú, k viere a jej vyznávaniu, 

pripravuje ich na krst ... Cirkev sa pritom pričiňuje o to, aby čokoľvek dobré, 

čo sa nachádza v ľudských mysliach a srdciach alebo v národných zvykoch a kultúrach, 

nielenţe nezahynulo, ale aj ozdravelo, povznieslo sa a dozrelo na Boţiu slávu, 

na zahanbenie zlého ducha a na šťastie človeka.   

Táto definícia môţe navonok pôsobiť na jednej strane pomerne všeobecne, na druhej 

stane môţe pôsobiť autoritatívne. Ak si ju rozoberieme po jednotlivých pasáţach, 

zistíme, ţe (katolícka) cirkev sa misijným pôsobením orientuje priamo na človeka. 

                                                 
7
 Sv. apoštol Pavol nepatril medzi prvých 12 apoštolov (pozri Mt 10, 2–4 ), pred svojím obrátením 

sa radil medzi najväčších prenasledovateľov prvotnej cirkvi. Po svojom obrátení sa stal najväčším 

ohlasovateľom Jeţiša Krista medzi pohanmi Malej Ázie, neskôr Grécka, Macedónska a Ríma. 
8
 Lumen gentium – Svetlo národov je dogmatickou konštitúciou o Cirkvi a je najdôleţitejším 

dokumentom II. vatikánskeho koncilu – pozn. autora. 
9
 Krstom sa človek stáva členom cirkvi (KKC, čl. 1213). 
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Snaţí sa myslieť na jeho duchovný, ale i hmotný blahobyt. Takýmto spôsobom sa snaţí 

o rozvoj (sociálny, ekonomický, etický) celej spoločnosti. Avšak na druhej strane 

by táto definícia mohla znamenať, ţe len kresťanská viera je tou pravou a jedinou. Ako 

uvádza Dolista (2001), tak ešte pred II. vatikánskym koncilom prevládal v rámci 

katolíckej cirkvi názor, ţe ľudia, ktorí nepoznajú Jeţiša Krista, nemajú šancu 

na spasenie. V súčasnosti sa toto tvrdenie posunulo do roviny tzv. univerzálnosti spásy. 

Tá zahŕňa všetkých, ktorí uverili (členovia cirkvi), ale takisto zahŕňa ľudí, ktorí 

sa o kresťanstve vôbec nedozvedeli.
10

 „Kresťanská viera povaţuje všetky generácie 

Zeme za objekty Boţej spasiteľskej vôle a plánu spasenia ... povaţuje za adresáta Božej 

vlády ... celé ľudstvo“ (Bosch, 2009, str. 21). „Boh chce, aby všetci ľudia boli spasení 

a poznali pravdu“ (1 Tim 2, 4). Kaţdý človek má právo poznať Krista. Evanjeliá 

obsahujú ukrytý misijný zámer a sú adresované rôznym ľuďom s rozličnou kultúrou, 

zvykmi, tradíciami a vzdelaním, a ich aktuálnosť a nadčasovosť sa prejavuje 

aj v dnešnej dobe.  

Podľa Katechizmu katolíckej cirkvi cieľom misií je „umoţniť ľuďom účasť 

na spoločenstve, ktoré je medzi Otcom a Synom v ich Duchu lásky“ (KKC, čl. 850), 

t.j. byť členom cirkvi. Toto je umoţnené misijným (misionárskym) pôsobením. 

Národom, ktoré neveria v Krista
11

, je sprostredkované Evanjelium. Tie, ak ho akceptujú 

a následne prijmú krst, stávajú sa členmi cirkvi. Takýmto spôsobom sa vytvárajú nové 

spoločenstvá veriacich, vznikajú nové miestne cirkvi. Podľa Ambrosa (2000) by nové 

cirkevné štruktúry mali zodpovedať miestnemu charakteru a podmienkam. 

To potvrdzuje i Dolista (2001), podľa ktorého by sa cirkev nemala stať nejakým cudzím 

                                                 
10

Cieľom autora nie je určiť, či kresťanstvo je „tým správnym náboţenstvom“. Rovnako aj otázka 

spasenia (napr. ľudí, ktorí sa o kresťanstve dozvedeli a neprijali ho), nie je predmetom tejto práce, preto 

nebude detailne rozoberaná (pozn. autora). 
11

 Takémuto pôsobeniu sa hovorí misie ad gentes . Toto pomenovanie vychádza z rovnomenného 

dokumentu II. vatikánskeho koncilu Ad gentes (Dekrét o misijnom pôsobení cirkvi). Jedná 

sa o misijnú činnosť smerujúcu k pohanským národom (RM, čl. 31).  

Pápeţská encyklika Redemptoris misio definuje misie ad gentes nasledovne: „Špecifická misijná činnosť 

alebo misie ad gentes obracia sa na národy a skupiny, ktoré ešte v Krista neveria, ktorí sú vzdialení 

od Krista, u ktorých Cirkev ešte nezapustila korene a ktorých kultúra nie je ešte ovplyvnená evanjeliom. 

Táto činnosť sa odlišuje od iných cirkevných činností, pretoţe sa obracia na skupiny a prostredie, ktoré 

pre chýbanie alebo nedostatočnosť evanjeliového hlásania a cirkevnej prítomnosti nie sú kresťanské. Má 

charakter zvestovania Krista a jeho evanjelia, výstavby miestnych cirkví, rozširovania hodnôt kráľovstva 

Boţieho. Zvlášť týchto misií ad gentes vyplýva zo skutočnosti, ţe sa obracajú na nekresťanov. Treba 

sa vyhnúť, aby táto výslovne misionárska úloha, ktorú Jeţiš svojej Cirkvi uloţil a denne ukladá v rámci 

všeobsiahleho povolania celého ľudu Boţieho, nestala sa podhodnotenou skutočnosťou a v dôsledku toho 

bola zanedbávaná alebo zabudnutá“ (RM, čl. 34).  

Misie ad gentes sú teda orientované na oblasti, ktoré neboli evanjelizované (Ázia, Latinská Amerika, 

Afrika, Oceánia). Avšak aj v tradične kresťanských krajinách existujú skupiny obyvateľov, ktoré je nutné 

prvoevanjelizovať, prípadne znovu evanjelizovať, tým pádom pôsobiť špeciálnym prístupom misií 

ad gentes.  
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telesom v regióne, ale mala by sa usilovať o začlenenie do miestneho prostredia. Ďalej 

je podľa Ambrosa (2000) rovnako dôleţité, aby komunity veriacich boli začlenené 

do sociálneho systému a mali umoţnený vlastný náboţenský ţivot, s ktorým je spojená 

formácia domorodých kňazov i biskupov.
12

 I pre Dolistu (2001) je rovnako dôleţité, 

aby nová miestna cirkev mala svojho biskupa a plne fungujúci klérus (misionári 

a domorodí kňazi), bez ktorých by sa Evanjelium vytratilo a nová cirkev by tak zanikla.  

Podstatným faktorom, ktorý ovplyvňuje vznik nových miestnych cirkví, a ktorý 

by sme nemali opomenúť, je skutočnosť, ţe kaţdá nová cirkev vzniká v rozdielnom 

kultúrnom a sociálnom prostredí. Nová cirkev má svoje špecifické rysy, hoci 

je začlenená do všeobecnej katolíckej cirkvi. To sa napríklad môţe prejavovať 

v odlišnom slávení liturgie
13

. František Planner (1976) sa v knihe Misijní činnost 

církve
14

 zaoberá myšlienkou, ţe aj nekresťanské náboţenstvá môţu obsahovať prvky, 

ktoré sú dobré a vo svojej podstate pravdivé, a môţu tak nové cirkvi obohatiť. Avšak 

katolícke kruhy sa do značnej miery snaţia vyhýbať tzv. synkretizmu, t.j. preberaniu 

a spájaniu prvkov jednotlivých kultúr s kresťanstvom, ktoré by potenciálne mohli byť 

v rozpore s katolíckym učením (Dolista, 2001). Tomuto javu sa však katolíckej cirkvi 

úplne nedarí zabraňovať, čo môţe dokumentovať napríklad odlišné slávenie liturgie 

v afrických krajinách.   

2.2. Misiológia 

Hoci sú misie od začiatku späté s katolíckou cirkvou, tak katolícka cirkev 

nezačala vedecky skúmať misie ako prvá. Protestantské cirkvi sa totiţ začali vedecky 

zaoberať misiami uţ v polovici 19. storočia, kým katolícka cirkev reagovala na aktivity 

protestantov aţ začiatkom 20. storočia. 

 Misiami sa na akademickej pôde v rámci kresťanskej teológie zaoberá 

misiológia. Ambros (2002) vymedzuje dva hlavné činitele, ktoré ovplyvňujú predmet 

jej činnosti. Prvým činiteľom je potreba kvalitne vybaviť misionárov po teoretickej 

stránke. Za druhý činiteľ je povaţované úsilie predloţiť otázku misijnej činnosti cirkvi 

hlavným prúdom teológie. Z toho vyplývajú aj dve rôzne definície misiológie ako vedy. 

V prvom prípade je misiológia definovaná ako „veda, ktorá sa zaoberá misiami 

so všetkými ich podrobnosťami a potrebami, ktoré z toho vyplývajú“ (tamtieţ, str. 119). 

                                                 
12

 Porov. RM, čl. 48–51. 
13

 Očividný je rozdiel medzi slávením liturgie v Európe a v Afrike alebo Latinskej Amerike. Africká 

liturgia je ţivšia, plná spevu, tanca (tým pádom je aj dlhšia), miestnych zvykov. Naopak liturgia v Európe 

(i keď i tu sú určité rozdiely) je viac komorná a „duchovná“. Základné znaky liturgie sú však zachované. 
14

 F. Planner touto knihou pribliţuje laickej verejnosti dokument II. vatikánskeho koncilu Ad gentes. 
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V druhom prípade je misiológia definovaná ako „samostatná teologická vedecká 

disciplína, ktorá sa nezaoberá len aplikáciou [misijným pôsobením] v praxi, ale zaujíma 

sa o vlastný predmet, formálne kritériá, systematickú metodológiu a vlastné poznatky“ 

(tamtieţ, str. 119). Ak si to celé zhrnieme, tak misiológia predstavuje vednú disciplínu, 

ktorá poskytuje teoretický základ pre misionárov a ich misijnú činnosť. A keďţe 

sa misiológia formovala v rozličných častiach sveta, zahrňuje nielen odborné výrazy, 

ale takisto aj rôzne prístupy, ktoré vyplývajú predovšetkým zo ţivotných situácii 

a skúseností misionárov v rozličných prostrediach a kultúrach. Súčasná misiológia 

sa však snaţí nielen o formovanie misionárov, ktorí budú misijne pôsobiť. V druhej 

polovici 20. storočia sa zamerala na snahu zjednotiť všetkých kresťanov a ekumenický 

dialóg. No najmä sa zaoberá inkulturáciou Evanjelia.  

2.2.1. Inkulturácia 

Ako bolo uvedené, tak misijné pôsobenie (hlásanie Evanjelia) nie je moţné 

bez kontaktu s ostatnými svetovými, či miestnymi náboţenstvami, ktoré nie 

sú kresťanské. Nekresťanské náboţenstvá majú síce určité rysy zhodné s kresťanstvom, 

no v niektorých pre katolícku vieru podstatných otázkach sa zásadne odlišujú. To isté 

platí i pre kultúrne rozdiely
15

, s ktorými sa misionári v rámci misijného pôsobenia 

stretávajú. Katolícka cirkev sa preto snaţí, aby jej misijné posolstvo bolo zrozumiteľné 

a zároveň aplikovateľné národmi, ktorým toto posolstvo prináša.
16

 Snaţí sa teda 

začleniť radostnú zvesť, Evanjelium, do ich kultúry a ţivota, snaţí sa toto misijné 

posolstvo inkulturovať. 

Výraz „inkulturácia“ je v misiológii relatívne novým pojmom a do praxe sa dostal 

aţ v 70. rokoch 20. storočia, keď ho začali pouţívať jezuiti. Samotný výraz inkulturácia 

má istú analógiu s anglickým „enculturation“. Tento pojem pouţil ako prvý Melville 

Jean Herskovits (1948), aby popísal spôsob, ako sa jednotlivec začleňuje a dosiahne 

uplatnenie vo svojej vlastnej kultúre. Analógia spočíva v tom, ţe „v procese 

inkulturácie
17

 sa miestna cirkev začleňuje do kultúry ľudu“ (Ambros 2000, str. 51). 

                                                 
15

 Samuel Huntington (1996) vo svojej knihe The Clash of Civilizations and the Remaking of World 

Order (v českom preklade kniha vyšla pod názvom Střet civilizací, Praha: Rybka Publishers, 2007, 447 s.) 

vyčleňuje deväť kultúrne-civilizačných okruhov: euro-americký, ortodoxný (pravoslávny), hispánsky, 

islamský, hinduistický, budhistický, čínsky, japonský a ako deviaty okruh je braný región subsaharská Afrika. 

Kultúrne rozdiely samozrejme existujú i v rámci jednotlivých kultúrne-civilizačných okruhov. 
16

 Aleaz (2011) vyčlenil 16 oblastí, do ktorých by mala inkulturácia zasiahnuť. Patrí medzi ne napr. jazyk, 

umenie, sociologická inkulturácia (zvyky, stravovanie, obliekanie, ţivotný štýl), náboţenský ţivot 

(liturgia, modlitba, spiritualita, teológia), organizácie, inštitúcie a mnohé ďalšie.  
17

 Azevedo (2000, str. 40) tento proces označuje ako „dynamický vzťah medzi kresťanskou zvesťou 

a kultúrou, či kultúrami.“ 
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Bliţšie to popisuje encyklika pápeţa Jána Pavla II. Redemptoris missio: „[Inkulturácia 

je] vnútorná premena autentických kultúrnych hodnôt prostredníctvom začlenenia 

do kresťanstva a zakorenenie kresťanstva v rôznych kultúrach“ (RM, čl. 52). Táto 

premena je podľa Gallaghera (1996) spojená s dôleţitým prvkom misií – evanjelizáciou.  

Avšak inkulturácia sa nedotýka len misijného posolstva a kresťanstva. Azevedo 

(2000) sa vo svojej knihe Inkulturace a požadavky modernosti zamýšľa nad vplyvom 

modernosti dnešnej doby, ktorá vytvára obrovský tlak na rôzne kultúry a rýchlo ich 

premieňa. Spoločnosti sú konfrontované predovšetkým s rýchlym nástupom 

informačných technológii a biotechnológii, ďalej so sociálnymi a politickými zmenami, 

otázkou spravodlivej občianskej spoločnosti a sekularizácie. Musia na tieto otázky 

reagovať a správnym spôsobom začleniť do svojej pôvodnej kultúry, musia tieto prvky 

„inkulturovať“.  

Inkulturácia je dynamický proces. Martinek (2006) tvrdí, ţe tento proces 

je obojstranný, a preto na základe smeru ovplyvňovania vyčleňuje dva základné smery 

inkulturácie – inkulturáciu ad intra a inkulturáciu ad extra.
18

 Inkulturácia ad intra, 

čiţe inkulturácia smerom dovnútra, znamená, ţe „daná kultúra môţe pôsobiť zmeny 

v rituálnych, inštitucionálnych a vyjadrovacích spôsoboch ţivota cirkvi bez toho, 

aby narušovala podstatu jej posolstva“ (tamtieţ, 107). Naopak inkulturácia ad extra, 

čiţe inkulturácia smerom vonku je „pôsobenie cirkvi na konkrétnu kultúru, ktoré môţe 

viesť ku zmenám v hodnotovom systéme, etických presvedčeniach a náboţenských 

názoroch ich členov bez toho, aby boli narušené špecifické vonkajšie rysy kultúry“ 

(tamtieţ, 107). Môţeme teda tvrdiť, ţe na jednej strane kresťanstvo síce preniká 

do miestnej kultúry, avšak snaţí sa zachovať hodnoty danej kultúry. Je však otázne, 

nakoľko je to úplne moţné. Jeden z príkladov, ktorý uvádza Martinek (2007), hovorí, 

ţe Mayovia sa ani za 500 rokov misijného pôsobenia nevzdali určitých prvkov svojej 

kultúry, ktoré sú v priamom rozpore s kresťanstvom (viera v osud, cyklické pojatie 

času, šamanizmus a mnohé ďalšie). Misionári tak musia riešiť dilemu: zachovať 

celistvosť pôvodnej kultúry, alebo ustúpiť a zmieriť sa s týmito určitými ústupkami. 

V rámci teológie inkulturácie existuje celá rada prístupov, ktoré sa snaţia riešiť 

otázku ako aplikovať Kristove vykúpenie na nekresťanov a ich spásu. 

Po II. vatikánskom koncile sa začal vytrácať názor, ţe spása nekresťanov mimo 

katolícku cirkev nie je moţná. Avšak uţ pred koncilom Niebuhr (1951) vytvoril päť 

                                                 
18

 Porov. Ambros (2002, str. 79–80), Crollius (1995, str. 112–114), Maravilla (2003, str. 5). 
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modelov vzťahu kresťanstva a ostatných (svetových) náboţenstiev
19

, ktoré sa otázkou 

spásy nekresťanov zaoberajú. Na Niebuhra (1951) nadväzuje Ambros (2002, str. 86-89), 

ktorý uvádza podobných päť modelov určujúcich pozíciu Krista voči náboţenstvám:  

 Model výlučnosti predstavuje postoj, ţe Kristus je proti všetkým 

[nekresťanským/ nekatolíckym] náboženstvám. Výlučnosť vyjadruje 

presvedčenie, ţe človek nemôţe byť spasený inak neţ prostredníctvom 

(katolíckej) cirkvi, t.j. nikto sa nemôţe zachrániť mimo cirkev, prípadne nikto 

nebude spasený bez cirkvi.  

 Model všeobecnosti predpokladá, ţe Kristus sa nachádza vo vnútri všetkých 

náboženstiev, ktoré sú zahrnuté v Boţom pláne a pôsobí v nich Kristova milosť. 

Táto milosť sa dotýka stúpencov nekresťanských náboţenstiev, smeruje ich 

(i nevedomky) ku Kristovi a k cirkvi, a tak z nich činí anonymných kresťanov. 

 Model normatívny vyjadruje, ţe Kristus je nad všetkými náboženstvami. Model 

predpokladá, ţe i iné náboţenstvá majú nezávisle na Kristovi svoju vlastnú 

hodnotu. Normatívnosť Krista spočíva v skutočnosti, ţe Kristus v sebe nosí 

plnosť spásy, i keď spása sa dá dosiahnuť i prostredníctvom iných náboţenstiev, 

ktoré sú povaţované za vnútorne pravé a spásne. 

 Pluralistický model alebo inými slovami Kristus s inými náboženstvami 

povaţuje Krista za jedného z veľkého počtu sprostredkovateľov spásy. 

Základom spásy je samotný Boh. Ale nie je to Boh zjavený iba kresťanom 

alebo ţidom, ale Boh neviditeľný, akési posvätné tajomstvo, Stvoriteľ sveta. 

Tento Boh sa nachádza v rôznych podobách v kaţdom náboţenstve.  

 Model oslobodenia môţeme označiť ako náboženstvo bez Krista. Ako jediný 

z modelov sa zameriava výhradne na človeka. Cieľom tohto modelu 

je oslobodenie človeka, preto stredom jeho snaţenia nie je priamo Boh a cirkev 

(viera v jedinečnosť Krista), ale Boţie kráľovstvo, ktoré sa nachádza v človeku. 

Model kladie dôraz na správnu prax – rozvíjanie Boţieho kráľovstva 

v spolupráci s inými náboţenstvami. Pod touto praxou sa rozumie rozvíjanie 

ľudského blahobytu a oslobodenie od chudoby. Jedná sa teda nielen o spásu 

duchovnú, ale o spásu, ktorá zahŕňa a dotýka sa celého človeka – spásu, ktorá 

má prinášať celistvé oslobodenie človeka (teda i oslobodenie ekonomické).
20

  

                                                 
19

 Vzťahom katolíckej cirkvi a nekresťanov sa zaoberajú čl. 839–845 Katechizmu katolíckej cirkvi. 
20

 Podobné zameranie na človeka predstavuje tzv. teológia oslobodenia. Jedná sa politický, marxisticky 

ladený prúd katolíckej teológie, ktorý sa začal rozvíjať v druhej polovici 20. storočia v Latinskej Amerike 
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Podľa Ambrosa (2002) tieto modely nie sú teórie, ktoré by sa navzájom potlačovali 

alebo vylučovali. Ich vzájomne rozdielne prvky
21

 sa doplňujú a tak tvoria jeden celok. 

V minulosti sa kládol dôraz na cirkev, čo znamenalo, ţe spása nekresťanov je vylúčená. 

Uvedené modely inkulturácie (pluralistický, normatívny i model všeobecnosti) 

predstavujú významný myšlienkový posun od radikálneho postoja nemoţnosti spásy 

nekresťanov k názorom, ţe i v rámci nekresťanských náboţenstiev existuje moţnosť 

spásy. Avšak ani prijatie tohto posunu ale neznamená odklon od misijného pôsobenia 

cirkvi, pretoţe aj naďalej je povinnosťou kresťanov (katolíkov) svedčiť o Kristovi 

a Evanjeliu.   

2.2.2. Osoby zodpovedné za pastoráciu v misiách a ich spolupracovníci 

Ako bolo uţ uvedené v predchádzajúcich podkapitolách, tak misijné pôsobenie 

je poslaním a povinnosťou kaţdého jedného kresťana (katolíka). Sv. apoštol Pavol 

o tom píše v Prvom liste Korinťanom rezolútne: „Beda mi, keby som evanjelium 

nehlásal“ (1 Kor 9, 16). Avšak je zrejmé, ţe nie kaţdý veriaci je schopný a ochotný 

pôsobiť napr. priamo v misiách ad gentes.
22

 Preto v rámci katolíckej cirkvi dochádza 

k určitej špecializácii. Najväčšia aktivita sa očakáva od duchovných predstaviteľov 

cirkvi – biskupov, kňazov, rehoľníkov (muţi i ţeny). Ich prácu ďalej podporujú 

katechéti a laici. Tieto dve skupiny môţeme súhrnne označiť ako misionári a misijní 

dobrovoľníci.  

Misionár je „osoba, u ktorej bolo potvrdené misijné povolanie, a bola poslaná 

cirkvou plniť misijné úlohy“ (Biskupství českobudějovické, c2010-2011b).
23

 

Podľa čl. 784 Kódexu kánonického práva môţu byť za tieto osoby vybraní „domorodci 

                                                                                                                                               
ako reakcia na sociálnu nespravodlivosť, útlak a chudobu nemajetných tried obyvateľstva. Za autora 

teológie oslobodenia je povaţovaný peruánsky kňaz Gustavo Gutiérrez, ktorý tento termín prvýkrát 

pouţil v roku 1971 vo svojej knihe Teología de la liberación: Perspectivas (v anglickom preklade kniha 

prvýkrát vyšla v roku 1973 pod názvom A Theology of Liberation: History, Politics and Salvation). 

Gutiérrez (1973) za hlavnú myšlienku teológie oslobodenia povaţuje oslobodenie od sociálneho hriechu, 

t.j. nespravodlivej sociálnej štruktúry (kapitalizmu). Oslobodenie je podľa neho predpokladom spásy 

a spása (vyslobodenie z hriechu) je moţná prostredníctvom sociálnej revolúcie. Avšak oficiálne katolícke 

kruhy, konkrétne Kongregácia pre náuku viery, tento nový myšlienkový prúd odsúdili. Vtedajší prefekt 

Kongregácie, kardinál Josef Ratzinger (neskôr pápeţ Benedikt XVI.), vyčítal Gutiérrezovi (1973) 

predovšetkým prílišný marxizmus (Ratzinger, 1984).  
21

 Prvý model sa sústreďuje na cirkev, druhý a tretí model na Krista, štvrtý na Boha, a piaty model 

sa orientuje na človeka (Ambros, 2002, str. 88). 
22

 Kaţdý veriaci by mal svedčiť o Jeţišovi Kristovi a svojej viere svojím ţivotom a aj takýmto spôsobom 

misijne pôsobiť. V dnešnej dobe, v čase keď sa spoločnosť do značnej miery sekularizuje a panujú v nej 

protikatolícke nálady (napr. otázka cirkevných reštitúcii), je takýto spôsob ţivota náročný. Je preto 

otázkou, či je náročnejšie pôsobiť napríklad v misiách v Keni alebo v Českej republike (pozn. autora).  
23

 Tieto úlohy boli detailne rozoberané v podkapitole 2.1. Jedná sa o hlásanie evanjelia a zakladanie 

cirkevných obcí tam, kde ešte v Jeţiša Krista neveria (misie ad gentes). 
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alebo nedomorodci
24

, tak svetskí klerici, ako aj členovia inštitútov zasväteného ţivota 

a spoločností apoštolského ţivota alebo iní laickí veriaci.“ Úlohou misionára 

je predovšetkým svedčiť svojím ţivotom o Kristovi tak, ako mali o ňom svedčiť 

apoštoli.
25

 Misionár musí prejsť dôleţitou prípravou, ktorá zahrňuje špeciálnu formáciu 

(teologickú a duchovnú) a jazykovú prípravu. Keďţe misionári väčšinou pôsobia 

v krajinách s odlišnou kultúrou a náboţenstvom, tak je dôleţité, aby misionári prešli 

prípravou i v oblastiach antropológie, histórie, ale i zdravotníctva. Rovnako dôleţité je, 

aby misionári boli schopní pôsobiť i ako rozvojoví pracovníci.
26

 

Aj keď môţu byť i laici označení pojmom misionár, tak v dnešnej dobe 

sa pre laikov pôsobiacich v misiách pouţíva vhodnejší termín misijný dobrovoľník. 

Inštitútu misijného dobrovoľníctva sa venuje čl. 785 Kódexu kánonického práva, 

podľa ktorého sa „na vykonávanie misijného diela majú prijímať katechisti čiţe laickí 

veriaci, náleţite pripravení a vyznačujúci sa kresťanským ţivotom, ktorí sa 

pod vedením misionára venujú predkladaniu evanjeliového učenia a usporadúvaniu 

liturgickej činnosti a diel dobročinnej lásky.“ Misijný dobrovoľník je teda osoba, 

ktorá pomáha misionárovi v jeho činnosti. Pred začiatkom svojho pôsobenia prechádza 

dobrovoľník podobnou prípravou a formáciou ako misionár. Náplň činnosti 

dobrovoľníka je podobná ako u misionára (evanjelizácia, manuálna práca, vzdelávanie 

a pod.). Základným rozdielom medzi prácou misionára a misijného dobrovoľníka je 

predovšetkým skutočnosť, ţe dobrovoľník je laik a misionár duchovná osoba. Preto 

misijný dobrovoľník (laik) nemôţe vykonávať niektoré pre katolíkov podstatné 

duchovné úkony (napríklad nemôţe slúţiť svätú omšu, spovedať, birmovať a pod.).    

2.3. Stručný historický prehľad misií 

Misijné pôsobenie, alebo inak povedané, šírenie kresťanstva malo významný 

vplyv na vývoj svetových udalostí a dejín. Misie totiţ neznamenali len šírenie 

kresťanstva ako náboţenstva. Na kresťanstve a jeho hodnotách je totiţ postavená celá 

západoeurópska kultúra. Misie však v priebehu času prebiehali rozdielnym spôsobom, 

mali iný dejinný kontext, avšak cieľ misií ostal ten istý – ohlasovať Krista. To nám 

pomôţu odhaliť nasledujúce štyri príklady, ktoré sú krátkou ilustráciou a zamyslením 

autora nad (rozdielnym) misijným pôsobením v dejinách katolíckej cirkvi. Jednotlivé 

                                                 
24

 V českom preklade sa pouţíva slovo cizinci (cudzinci) – pozn. autora. 
25

 Porov. Sk 1, 8. 
26

 Detailne sa inštitútu misionára venuje štvrtá kapitola dekrétu II. vatikánskeho koncilu Ad gentes (porov. 

AG, 23–27). 
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obdobia boli vybrané, aby jasne vykreslili nielen rozdielny historický kontext, 

ale predovšetkým ciele misií. Počiatky katolíckej cirkvi boli pre dejiny katolíckej cirkvi 

kľúčové – vzniklo nové náboţenstvo, sv. Cyrila a Metoda zase výrazne ovplyvnilo 

región strednej Európy, teda i Českej republiky a Slovenska.
27

 Z hľadiska misií bolo 

najdôleţitejším prelomom obdobie zámorských objavov, kedy sa kresťanstvo dostalo 

prakticky na všetky obývané kontinenty. V závere podkapitoly sú rozoberané kľúčové 

otázky, s ktorými sa misie musia zaoberať na začiatku 21. storočia. 

2.3.1. Rané kresťanské spoločenstvo 

Základný rozdiel oproti ostatným obdobiam je skutočnosť, ţe kresťanstvo 

na svojom začiatku nebolo ustálené, nemalo vytvorenú základnú štruktúru, chýbalo 

inštitucionálne usporiadanie. Toto obdobie bolo jediným, ktoré zaţilo ţivého Jeţiša 

Krista na Zemi. Po smrti Jeţiša Krista sa kresťanstvo iba začínalo formovať.
28

 Misijné 

pôsobenie nebolo zamerané výlučne na pohanov, ale i na predstaviteľov judaizmu. 

Kresťanstvo ponúkalo v tomto období novú alternatívu. Skutočnosť, ţe všetci 

sú si navzájom bratmi a sestrami, de facto sú si navzájom rovní, hoci sú príslušníkmi 

rozličných stavov a národov, a všeobecná vzájomná láska, ktorú hlásalo Evanjelium, 

boli revolučné. Kresťanstvo takisto odmietalo vtedajšie polyteistické chápanie grécko-

rímskeho sveta. Za hlavnú postavu tohto obdobia sa povaţuje sv. apoštol Pavol a jeho 

tri misijné cesty v rokoch 47–58 n. l., počas ktorých pôsobil na Cypre, v Malej Ázií 

(Filipi, Antiochia, Solún, Korint, Efez) (porov. Sk 13, 1 – 14, 26; Sk 15, 36 – 18, 22; 

Sk 18, 23 – 21, 16).  

Prvotné ohlasovanie Krista bolo sprevádzané prenasledovaním prvotných 

kresťanov a mnohokrát i ich mučeníckou smrťou. Dôleţitý prelom v dejinách katolíckej 

cirkvi znamenal v roku 313 n. l. tzv. Milánsky edikt, ktorým cisár Konštantín Veľký 

povolil kresťanstvo v Rímskej ríši a zároveň zakázal prenasledovanie jeho vyznávačov. 

Následne po rozpade Rímskej ríše malo kresťanstvo významný podiel na „skultúrnení“ 

                                                 
27

 Pre západnú Európu boli dôleţité tzv. íroškótske misie (osoby sv. Patrika, sv. Kolumbána Mladšieho 

a sv. Augustína z Canterbury) a vznik benediktínskeho rehoľného rádu (sv. Benedikt z Nursie) – začiatok 

mníšskych misií.    
28

 Kresťanstvo sa začalo formovať v 1. storočí na území dnešného Izraela a spočiatku fungovalo v rámci 

judaizmu ako ţidovské kresťanstvo. Bolo brané ako hnutie, nie ako budúce svetové náboţenstvo. Vtedajší 

judaizmus totiţ umoţňoval existenciu viacerých odnoţí (skupín), ktoré však mali prepojenie 

s náboţenským jadrom. Takto to trvalo aţ do ţidovskej vojny a zničenia Jeruzalemu (rok 70 po Kr.). 

V tomto období bolo čoraz náročnejšie ostať ţidokresťanom. „Okolo roku 85 to bolo znemoţnené úplne. 

Osemnásť požehnaní, ktoré farizeji vyhlásili vo svojom novom centre v Jamnii, zahrňovalo časť, 

ktorá preklínala kresťanov (‚nazarénov‘) aj heretikov (mimim) a ktorá ich vylúčila zo synagóg“ (Bosch, 

2009, str. 60).  
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barbarských kmeňov. Ukázalo sa, ţe hoci sa kresťanstvo ako náboţenstvo zrodilo 

v rámci grécko-rímskej kultúry, bolo schopné sa adaptovať na iné formy kultúr 

(inkulturovať) a dať im novú tvár.  

2.3.2. Misia sv. Cyrila a Metoda 

V prvom období misijného pôsobenia sa kresťanstvo v Európe ustálilo. V ďalšej 

etape sa postupne v západnej Európe vďaka misijnej aktivite predovšetkým 

benediktínskych mníchov vyprofilovalo ako dominantné náboţenstvo.  

V roku 863 poţiadal Rastislav, knieţa a panovník Veľkej Moravy, byzantského 

cisára Michala III., aby mu poslal učencov, ktorí by dali jeho národu písmo. Príchod 

sv. Cyrila a Metoda na územie Veľkej Moravy dal misiám nový rozmer. Na spôsob ich 

misie môţeme aplikovať citát sv. apoštola Pavla (1 Sol 1, 5): „Keď sme vám priniesli 

evanjelium, neboli to len iba slová.“ Sv. Cyril a Metod, okrem toho, ţe priniesli 

evanjelium (duchovný aspekt misie), priniesli niečo navyše  nové písmo (hlaholiku), 

do ktorého boli preloţené liturgické texty. Písmo ďalej umoţnilo rozvoj vzdelanosti, 

ktorý sa viazal v stredoveku na kláštory a mníchov, ktorí v nich ţili.
29

  

 Misie na Veľkej Morave uţ teda mali nielen náboţenský, ale takisto 

aj vzdelávací charakter.  

2.3.3. Obdobie zámorských objavov 

V roku 1453 Turci, čiţe moslimovia, dobyli Konštantínopol, čo znamenalo 

prerušenie obchodných ciest s Indiou a následné hľadanie nových ciest, ktoré by 

sa vyhli moslimskému územiu. V 15. a 16. storočí, v období zámorských objavov, 

dostali misie opäť nový rozmer –nastalo obdobie kolonizácie, vďaka ktorej 

sa kresťanstvo dostalo aj na iné kontinenty. Avšak prvýkrát v histórii misie 

neznamenali pre cieľovú skupinu vyslovene len pozitívne dopady, pretoţe „cena“, ktorú 

si obdobie kolonizácie vyţiadalo, bola obrovská. Bosch (2010, str. 49) túto „cenu“ 

pribliţuje nasledovne: „Jedným z najstrašnejších dôsledkov tohto procesu [kolonizácie] 

bolo [postupné] zotročenie nezápadných národov“.
30

  

V období kolonializmu sa naplno prejavilo biblické „choďte do celého sveta“ 

(Mk 16, 15). V rámci zámorských výprav
31

 spolu s dobrodruhmi a moreplavcami 

                                                 
29

 Treba si uvedomiť, ţe v tom čase ešte nebola vynájdená kníhtlač, a preto sa všetky knihy museli 

prepisovať ručne.  
30

 Hodnotenie kolonizácie a jej dôsledkov nie je predmetom tejto práce, hoci kolonizácia je ešte aj dnes 

vnímaná ako jedna z najbolestnejších udalostí ľudských dejín.  
31

 Zo začiatku sa misionári dostali len do Latinskej Ameriky, ktorú postupne nasledovala Ázia a Afrika.  
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vycestovalo aj veľa misionárov – kňazov, rehoľníkov i laikov. Šírili kresťanstvo medzi 

domorodým obyvateľstvom, zakladali školy, nemocnice, starali sa o chod štátu. Misie 

sa stali dôleţitou súčasťou politických zámerov európskych panovníkov. Domorodé 

obyvateľstvo sa pokresťančením stalo „partnerom“ kolonizátorov, zjednodušene 

povedané, „nerobilo problémy“. Z tohto obdobia sú známe predovšetkým paraguajské 

jezuitské redukcie, neskôr to bolo napr. pôsobenie saleziánov v Patagónii.  

2.3.4. Misie v 21. storočí 

V súčasnosti je katolícka cirkev konfrontovaná otázkami, vďaka ktorým misie 

dostávajú opäť nový rozmer. V prvom rade sa v katolíckych kruhoch oproti minulosti 

kladie čoraz väčší dôraz na ekumenický dialóg
32

. Ďalšou otázkou, s ktorou sa katolícka 

cirkev musí vyrovnávať, je klesajúci počet veriacich a praktizujúcich kresťanov 

v pôvodne kresťanských (katolíckych) oblastiach
33

 a sekularizácia spoločnosti. 

Katolícka cirkev preto stojí pred novou a dôleţitou výzvou. Misijné pôsobenie v Európe 

sa javí ako nevyhnutné a absolútne ţiaduce. Dokonca aj tradične silne katolícke štáty 

ako Slovensko sa musia vyrovnať s novou situáciou. Stávajú sa misijným územím
34

.  

Zniţovanie počtu veriacich môţe pre katolícku cirkev do budúcnosti predstavovať 

určité ohrozenie. Niţší počet veriacich potenciálne predstavuje aj pokles duchovných 

povolaní, čo má samozrejme dopad nielen na počet misionárov, ale i na materiálne 

zabezpečenie misií (menej veriacich znamená potenciálne aj menej finančných 

prostriedkov nevyhnutných na chod misií).  

 Otázke sekularizácie sa venuje Martinek (2007), ktorý však sekularizáciu 

nepovaţuje iba za negatívnu. Podľa neho západná spoločnosť dozrela do bodu, kedy 

je schopná poskytovať svojim občanom vzdelanie a sociálne sluţby sama bez toho, 

aby to nechávala na zodpovednosti katolíckej cirkvi. Tento proces sa však neudial 

v rozvojových krajinách, v ktorých cirkev predstavuje jednu z mála sociálnych istôt. 

Misijné poslanie cirkvi je preto aktuálne aj v druhej dekáde 21. storočia a na mnohých 

                                                 
32

 Potenciálnu hrozbu pre misie katolíckej cirkvi predstavujú ostatné kresťanské (hlavne protestantské) 

cirkvi, ktoré sa snaţia získať čo najväčší počet nových členov, tým pádom sa preťahujú o týchto členov 

s katolíckou cirkvou (Baawobr, 2012). 
33

 Môţeme sem radiť Európu a ďalšie vyspelé krajiny „Západu“ – Spojené štáty, Austrália, Nový Zéland. 

V minulosti misijné pôsobenie prebiehalo v smere Sever-Juh a Západ-Východ. V súčasnosti toto 

pôsobenie prebieha viacerými smermi. V praxi to znamená, ţe misionári z Juhu pôsobia na Severe, 

misionári z Afriky pôsobia na Filipínach a pod. (tamtieţ).  
34

 Na Slovensku sa jedná napríklad o roţňavskú diecézu, ktorá má v rámci celého Slovenska najmenší 

podiel katolíkov na obyvateľstve krajiny. 
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miestach je nenahraditeľné. Moţno aj preto najväčší rast veriacich i duchovných 

povolaní zaznamenávajú rozvojové oblasti.  

2.4.  Rozvoj spoločnosti a misie 

Posledná podkapitola tejto časti práce je venovaná otázke vzťahu rozvoja 

spoločnosti a misií. O rozvoji sa toho popísalo uţ mnoho a neustále sa vedie široká 

diskusia o tom, čo sa dá pod týmto výrazom rozumieť. Rozvoj všeobecne, no najmä 

rozvoj spoločnosti, je ťaţko definovateľným a širokým pojmom, ktorého obsah záleţí 

na viacerých faktoroch; od osobného pohľadu na skutočnosť aţ po antropologický 

prístup (marxistická filozofia, liberálny prístup, atď.). V oblasti rozvojových štúdií 

existujú rôzne teórie rozvoja, ktoré ponímajú rozvoj ako čisto ekonomický nástroj 

(programy štrukturálneho prispôsobenia, modernizačná teória, neoklasická ekonómia 

a pod.), iné teórie kladú dôraz na environmentálnu zloţku rozvoja alebo ľudský rozvoj.  

 Názor katolíckej cirkvi na rozvoj je však v odborných kruhoch marginalizovaný, 

či neţiaduci. Pre katolícku cirkev je ako hlavné východisko rozvoja spoločnosti 

vnímaný rast ľudskej dôstojnosti (Ambros, 2002). Rozvoj osobnosti sa podľa neho deje 

prostredníctvom evanjelizácie – cirkev tak ponúka človeku perspektívu ţivota a rozvoj 

jednotlivca ako osoby. V podobnom duchu vidí rozvoj spoločnosti aj pápeţ Ján Pavol 

II. vo svojej encyklike Redemptor hominis, kde sa píše, ţe rozvoj spoločnosti má spájať 

rast potrebných vecí, rozvoj a rast ľudskej osoby (RH, čl. 16).  

V podkapitole 2.1. sme si misie definovali ako šírenie kresťanskej viery, ktoré 

v sebe obsahuje duchovný, rozvojový a humánny aspekt. Súčasťou misijného pôsobenia 

sú okrem evanjelizácie a zakladania nových cirkevných obcí aj vzdelávacie, osvetové, 

zdravotnícke, sociálne a rôzne ďalšie rozvojové aktivity. Rovnako i Bosch (2009) spája 

rozvoj s misionárskym poslaním cirkvi, ktorej aktivity sa venujú najmä oblastiam 

sociálnej nespravodlivosti, útlaku, chudoby, diskriminácie a násilia. Dolista (2001) 

na druhej strane tvrdí, ţe misionári sa prílišnou podporou sociálneho a ekonomického 

rozvoja môţu dostávať do pozície, kedy ich činnosť môţe byť aţ veľmi sekularizovaná.  

Ucelenú predstavu o vzťahu misií a rozvoja zhrňuje Ambros (2002, str. 138) 

v nasledujúcej definícii: 

Pozícia kresťanská je integrálna a spája rozvoj spoločnosti so zlepšením ekonomických, 

sociálnych, kultúrnych a ekologických podmienok s dimenziou nadprirodzenou 

a eschatologickou
35

. Existuje jednota a zároveň rozlíšenie medzi evanjelizáciou 

                                                 
35

 Eschatológia je učenie o posledných veciach človeka a sveta (o posmrtnom ţivote). 
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a rozvojom spoločnosti ... Misionárske poslanie cirkvi je autonómne vzhľadom 

k politickej a hospodárskej situácii (poprípade systému), evanjelizácia však vedie novo 

pokrstených kresťanov ... k angaţovanosti v sociálnej oblasti.  

Bolo by však chybou domnievať sa, ţe pôsobnosť katolíckej cirkvi 

sa má obmedziť iba na rozvoj sociálny a ekonomický. Otázky rozvoja osobnosti a spásy 

človeka ostávajú aj naďalej podstatnou zloţkou „misijného“ rozvoja spoločnosti. 
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3. Katolícka cirkev na Slovensku 

Nasledujúca kapitola popisuje východiskovú situáciu Rímskokatolíckej cirkvi
36

 

na Slovensku, pričom dôraz je kladený predovšetkým na zákony, ktoré sa cirkvi 

dotýkajú, administratívnu štruktúru a vývoj počtu veriacich od roku 1991 do súčasnosti.  

3.1. Legislatívny rámec 

Podľa Ústavy Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb. je Slovensko štátom, 

ktorý sa neviaţe na ţiadnu ideológiu ani náboţenstvo. Kaţdý občan má zaručené 

základné ľudské práva a slobody, pričom slobodu náboţenského vyznania a viery 

garantuje čl. 24, podľa ktorého môţe kaţdý občan prejavovať svoju vieru 

alebo náboţenstvo (sám, spoločne s inými, bohosluţbou, vyučovaním, a pod.). Tento 

článok ďalej upravuje fungovanie cirkví, ktoré si svoje záleţitosti spravujú samostatne. 

Týka sa to zriaďovania svojich orgánov (nezávisle na štátnych), ustanovovania 

duchovných, vyučovania náboţenstva a pod.  

V § 4 zákona č. 201/2007 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 308/1991 Zb. 

o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských spoločností v znení 

zákona č. 394/2000 Z. z., je cirkev alebo náboţenská spoločnosť definovaná ako 

„dobrovoľné zdruţenie osôb rovnakej náboţenskej viery v organizácii utvorenej 

podľa príslušnosti k náboţenskej viere na základe vnútorných predpisov príslušnej 

cirkvi alebo náboţenskej spoločnosti.“ Štát však uznáva len tie cirkvi a náboţenské 

spoločnosti, ktoré sú registrované. Registráciu upravuje zákon č. 192/1992 Zb. 

o registrácii cirkví a náboženských spoločností. Cirkev alebo náboţenská spoločnosť 

zaregistruje Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky, ak je preukázané, ţe sa k nej 

hlási najmenej 20 000 plnoletých osôb s trvalým pobytom na území Slovenskej 

republiky. 

Financovanie cirkví a náboţenských spoločností je na Slovensku upravované 

zákonom č. 467/2005 Z. z., ktorým sa mení dopĺňa zákon č. 218/1949 Zb. 

o hospodárskom zabezpečení cirkví a náboženských spoločností štátom v znení 

neskorších predpisov, a ďalej Nariadením vlády Slovenskej republiky č. 566/2009 Z. z., 

ktorým sa mení nariadenie vlády Slovenskej republiky č. 299/2007 Z. z. o úprave 

                                                 
36

 Katolícka cirkev je na Slovensku prítomná v dvoch obradoch: latinský obrad (Rímskokatolícka cirkev, 

resp. „Rímskokatolícka cirkev v Slovenskej republike“, ako je registrovaná Ministerstvom kultúry SR) 

a byzantský obrad (Gréckokatolícka cirkev, resp. „Gréckokatolícka cirkev v Slovenskej republike“) 

(KBS, c1997-2013b). Predmetom skúmania diplomovej práce je len Rímskokatolícka cirkev, budeme 

ju preto v tejto práci v súlade s beţnou praxou označovať pojmom „katolícka cirkev“.  
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osobných požitkov poskytovaných duchovným cirkví a náboženských spoločností v znení 

neskorších predpisov.  

Významnými dokumentmi, ktoré ďalej upravujú vzťah Slovenskej republiky 

ako štátu a registrovaných cirkví a náboţenských spoločností sú Zmluva medzi 

Slovenskou republikou a registrovanými cirkvami a náboženskými spoločnosťami 

č. 250/2002 Z. z., a v prípade katolíckej cirkvi je to Základná zmluva medzi Slovenskou 

republikou a Svätou stolicou č. 326/2001 Z. z., podpísaná 24. novembra 2000 

vo Vatikáne, na ktorú nadväzovali ďalšie dve zmluvy medzi Slovenskou republikou 

a Svätou stolicou.
37

    

3.2. Administratívna štruktúra a počet veriacich  

Katolícka cirkev predstavuje najvýznamnejšiu a počtom veriacich najpočetnejšiu 

cirkev na Slovensku. Jej administratívna štruktúra je výrazne ovplyvnená historickým 

vývojom Slovenska (Uhorsko). Vtedajšie územie Slovenska bolo spravované 

z Ostrihomu. Za autora administratívnej štruktúry môţeme povaţovať Máriu Teréziu. 

Na jej ţiadosť pápeţ Pius VI. zriadil v roku 1776 k vtedajšiemu Nitrianskemu 

biskupstvu tri nové biskupstvá – Banskobystrické, Spišské a Roţňavské. V roku 1804 

vznikla Košická diecéza. 

 Významným medzníkom v ţivote katolíckej cirkvi na Slovensku bol rozpad 

Rakúsko-Uhorska a vznik Československa. Napriek tomu bolo územie Slovenska bolo 

v cirkevnej správe Ostrihomského arcibiskupstva. Preto bola v roku 1928 medzi Svätou 

stolicou a ČSR uzavretá medzinárodná politická dohoda Modus vivendi, 

ktorá deklarovala, ţe ţiadna časť územia diecézy v ČSR nesmie byť spravovaná 

biskupom, ktorého sídlo je mimo územie ČSR (Jakubčová, 2009). V praxi to 

znamenalo, ţe územie Slovenska bolo vyňaté spod ostrihomskej správy, 

čo predstavovalo základný bod pre vytvorenie vlastnej cirkevnej provincie. Takúto 

provizórnu rolu prevzala Trnavská apoštolská administratúra, ktorá patrila priamo 

Apoštolskej stolici. 

V roku 1937 vydal pápeţ Pius XI po dohode s československou vládou 

konštitúciu Ad ecclesiastici regiminis incrementum – na zveľadenie cirkevnej správy, 

ktorou sa uskutočnili zmeny hraníc slovenských a českých diecéz V praxi mali byť 

hranice diecéz totoţné s hranicami štátov. Okrem toho konštitúcia obsahovala prísľub, 

                                                 
37

 V roku 2002 bola podpísaná Zmluva o duchovnej službe katolíckym veriacim v ozbrojených silách 

a ozbrojených zboroch Slovenskej republiky č. 648/2002 Z. z. a v roku 2004 bola podpísaná Zmluva 

o katolíckej výchove a vzdelaní č. 394/2004 Z. z. 
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ţe Apoštolská stolica zriadi v ČSR dve metropoly so sídlom arcibiskupa (na Slovensku 

i v Čechách) (Jakubčová, 2009). Tento prísľub bol naplnený aţ po takmer 40 rokoch, 

keď bola nakoniec zriadená Slovenská cirkevná provincia so sídlom v Trnave.  

Posledné významné zmeny v rozloţení hraníc diecéz prebehli v roku 2008. 

Hlavným dôvodom, prečo katolícka cirkev pristúpila k týmto zmenám, bola skutočnosť, 

ţe hranice vtedajších diecéz uţ výrazne neodpovedali územnému členeniu Slovenska 

(krajom). Ďalším dôvodom bola snaha oficiálnych cirkevných štruktúr o priblíţenie 

biskupov veriacim. Okrem stávajúcich diecéz boli vytvorené dve nové diecézy – 

Bratislavská arcidiecéza a Ţilinská diecéza. Ďalej boli pozmenené hranice niektorých 

diecéz. 

V súčasnosti je katolícka cirkev na Slovensku rozdelená na dve provincie 

(viď obr. č. 1). Do Západnej provincie patria dve arcidiecézy (Bratislavská a Trnavská) 

a tri diecézy (Nitrianska, Ţilinská a Banskobystrická). Východnú provinciu tvorí 

Košická arcidiecéza a dve diecézy (Spišská a Roţňavská). Okrem nich bol pre potreby 

ozbrojených síl a zborov v roku 2003 špeciálne vytvorený aj Vojenský ordinariát 

(Mons. František Rábek). V čele oboch provincií stojí metropolita
38

. Diecézy 

a arcidiecézy sú členené na dekanáty, tie sa ďalej delia na jednotlivé farnosti. Prehľadný 

zoznam počtu biskupov, dekanátov, farností, kňazov a rehoľných spoločenstiev 

(muţských i ţenských) je uvedený v tabuľke č. 1 na nasledujúcej strane. 

                                                 
38

 V čele Západnej provincie stojí bratislavský arcibiskup (Mons. Stanislav Zvolenský), v čele Východnej 

provincie je košický arcibiskup (Mons. Bernard Bober). 
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Obr. č. 1: Administratívne členenie rímskokatolíckej cirkvi na Slovensku po roku 2008         Zdroj: KBS, c1997-2013a 

 

Tabuľka č. 1: Schematizmus katolíckej cirkvi na Slovensku ku 24. 3. 2013 

  biskupi dekanáty farnosti kňazi rehoľné spoločnosti
39

 

Bratislavská arcidiecéza 2 10 122 218 42 

Trnavská arcidiecéza 0 11 142 233 17 

Banskobystrická diecéza 1 16 155 281 26 

Nitrianska diecéza 1 17 199 330 29 

Žilinská diecéza 1 10 108 239 16 

Košická arcidiecéza 2 19 215 427 32 

Rožňavská diecéza 1 8 111 102 16 

Spišská diecéza 2 14 177 386 25 

  10 105 1229 2216   

Zdroj: upravené podľa údajov jednotlivých diecéz    

Ústredným orgánom katolíckej cirkvi je Konferencia biskupov Slovenska (KBS). 

Podľa Štatútu KBS schváleného 21. 6. 2000 je KBS definovaná ako:  

zhromaţdenie biskupov
40

 Slovenskej republiky, ktorí spoločne plnia niektoré pastoračné 

úlohy pre veriacich svojho územia, [s vlastnou právnou subjektivitou], a ktoré je tvorené 

                                                 
39

 Ku 24. 3. 2013 eviduje Konferencia biskupov Slovenska celkovo 27 muţských reholí, 47 ţenských 

reholí, deväť sekulárnych inštitútov a 34 katolíckych hnutí a spoločenstiev (KBS, c1997-2013e). 
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plenárnym zasadaním, stálou radou, generálnym sekretariátom, radou pre ekonomické 

záleţitosti, ako aj komisiami a radami ustanovenými Konferenciou na vymedzený cieľ 

(KBS, c1997-2013d).  

Ďalej sa okrem diecéznych duchovných na náboţenskom ţivote cirkvi podieľajú 

aj rehoľné spoločnosti a kongregácie, ktoré však nepodliehajú danému biskupovi. 

Sú riadené vlastnými predstavenými a často majú nadregionálny charakter. 

Katolícka cirkev je dlhodobo najpočetnejšou cirkvou na Slovensku. V sčítaní 

obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 sa ku Rímskokatolíckej cirkvi prihlásilo celkom 

3 347 277 osôb, čo predstavuje 62 % z celkovej populácie. Oproti predchádzajúcemu sčítaniu 

z roku 2001 to však predstavuje pokles o takmer sedem percentuálnych bodov (Štatistický 

úrad SR, c2013b). Tento pokles je pravdepodobne spôsobený čiastočným úbytkom veriacich, 

ale aj nárastom podielu osôb, u ktorých sa nepodarilo zistiť vierovyznanie.   

Tabuľka č. 2: Obyvateľstvo SR podľa náboženského vyznania – sčítanie 2011, 2001, 1991  

Náboženské vyznanie rok 2011 rok 2001 rok 1991 

Rímskokatolícka 

cirkev 3 347 277 62,0 % 3 708 120 68,9 % 3 187 383 60,4 % 

Evanjelická cirkev a. v. 316 250 5,9 % 372 858 6,9 % 326 397 6,2 % 

Gréckokatolícka cirkev 206 871 3,8 % 219 831 4,1 % 178 733 3,4 % 

Reformovaná 

kresťanská cirkev 98 797 1,8 % 109 735 2,0 % 82 545 1,6 % 

Pravoslávna cirkev 49 133 0,9 % 50 363 0,9 % 34 376 0,7 % 

Náboţenská spoločnosť 

Jehovovi svedkovia 17 222 0,3 % 20 630 0,4 % 10 501 0,2 % 

Iné 64 687 1,2 % 40 012 0,7 % 31 515 0,6% 

bez vyznania 725 362 13,4 % 697 308 13,0 % 515 551 9,8 % 

nezistené 571 437 10,6 % 160 598 3,0 % 917 835 17,4 % 

 Spolu 5 397 036   5 379 455   5 274 335   

Zdroj: Štatistický úrad SR, c2013b (upravené autorom) 

                                                                                                                                               
40

 Patria medzi nich všetci diecézni biskupi, biskupi koadjútori, pomocní biskupi a titulárni biskupi. 

Rovnako do KBS patria aj eparchiálni biskupi a im podľa práva na roveň postavení, biskupi koadjútori 

a pomocní biskupi východného obradu v Slovenskej republike. Emeritní biskupi nie sú členmi KBS 

(KBS, c1997-2013d). 
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4. Misie katolíckej cirkvi na Slovensku 

Misijné pôsobenie je podstatnou súčasťou katolíckej cirkvi i na Slovensku. Toto 

označenie však môţe na prvý pohľad pôsobiť zavádzajúco. Nejedná sa o misijné 

pôsobenie len na Slovensku (rómska menšina, ľudové misie), ale jedná sa predovšetkým 

o pôsobenie v zahraničí – v rozvojových krajinách a v krajinách s iným dominantným 

náboţenstvom ako je kresťanstvo.  

V rámci Konferencie biskupov Slovenska (KBS, c1997-2013c) má misie 

na starosti Rada pre misie (predseda Mons. Ján Orosch), ktorá usmerňuje pastoračné 

aktivity, vytvára podklady pre zasadnutia KBS a dokumenty týkajúce sa misií. Ďalej 

sa otázkou misií v rámci KBS čiastočne zaoberá Rada pre ekumenizmus. Činnosť 

(aj misijná) jednotlivých rehoľných rádov nepodlieha priamo biskupom, preto je ich 

činnosť do značnej miery autonómna na oficiálnych štruktúrach katolíckej cirkvi 

na Slovensku.  

Táto kapitola mapuje misijné pôsobenie ôsmich najvýznamnejších organizácií 

(katolíckych rehoľných rádov a neziskových organizácií)
41

, ktoré sa na Slovensku 

venujú misiám. U kaţdej organizácie je popísaná základná charakteristika (krátka 

história, zakladateľ, poslanie, spiritualita), pričom dôraz je kladený na misijnú činnosť; 

krajiny pôsobenia, rozvojové aktivity a projekty u jednotlivých organizácií. Tam, kde to 

dovolili výsledky dotazníkového šetrenia, tak je predmet činnosti a krajiny 

pôsobenia organizácií konfrontovaný s názormi respondentov. 

V poslednej podkapitole budú predstavené niektoré aktivity katolíckej cirkvi 

(väčšinou jednorazového charakteru) a organizácie, ktorých rozsah aktivít je oproti 

ostatným uvedeným organizáciám výrazne niţší. 

4.1. Saleziáni don Bosca  

4.1.1. Základná charakteristika 

Saleziáni don Bosca (saleziáni
42

; SDB) sú muţskou rehoľou, ktorú zaloţil v roku 

1859 taliansky kňaz Ján Bosco.
43

 Rehoľa sa vo svojej činnosti venuje sluţbe mladým 

                                                 
41

 Výber organizácií bol zostavený autorom práce na základe výsledkov dotazníkového šetrenia. 

Organizácie sú radené v nasledovnom poradí. Na začiatku sú popísané rehoľné rády, ktorých činnosť nie 

je primárne misijne zameraná (Saleziáni don Bosca, Spoločnosť Jeţišova), ďalej nasleduje misijne 

orientovaná Spoločnosť Boţieho Slova. Druhú časť tvoria neziskové organizácie (Slovenská katolícka 

charita, SAVIO, eRko – Dobrá novina a Pápeţské misijné diela) doplnené o Vysokú školu sv. Alţbety. 

V podkapitole „Ostatné“ sú zmienené organizácie a formy pomoci, ktoré sú buď jednorazového 

alebo menšieho rozsahu.  
42

 Názov saleziáni je odvodený od mena patróna rehole, sv. Františka Saleského.  
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(chlapcom), osobitne najchudobnejším a opusteným (riziková a zraniteľná mládeţ). 

Cieľom činnosti kongregácie je „integrálny rozvoj mladých cez výchovu
44

 

a evanjelizáciu, pretoţe veríme, ţe ak sa úplne oddáme mladým, je to ten najlepší 

spôsob, ako prispieť k rastu ľudstva“ (Saleziáni don Bosca, c2013a). Misijné poslanie 

saleziánov bolo ovplyvnené tromi snami
45

 don Bosca o misiách, na základe ktorých 

sa upevnilo jeho presvedčenie o tom, ţe saleziáni majú byť prítomní v misiách. Prvá 

misijná výprava sa uskutočnila v roku 1875, jej cieľom sa stala Patagónia. Odvtedy 

postupne začali saleziáni pôsobiť na všetkých kontinentoch. 

Saleziánska kongregácia pôvodne vznikla ako čisto muţská rehoľa kňazov. 

Postupom času však don Bosco pochopil, ţe je potrebné sa otvoriť aj laikom a ţenám. 

V rámci saleziánskej rodiny dnes existujú nasledujúce organizácie: Saleziáni don Bosca, 

Inštitút dcér Márie Pomocnice (saleziánky; FMA), Zdruţenie saleziánov 

spolupracovníkov (ASC), Dobrovoľníčky (volontárie) don Bosca (VDB) – ţenský 

sekulárny inštitút, Exallievi (Zdruţenie saleziánskych odchovancov)  bývalí chovanci 

saleziánskych ústavov a mládeţníckych stredísk, Zdruţenie Márie Pomocnice a mnohé 

ďalšie. Väčšina týchto organizácií vznikla aţ po smrti don Bosca a zaloţili ich jeho 

nástupcovia. 

Prví saleziáni prišli na Slovensko v roku 1924. Počas komunistického reţimu bola 

ich činnosť výrazne obmedzená. Ich činnosť sa presunula do súkromných bytov, chát 

a prírody, kde pracovali s mládeţou (duchovné cvičenia, letné tábory). Noví saleziáni 

boli svätení tajne a o ich vysvätení často nevedeli ani ich rodinní príslušníci. Po roku 

1989 im bol navrátený majetok a obnovili svoju činnosť. Saleziáni don Bosca – 

Slovenská provincia sú zaregistrovaní na Ministerstve kultúry SR od 29. novembra 

1991 ako cirkevná právnická osoba (muţská rehoľa) Rímskokatolíckej cirkvi 

v Slovenskej republike. Pred štátom teda vystupujú ako právnická osoba, štatutárnym 

zástupcom je provinciál (na obdobie rokov 2008–2014 ním je don Karol Maník SDB). 

Základné štatistické údaje o saleziánskej rodine sú uvedené v tabuľke č. 3.  

                                                                                                                                               
43

 Svätá stolica dekrétom Decretum laudis oficiálne povolila Saleziánsku kongregáciu aţ 23. júla 1864. 

Definitívne schválená bola 1. marca 1869, saleziánske regule boli potvrdené 3. apríla 1874. 
44

 Výchova je realizovaná prostredníctvom Preventívneho systému don Bosca, ktorý je zaloţených 

na troch pilieroch: rozume, náboženstve (viere) a láskavosti. Preventívny systém je definovaný ako 

„spôsob, ako predísť nevyhnutným trestom, a to tým, ţe [don Bosco] chlapca umiestnil do prostredia, kde 

je povzbudzovaný, aby zo seba vydal to najlepšie, čo v ňom je ... Vychováva to najlepšie, čo drieme 

v chlapcovi, povzbudzuje ho ku kompletnému a plnému vyjadreniu seba, pomáha mu nadobudnúť 

návyky, ktoré ho vedú k výberu toho, čo je dobré, zdravé, radostné a necháva v ňom rásť ţivot“ 

(Saleziáni don Bosca, c2013b) 
45

 Porov. Zerbino, 2012, T. Bosco, 1991. 
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Tabuľka č. 3: Prehľad o saleziánskej rodine v SR. 

Názov Počet (rok 2013) 

Saleziáni don Bosca 218 

Inštitút dcér Márie Pomocnice 80 

Zdruţenie saleziánov spolupracovníkov 928 

Oratóriá a mládeţnícke strediská 19 

Saleziánske domy 26 

Školy 4 

Zdroj: Inštitút dcér Márie Pomocnice, c2006-2013; Saleziáni don Bosca, c2013c; Adresár 

saleziánskej rodiny na Slovensku, 2010 

4.1.2. Misijné a rozvojové aktivity 

Saleziáni sa v rámci svojej činnosti venujú aj misijným a rozvojovým aktivitám, 

hoci nie sú primárne misijným rádom
46

. Saleziáni majú svoje oficiálne zastúpenie 

pri OSN, kde obhajujú detí a mládeţe, pričom sa zameriavajú na nasledujúce oblasti:   

eradikácia chudoby, sociálny rozvoj, migrácia, obchodovanie s ľuďmi, HIV/AIDS, práva 

dieťaťa, klimatické zmeny a domorodé obyvateľstvo (Salesians of Don Bosco at the 

United Nations, c2012). Rozvojové projekty sú realizované prostredníctvom saleziánskych 

rozvojových agentúr. Kaţdá provincia má svoju rozvojovú agentúru a všetky aktivity 

sú koordinované v rámci siete Don Bosco Network. Projekty sú často realizované 

v spolupráci s ostatnými členmi saleziánskej rodiny; so sestrami FMA, saleziánskymi 

misijnými dobrovoľníkmi, ako aj saleziánmi spolupracovníkmi. 

Rovnako tento systém funguje aj na Slovensku. Rozvojové aktivity sú realizované 

prostredníctvom občianskeho zdruţenia SAVIO (viď podkapitola 4.4.). Misijné 

pôsobenie saleziánov ako rehole je obmedzené na pôsobenie misionárov – jednotlivcov. 

Títo misionári pôsobia v rozvojových aj v rozvinutých krajinách. V prípade rozvinutých 

krajín (Rakúsko, Japonsko, Nemecko, Belgicko) sa jedná o evanjelizačnú (misijnú) 

činnosť a nie je tu potrebná hmotná pomoc. V prípade rozvojových krajín (Juţný Sudán, 

Angola, Keňa, Ukrajina, Azerbajdţan, Ekvádor, Rusko, Kazachstan, Peru, Madagaskar, 

Pakistan) saleziáni nielen evanjelizujú miestne obyvateľstvo, ale snaţia 

sa aj o realizáciu rozvojových aktivít. V rámci misijných aktivít na Slovensku saleziáni 

pôsobia medzi rómskym obyvateľstvom (Luník IX, Bardejov), ďalej zabezpečujú 

formačnú prípravu misijných dobrovoľníkov
47

 vysielaných prostredníctvom SAVIO. 

                                                 
46

 Čisto misijné rády majú ako svoj primárny cieľ misie ad gentes - prvotné ohlasovanie evanjelia Jeţiša 

Krista všetkým národom. 
47

 Kaţdý dobrovoľník (1830 rokov) musí absolvovať formačnú prípravu, ktorá prebieha v saleziánskom 

duchu, a prebieha počas školského roku pred vyslaním do misií. Musí byť dobre zdravotne a jazykovo 
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V súčasnosti (rok 2013) pôsobí v misiách 36 slovenských saleziánov – misionárov 

(Saleziáni don Bosca, c2013d).  

Financovanie jednotlivých misijných aktivít a misionárov Saleziánov don Bosca 

je súčasťou vnútornej ekonomiky SDB, ktorá zatiaľ nebola detailne zverejňovaná 

(v súčasnosti sa pracuje na príprave výročných správ). Podľa vyrozumenia misijného 

oddelenia SDB boli v roku 2011 misijné a rozvojové aktivity saleziánov podporené 

celkovou sumou 306 262 €, z toho náklady na misie v roku predstavovali 257 530 €
48

.  

4.1.3. Misijné a rozvojové aktivity Saleziánov don Bosca očami respondentov 

Na otázku, či respondenti poznajú nejakú slovenskú organizáciu, ktorá sa venuje 

misiám, uviedlo Saleziánov don Bosca vo svojej odpovedi 148 zo 194 respondentov 

(76 %)
49

, z ktorých 123 (83 %) vedelo uviesť aspoň jednu krajinu misijného pôsobenia 

saleziánov, 131 respondentov (89 %) vedelo vymenovať aspoň jednu aktivitu, ktorú 

saleziáni realizujú v krajine pôsobenia. 

Najčastejšie uvedenou krajinou misijného pôsobenia saleziánov bolo Rusko 

(68 %). Viac ako tretina respondentov uviedla Azerbajdţan. Aspoň 20 % respondentov 

uviedlo vo svojej odpovedi ešte Sudán s Juţným Sudánom
50

 (23 %), Ukrajinu (21 %) 

a Ekvádor (20 %). Vo všetkých uvedených krajinách slovenskí saleziáni skutočne 

dlhodobo pôsobia. 

Dominantnými činnosťami, ktorým sa saleziáni v rámci misií venujú, sú podľa 

názorov respondentov vzdelávanie a starostlivosť o deti a mládeţ – rozvojové aktivity 

(obe zhodne 47 % respondentov), ktoré hneď nasleduje evanjelizácia (misijná aktivita) 

(41 %). Humanitárnu pomoc uviedlo 20 % respondentov. 

                                                                                                                                               
pripravený, rovnako musí mať i osobnostné predpoklady na prácu s deťmi a mladými. Slovenskí 

saleziánski misijní dobrovoľníci zvyčajne pracujú jeden rok v Jakutsku (Rusko), Azerbajdţane a Angole 

a počas letných prázdnin dva týţdne na Ukrajine alebo jeden týţdeň v rómskych táboroch na Slovensku 

(Saleziánske misie, c2010). 
48

 Ekonomický prehľad o nákladoch na jednotlivé misie (krajiny) je uvedené v Prílohe č. 2. Detailné 

financovanie jednotlivých rozvojových aktivít saleziánov prostredníctvom SAVIO je uvedené 

v podkapitole 4.4. 
49

 Výsledný podiel respondentov môţe byť ovplyvnený skutočnosťou, ţe dotazníkové šetrenie prebehlo 

medzi členmi Zdruţenia saleziánov spolupracovníkov. Detailné spracovanie dotazníkového šetrenia je 

uvedené v kapitole č. 6). 
50

 Juţný Sudán a Sudán z dôvodu nejednoznačnosti odpovedí respondentov boli radení spoločne. 
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4.2. Spoločnosť Ježišova  

4.2.1. Základná charakteristika 

Spoločnosť Jeţišova
51

 (jezuiti; SJ) predstavuje jeden z najvýznamnejších 

muţských rehoľných rádov katolíckej cirkvi (nemá paralelnú ţenskú vetvu), ktorý bol 

zaloţený v roku 1534 sv. Ignácom z Loyoly (potvrdený bol pápeţom Pavlom III. v roku 

1540). Rád sa po svojom zaloţením stal ihneď populárnym a známym. Koncom 

18. storočia (21. júla 1773) bol pápeţom Klementom XIV. zrušený, opätovne obnovený 

bol pápeţom Piom VII. v roku 1804 najprv len pre Neapolské kráľovstvo, pre celý svet 

bol obnovený v roku 1814. Spiritualita jezuitov stojí na hesle „Boha hľadať a nachádzať 

vo všetkých veciach“ a je ovplyvnená predovšetkým Duchovnými cvičeniami sv. Ignáca 

z Loyoly
52

 (Spoločnosť Jeţišova na Slovensku, c2013c). Od svojho zaloţenia sa jezuiti 

venujú nielen náboţenskej a misijnej činnosti,
53

 ale pôsobia aj v mnohých oblastiach 

vedy, kultúry, umenia a školstva. Na čele rádu stojí generálny predstavený (generál), 

ktorý sa volí doţivotne. 

Na územie dnešného Slovenska (do Trnavy) prišli prví jezuiti prvýkrát v roku 

1561 a odvtedy sú aţ na obdobie, kedy bol rád zrušený, neodlučiteľnou súčasťou 

katolíckej cirkvi na Slovensku. Oficiálne bola Spoločnosť Jeţišova registrovaná 

na Ministerstve kultúry SR 4. marca 1992 ako cirkevná právnická osoba (muţská 

rehoľa) Rímskokatolíckej cirkvi v Slovenskej republike. Pred štátom teda vystupuje 

ako právnická osoba, jej štatutárnym zástupcom je provinciál (od roku 2010 ním je 

Peter Bujko SJ). V súčasnosti na Slovensku pôsobí 97 jezuitov v ôsmich „domoch“, 

ktorí sa venujú pastoračnej činnosti (exercície – duchovné cvičenia), misijnej činnosti 

(ľudové misie i misijné a rozvojové aktivity v zahraničí), ďalej napríklad spravujú 

Teologickú fakultu Trnavskej univerzity so sídlom v Bratislave, vydávajú viaceré 

časopisy s kresťanskou tematikou, alebo sa snaţia prepájať spiritualitu kresťanského 

Západu a Východu (Spoločnosť Jeţišova na Slovensku, c2013a). 

                                                 
51

 Pomenovanie „Spoločnosť Jeţišova“ (latinsky Societas Iesu) je odvodená od kruhu priateľov sv. Ignáca 

z Loyoly, s ktorým sa poznal počas štúdií v Paríţi. Táto skupina sa snaţila o radikálnejší kresťanský ţivot 

a hovorila si „Compagnia de Jesus“ (Jeţišova spoločnosť) (Česká provincie Tovaryšstva Jeţíšova, c2006).  
52

 Kniha je dostupná i v českom preklade: Ignác z Loyoly, Duchovní cvičení. Olomouc: Refugium 

Velehrad – Roma, 2005. 144 s. 
53

 Celosvetovo sú z tohto obdobia (druhá polovica 16. storočia) známe paraguajské jezuitské redukcie 

a ďalej osoby dvoch najvýznamnejších jezuitských misionárov sv. Františka Xaverského (Ďaleký východ 

a India) a Mattea Ricciho (Čína). 
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4.2.2. Misijné a rozvojové aktivity 

Jezuiti podobne ako saleziáni nepatria medzi klasické misijné rády, hoci ich 

história je úzko spätá s misijným pôsobením vo svete. V porovnaní so saleziánmi 

je misijná a rozvojová činnosť jezuitov na Slovensku oveľa menšieho rozsahu. 

Slovenskí jezuiti umoţňujú participáciu na medzinárodnom jezuitskom dobrovoľníckom 

programe, ďalej sú zapojení do európskej Jezuitskej služby pre utečencov
54

 a realizujú 

dva rozvojové projekty v Indii. Okrem toho ako misionár pôsobil v Kazachstane páter 

František Kovaľ SJ (v rokoch 1990–2012).  

Organizácia Jezuitskí dobrovoľníci (JEV) vznikla v roku 1995 v rámci vnútornej 

organizačnej štruktúry jezuitov na Slovensku, v roku 2002 získala samostatnú právnu 

subjektivitu ako účelové zariadenie cirkvi. JEV ako svoju hlavnú činnosť realizuje 

Dobrovoľnícky rok JEV. Cieľom tohto programu je „poskytnúť mladým kresťanom 

moţnosť konkrétne a prakticky sa angaţovať za spravodlivosť. [Program] umoţňuje 

mladým ... aktívne, podľa svojich moţností, pracovať pre zlepšenie podmienok ľudí 

ţijúcich v materiálnej alebo duchovnej biede“ (Spoločnosť Jeţišova na Slovensku, 

c2013b). Dobrovoľníkom sa môţe stať osoba vo veku 18–30 rokov, 

ktorá sa na 11 mesiacov (september–júl) zaviaţe pre tento typ sluţby. Počas roka ţijú 

dobrovoľníci v malých komunitách (max. päť osôb) na Slovensku (Ivanka pri Dunaji), 

alebo si môţu vybrať jednu z piatich európskych krajín (Nemecko, Veľká Británia, 

Írsko, Francúzsko a Poľsko). V rámci dobrovoľníckej sluţby pomáhajú ľuďom na okraji 

spoločnosti (starí a opustení ľudia, ľudia s telesným a mentálnym postihnutím) alebo 

organizujú voľno-časové aktivity pre deti. Dôleţitou súčasťou programu je duchovný 

ţivot vedený podľa ignaciánskej spirituality. V rámci programu sú dobrovoľníkom 

hradené ţivotné náklady, je im poskytnuté ubytovanie a duchovný a vzdelávací 

program. Od roku 1995 do súčasnosti sa programu zúčastnilo viac 

ako 100 dobrovoľníkov (tretina pôsobila v zahraničí) (JEV, c2009).  

Slovenská provincia jezuitov v súčasnosti podporuje dva projekty v Indii v štáte 

Karnataka. Prvý projekt je realizovaný v meste Manvi od roku 2004 a jeho cieľom 

je podporovať vzdelávanie chudobných detí – dalitov (tzv. nedotknuteľných) formou 

rezidenčného vzdelávania (internáty). Za týmto účelom jezuiti otvorili postupne 

tri školy – v roku 2004 bola zaloţená základná škola Loyola, v roku 2007 stredná škola 

                                                 
54

 Na Slovensku nie je zriadená priamo pobočka Jezuitskej sluţby pre utečencov (JRS), spojenie s JRS je 

umoţnené prostredníctvom dvoch kontaktných osôb – jezuitov Dušana Bezáka SJ a Petra Girašeka SJ. 

Keďţe činnosť JRS je na Slovensku zanedbateľná, v práci sa ňou detailne nebudeme zaoberať. Pre bliţšie 

informácie o JRS pozri Jesuit Refugee Service Europe, c2013.  
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sv. Františka Xaverského a v roku 2010 Loyola PU College (tzv. univerzitná prípravka) 

– s celkovým počtom asi 1 200 študentov. Projekt je podporovaný prostredníctvom 

individuálnych darcov a firiem (výška podpory a počet darcov sa mení). Ďalej je moţné 

sa do projektu zapojiť ako dobrovoľník
55

. Druhý projekt je realizovaný vo farnosti 

Pannur, ktorú tvorí 26 okolitých dedín. Jedná sa o výstavbu kostola zničeného 

povodňami (jednorazový projekt). 

Financovanie misijných a rozvojových aktivít (JEV, projekty v Indii) je súčasťou 

vnútornej ekonomiky SJ na Slovensku, účtovníctvo nie je zverejňované vo forme 

dostupných výročných správ. 

4.2.3. Misijné a rozvojové aktivity Spoločnosti Ježišovej očami respondentov 

Na otázku, či respondenti vedia určiť nejakú slovenskú organizáciu, ktorá 

sa venuje misiám, uviedlo Spoločnosť Jeţišovu vo svojej odpovedi 55 respondentov 

(28 %), z ktorých 23 (42 %) vedelo uviesť aspoň jednu krajinu misijného pôsobenia 

jezuitov, 29 respondentov (53 %) vedelo vymenovať aspoň jednu aktivitu, ktorú jezuiti 

realizujú v krajine pôsobenia.  

 Najčastejšie uvedenou krajinou misijného pôsobenia jezuitov bola India (22 %), 

v ktorej slovenskí jezuiti podporujú dva vyššie uvedené projekty. Kazachstan uviedlo 

vo svojich odpovediach 9 % respondentov, avšak v súčasnosti uţ v tejto krajine 

nepôsobí ţiadny slovenský misionár z radov jezuitov. 

Zameranie misijných a rozvojových aktivít jezuitov je ovplyvnené realizovanými 

projektmi, čo dokladajú aj odpovede respondentov – vzdelávanie (33 % respondentov), 

humanitárna pomoc (24 %), evanjelizácia (22 %).  

4.3. Spoločnosť Božieho Slova  

4.3.1. Základná charakteristika 

Spoločnosť Boţieho Slova (verbisti; SVD) je celosvetovo najpočetnejšou muţskou 

misionárskou rehoľou, ktorú zaloţil sv. Arnold Janssen v roku 1875 (Svätou stolicou bola 

schválená v roku 1900).
56

 Uţ o štyri roky neskôr (1879) odišli prví dvaja členovia komunity 

(sv. J. Freinademetz a G. B. Anzer) ako misionári do Číny. Spiritualita rehole je zaloţená 

                                                 
55

 Dobrovoľníci (v roku 2013 je ich 12) sú vyslaní do mesta Manvi v rámci projektu „MISIA INDIA“. 

V tomto roku sa jedná o tretí ročník (predchádzajúce dva sa uskutočnili v roku 2008 a 2011). 

Dobrovoľníci si platia celý pobyt a majú na starosti získavať finančné prostriedky pre samotný projekt 

(Misia India, c2013). 
56

 Sv. Arnold Janssen okrem SVD zaloţil ešte ďalšie dve ţenské misijné rehole – v roku 1889 Misijnú 

kongregáciu sluţobníc Ducha Svätého (SSpS) a v roku 1890 klauzúrovanú Kongregáciu sluţobníc Ducha 

Svätého ustavičnej adorácie (SSpSAP) (Ţivotopisy svätých, c2013). 
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na misionárskom pôsobení, pričom je zdôrazňovaná úcta k Vtelenému Slovu, k Duchu 

Svätému a Boţskému Srdcu (Trojici). Rehoľa (klerici i laici) sa v rámci svojej činnosti 

venuje misiám ad gentes – prvotnému ohlasovaniu Evanjelia všetkým národom. Toto 

ohlasovanie sa deje v súlade s charizmou Spoločnosti prostredníctvom farskej pastorácie 

a pastorácie univerzitnej mládeţe, biblického apoštolátu, masmédií, ľudových misií 

a angaţovaním sa v oblasti spravodlivosti a pokoja. Cieľovou skupinou sú predovšetkým 

ľudia na okraji spoločnosti, národnostné menšiny a imigranti. Okrem týchto aktivít 

sa verbisti snaţia duchovne a materiálne podporovať misijnú činnosť na Slovensku 

a po celom svete. V súčasnosti pôsobí vo svete pribliţne 6 000 verbistov vo viac 

ako 70 krajinách sveta. 

Na Slovensko sa verbisti dostali v roku 1926, územne patrili 

pod východonemeckú provinciu.
57

 V roku 1932 uţ odchádzajú do misií prví traja 

slovenskí verbisti (Nová Guinea, Argentína a Chile). Podobne ako pôsobenie iných 

reholí aj pôsobenie verbistov bolo výrazne obmedzené komunistickým reţimom. 

Po zmene reţimu boli zaregistrovaní na Ministerstve kultúry SR uţ 1. marca 1990 

ako cirkevná právnická osoba Rímskokatolíckej cirkvi v Slovenskej republike, jej 

štatutárnym zástupcom je provinciál (od roku 2010 ním je páter Ján Halama SVD). 

Na Slovensku pôsobí v štyroch komunitách celkovo 19 členov SVD, v zahraničí pracuje 

ďalších 32 slovenských verbistov (údaj z roku 2011)
58

. V rámci svojej činnosti sa 

venujú predovšetkým misijnej činnosti v zahraničí, ale takisto ľudovým misiám, 

spravujú vysokoškolské Univerzitné pastoračné centrum v Bratislave, sú aktívni 

vo vydavateľskej činnosti (kniţné vydavateľstvo, časopisy) a organizujú tzv. misijné 

prázdniny (letné tábory) pre stredoškolákov pri pastorácii povolaní (predchádzajúce dva 

odseky spracované podľa Spoločnosť Boţieho Slova, 2013c; Spoločnosť Boţieho 

Slova, c2013d; Society of the Divine Word, c2010-2013).  

4.3.2. Misijné a rozvojové aktivity 

Ako uţ bolo zmienené, verbisti sú misijnou rehoľou, preto v rámci ich činnosti 

dominujú misijné aktivity (misie ad gentes). Jedná sa o „klasické“ misijné pôsobenie, 

ktoré je známe širokej vedomosti. Okrem ohlasovania Evanjelia sa verbisti v rámci 

                                                 
57

 V súčasnosti majú verbisti na Slovensku svoju vlastnú provinciu, ktorá spravuje aj územie Českej 

republiky. 
58

 Sú to nasledujúce krajiny: Írsko, Holandsko, Taliansko, Maďarsko, Nemecko, Rusko, Bolívia, Brazília, 

Kuba, Mexiko, Venezuela, Filipíny, Japonsko, Austrália, Papua-Nová Guinea, Keňa, Madagaskar 

a Zimbabwe (Spoločnosť Boţieho Slova, c2013c). 
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svojho misijného pôsobenia venujú podpore katolíckeho školstva, formujú a vzdelávajú 

domorodý klérus, laických katechétov a učiteľov, k tomu sa snaţia o ekumenický 

dialóg. V rámci rozvojových aktivít verbisti pôsobia v oblasti zdravotnej a sociálnej 

starostlivosti, ďalej realizujú sociálne a poľnohospodárske výskumné projekty. 

V rozvojových krajinách takto pôsobí 20 slovenských verbistov. 

Jednotliví misionári a ich misijné diela sú podporovaní a koordinovaní Misijným 

oddelením SVD. To sa snaţí v prípade potreby zabezpečiť podporu misionárov 

prostredníctvom rôznych zbierok (peňaţné; predaj misijných koláčov; materiálne – 

lieky, staršie pouţité okuliare, známky a pod.). Ďalšou formou, ktorou sa dá podporiť 

misijná činnosť misionárov, je členstvo v Misijnom omšovom spolku. Osoba, 

ktorá sa chce stať členom spolku, musí zaplatiť jednorazový poplatok vo výške 7 €. 

Členom spolku je ďalej odporúčaná denná modlitba za misie, na oplátku sú za členov 

spolku (dobrodincov) slúţené sväté omše (Spoločnosť Boţieho Slova, c2013b).  

Financovanie misijných a rozvojových aktivít je súčasťou vnútornej ekonomiky 

SVD a nie je zverejňované vo forme výročných správ, prípadne v inej, verejnosti 

dostupnej forme. Nakoľko však verbisti pôsobia v mieste svojho pôsobenia dlhodobo, 

môţeme predpokladať, ţe sú na slovenskej provincii do značnej miery finančne 

nezávislí, a prípadnú pomoc potrebujú len v akútnych prípadoch (prírodná katastrofa, 

váţna porucha dopravného prostriedku a pod.) 

4.3.3. Misijné a rozvojové aktivity Spoločnosti Božieho Slova očami respondentov 

Na otázku, či respondenti vedia uviesť nejakú slovenskú organizáciu, 

ktorá sa venuje misiám, uviedlo Spoločnosť Boţieho Slova vo svojej odpovedi 

84 respondentov (43 %), z ktorých 39 (46 %) vedelo uviesť aspoň jednu krajinu 

misijného pôsobenia verbistov, 43 respondentov (51 %) vedelo vymenovať aspoň jednu 

aktivitu, ktorú verbisti realizujú v daných krajinách. 

Keďţe sú verbisti misijnou rehoľou a jej členovia pôsobia po celom svete 

bez jasného definovania teritoriálneho pôsobenia, odpovede respondentov len potvrdili 

tento rozptyl. Najčastejšie uvedenou krajinou misijného pôsobenia verbistov bolo 

Rusko, ktoré však uviedlo len 18 % respondentov, pričom kaţdú ďalšiu z ostatných 

uvedených krajín uviedlo vţdy menej ako 10 % respondentov.  

V rámci realizovaných aktivít (podľa respondentov) vedú misijné aktivity 

(evanjelizácia – 38 % respondentov), ktoré sú nasledované vzdelávaním (26 %) 

a humanitárnou pomocou (19 %). 
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4.4. SAVIO 

4.4.1. Základná charakteristika 

Občianske zdruţenie SAVIO (Slovak Activity Volunteer International 

Organisation) bolo zaloţené v roku 2005 ako nezisková organizácia (záujmové 

zdruţenie fyzických osôb) saleziánov na Slovensku, ktorá vykonáva funkciu rozvojovej 

agentúry. Jeho členom sa môţe stať kaţdá fyzická osoba, ktorá sa stotoţňuje s cieľmi, 

činnosťou a poslaním Zdruţenia. Podľa stanov je hlavným poslaním Zdruţenia „vyvíjať 

činnosť sociálneho a humanitárneho charakteru národného i medzinárodného dosahu, 

participovať na projektoch rozvojovej pomoci, napomáhať rastu solidárnosti medzi 

ľuďmi a vychovávať k zodpovednosti za osudy sociálne slabých a ohrozených“ 

(SAVIO, c2013b). Činnosť Zdruţenia sa zameriava predovšetkým na deti a mládeţ 

v sociálno-ekonomickom, kultúrnom a mravnom ohrození, ktorí ţijú v chudobnejších 

krajinách a regiónoch, kde realizuje humanitárne a rozvojové projekty. Ďalšou úlohou 

SAVIO je zvyšovanie informovanosti verejnosti o rozvojovej pomoci prostredníctvom 

vzdelávacích projektov a informačných kampaní. 

 Na Slovensku spolupracuje predovšetkým s partnermi patriacim k saleziánskej 

rodine (SDB, ASC, FMA, DOMKA – Zdruţenie saleziánskej mládeţe). Je členom 

Platformy mimovládnych rozvojových organizácií
59

 a pozorovateľom Rady mládeže 

Slovenska. V medzinárodnom prostredí má naviazané kontakty s BoscoAid (pôsobí 

v Juţnom Sudáne), Don Bosco Development Office – Nairobi, Caritas v Azerbajdţane 

a ďalšími zdruţeniami, ktoré tvoria následne aj partnerov pri realizovaní projektov. 

Je členom celosvetovej saleziánskej siete Don Bosco Network a participuje 

na medzinárodnom programe Mládež v akcii – Európska dobrovoľnícka služba.  

                                                 
59

 Platforma mimovládnych rozvojových organizácií (Platforma MVRO) je záujmovým zdruţením 

právnických osôb, ktoré zastrešuje 33 mimovládnych organizácií na Slovensku (25 riadnych členov 

a 8 pozorovateľov), ktoré pôsobia najmä v oblasti zahraničnej rozvojovej spolupráce a humanitárnej 

pomoci. Platforma MVRO sa formovala postupne od roku 1998, definitívne bola zaloţená 

15 zakladajúcimi členmi v roku 2003. V roku 2003 sa stala jedným zo zakladajúcich členov Konfederácie 

európskych mimovládnych rozvojových a humanitárnych organizácií (CONCORD). Úlohou Platformy 

MVRO je predovšetkým zastupovanie spoločných záujmov svojich členských organizácií na domácej 

pôde i v zahraničí, koordinácia spoločných aktivít a projektov, ovplyvňovanie tvorby politík rozvojovej 

spolupráce a zvyšovanie povedomia verejnosti o otázkach rozvojovej pomoci. Platforma ďalej plní 

funkciu oficiálneho partnera MZVaEZ SR SR pri pripomienkovaní a príprave kľúčových dokumentov 

týkajúcich sa rozvojovej politiky a rozvojovej spolupráce SR (Platforma MVRO, c2012c).  
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4.4.2. Misijné a rozvojové aktivity 

V rámci svojich aktivít sa SAVIO venuje predovšetkým rozvojovým aktivitám 

v zahraničí i na Slovensku. Patria medzi ne vlastné dlhodobé projekty (zbierky – adopcie 

na diaľku), projekty realizované prostredníctvom SlovakAid a dobrovoľnícka činnosť.   

Najstarším z vlastných projektov je projekt s názvom Tehlička. Jedná sa o verejnú 

zbierku organizovanú počas pôstneho obdobia (obdobnú akciu organizuje aj Charita Česká 

republika pod názvom „Postní almužna“). SAVIO sa v rámci tohto projektu snaţí 

„informovať a vzdelávať [verejnosť] o ţivote v chudobnejších krajinách a oblastiach sveta, 

formovať a viesť k spolupatričnosti i k spoluzodpovednosti“ (SAVIO, c2013c). Zameriava sa 

predovšetkým na ţiakov materských, základných a stredných škôl, centrá voľného času, 

spoločenstvá, farnosti a pod.
60

 SAVIO zapojeným organizáciám poskytuje rôzne tematické 

materiály, ktoré sú vhodné pre všetky vekové skupiny, ďalej zabezpečuje prezentácie 

dobrovoľníkov a informačné broţúry o krajinách, kde budú projekty realizované. Finančné 

prostriedky je moţné poukázať priamo na bankový účet alebo prostredníctvom SMS správy.   

Od roku 2006 bol projekt Tehlička organizovaný pre nasledujúce krajiny a oblasti: 

Azerbajdţan (2006), Sibír (2007), Angola (2008), Sudán (2009), Keňa (2010). V roku 2011 

bola zbierka zameraná na Afriku ako celok, v roku 2012 bol vybraný Juţný Sudán. V roku 

2013 je Tehlička smerovaná pre „deti ulice“ v Angole, Azerbajdţane, Juţnom Sudáne a Keni.  

Hrubý výťaţok projektu Tehlička pre Juţný Sudán v roku 2012 predstavoval 

108 049,06 € (najviac zo všetkých ročníkov) (SAVIO, c2013d). Sumou 95 000 € bola 

podporená výstavba a prevádzka nemocnice (zdravotnícke zariadenia a vozidlo mobilnej 

ambulancie) v Manguo-Maridi, kde SAVIO pôsobí dlhodobo. V ostatných ročníkoch boli 

podporené projekty v nasledujúcich oblastiach: hĺbenie studní, budovanie hygienických 

zariadení a škôl, alfabetizačné programy a iné sociálno-rozvojové programy.  

Ďalším vlastným projektom je Adopcia tried Sudán, ktorý vznikol v roku 2009. Jeho 

cieľom je podpora vzdelávania sudánskych detí a mládeţe, ako aj osveta na Slovensku 

o ţivote v krajinách tretieho sveta. Darca na Slovensku (môţe ním byť jednotlivec, škola, 

firma, spoločenstvo) si prostredníctvom SAVIO „adoptuje“ jednu alebo viac tried v Sudáne 

alebo Juţnom Sudáne. „Adoptovanie“ znamená, ţe sa darca zaviaţe prispievať na tento 

účel sumou 100 € mesačne. Ku koncu roku 2011 bolo podporených v rámci projektu 

90 tried (24 v Sudáne a 66 v Juţnom Sudáne). Zo získaných finančných prostriedkov boli 

                                                 
60

 V roku 2012 sa v rámci Tehličky pre Juţný Sudán zapojilo 206 škôl, mládeţníckych centier, farností a 

ďalších organizácii (SAVIO, c2013d). 
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zabezpečené školské pomôcky, poplatky, denná strava pre ţiakov a časť mzdy pre učiteľov. 

Celková suma za rok 2011 predstavovala 112 248 € (SAVIO, c2013e). 

Projekt Adopcia detí v Keni (centrum Bosco Boys v Nairobi) funguje iba od roku 

2011. Darcovia sa v rámci projektu zaväzujú podporiť ţiakov mesačnou sumou 33 € 

(základná škola), resp. 42 € (stredná škola). V prvom roku svojej existencie bolo takto 

sumou 5 500 € podporených celkom 33 chlapcov (tamtieţ).  

V rámci dobrovoľníckej činnosti je SAVIO podporované z Európskej únie 

programom Mládeţ v akcii – Európska dobrovoľnícka sluţba. Takto mohli vycestovať 

dobrovoľníci do Peru, Azerbajdţanu, Keni a Juţného Sudánu. Ďalej dobrovoľníci 

pomáhajú organizovať projekt Tehlička a rómske tábory na Slovensku.   

Ďalšie rozvojové projekty sú realizované za podpory SlovakAid. V súčasnosti 

sa jedná o projekty v Juţnom Sudáne, Keni a Angole (vzdelávanie, zdravotná starostlivosť).  

V minulosti SAVIO realizovalo projekty v týchto sektoroch a krajinách: rozvojové 

vzdelávanie (SR); alfabetizačné programy (Angola); stavba edukačných a mládeţníckych 

centier (Azerbajdţan, Kazachstan, Rusko), rehabilitačných centier, dielní (Keňa) a škôl 

(Juţný Sudán, Angola); sociálna práca s chudobnými (Azerbajdţan); sociálna práca s deťmi 

a mládeţou (Rusko, Juţný Sudán); zdravotníctvo (Juţný Sudán); poľnohospodárstvo (Juţný 

Sudán) a pitná voda (Juţný Sudán, Čad, Ekvádor) (SAVIO, c2013a).  

Na záver je uvedený prehľad hospodárenia SAVIO, o. z. za obdobie 2009– 2011
61

.  

Tabuľka č. 4: Prehľad príjmov SAVIO, o. z. za obdobie 2009–2011 

PRÍJMY rok 2009 (v €) rok 2010 (v €) rok 2011 (v €) 

Granty 35 905,00 546 287,70 319 054,00 

Dary 56 526,00 123 867,55 116 955,00 

Tehlička pre Afriku 70 089,00 48 887,22 92 647,00 

Adopcia tried Sudán 12 449,00 92 685,16 112 248,00 

Adopcia detí Keňa - - 5 598,00 

2 %
62

 za rok 2010  5 613,00 - 3 240,00 

Úroky a výnosy       382,00 70,88 75,00 

SPOLU 180 964,00 811 798,51 649 817,00 

Zdroj: SAVIO, c2013e; SAVIO, c2013f; SAVIO, c2013g (upravené autorom) 

 

                                                 
61

 Výročná správa za rok 2012 ešte nebola ku dňu 28. 3. 2013 schválená a dostupná. 
62

 Kaţdý daňovník SR (fyzická alebo právnická osoba) môţe na základe zákona č. 595/2003 Z. z. o daniach 

z príjmov v znení neskorších predpisov darovať 2 % z daní (daň z príjmu). Výber typu organizácií (napr. 

účelové zariadenia cirkvi, občianske zdruţenia) a činnosť, na ktorú môţe táto organizácia podiel zaplatenej 

dane pouţiť, stanovuje § 50 tohto zákona. V daňovom priznaní, ktoré musí byť vyplnené najneskôr do 31. 

marca, daňovník následne vyplní potrebné vyplniť identifikačné údaje organizácie a zaplatí daň z príjmu. 
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Tabuľka č. 5: Prehľad výdajov SAVIO, o. z. za obdobie 2009–2011 

VÝDAJE  rok 2009 (v €) rok 2010 (v €) rok 2011 (v €) 

Projekty Sudán (Juţný Sudán) 72 967,00 424 149,07 365 611,00 

Projekty Keňa 8 031,00 187 171,21 137 810,00 

Dobrovoľníci Azerbajdţan 12 543,00 10 700,00 14 871,00 

Angola - Alfabetizácia 20 700,00 2 000,00 - 

Pomoc Haiti - 10 500,00 - 

Projekty Rusko  13 334,00 6 000,00 - 

Projekty Kazachstan 774,00 - - 

Ukrajina - letné tábory - 1 456,00 - 

Projekt Čad - - 10 000,00 

Projekt Ekvádor - - 9 000,00 

Rozvojové vzdelávanie - 36 013,22 17 977,00 

Projekty Slovensko
63

 10 356,00 8 300,40 7 166,00 

Výdavky kancelárie (okrem 

projektov)
64

 
34 470,00 - 20 905,00 

Iné - 2 609,41 58,00 

SPOLU 173 175,00 688 899,31 583 398,00 

Zdroj: SAVIO, c2013e; SAVIO, c2013f; SAVIO, c2013g (upravené; výpočty autora DP) 

4.4.3. Misijné a rozvojové aktivity SAVIO očami respondentov 

Na otázku, či respondenti poznajú nejakú slovenskú organizáciu, ktorá sa venuje 

misiám, uviedlo SAVIO vo svojej odpovedi 74 respondentov (38 %), 

z ktorých 53 (62 %) vedelo uviesť aspoň jednu krajinu pôsobenia zdruţenia, 

47 respondentov (64 %) vedelo pomenovať aspoň jednu aktivitu, ktorú realizuje 

v krajine pôsobenia. 

 Najčastejšie uvedenou krajinou pôsobenia SAVIO bol Sudán s Juţným Sudánom 

(36 %). Štvrtina respondentov uviedla Slovensko (príprava dobrovoľníkov a rómske 

tábory) a Rusko (Sibír). V uvedených krajinách pôsobia slovenskí saleziáni (Rusko) 

alebo v nich SAVIO realizuje projekty (Juţný Sudán). 

Podľa respondentov je hlavnou činnosťou SAVIO vzdelávanie (38 %), 

starostlivosť o deti a mládeţ uviedlo 24 % respondentov a finančná podpora rozvoja 

bola označená 20 % respondentov.  

                                                 
63

 Táto poloţka zahrňuje náklady na rómske tábory a prípravu dobrovoľníkov. 
64

 V roku 2010 predstavovali náklady na chod kancelárie 51 891,50 € (7,5 % celkových nákladov). Táto 

suma však bola zahrnutá v ostatných poloţkách. 
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4.5. eRko – Dobrá novina 

4.5.1. Základná charakteristika 

Rozvojový program Dobrá novina je kolednícka (dobrovoľnícka) akcia eRka – 

Hnutia kresťanských spoločenstiev detí (eRko – HKSD)
65

 organizovaná vo vianočnom 

období (v ČR je obdobnou akciou „Tříkrálová sbírka“, ktorú organizuje Charita Česká 

republika), ktorá je spojená so zbierkou finančných prostriedkov pre projekty 

rozvojovej spolupráce v afrických krajinách. Táto zbierka je povolená Ministerstvom 

vnútra SR. V rámci Dobrej noviny je zároveň realizovaný program rozvojového 

vzdelávania počas celého roka a do podporovaných projektov sú vysielaní dobrovoľníci. 

História Dobrej noviny siaha do roku 1995. Jej motto „Podajme ruku deťom“ 

jasne určuje zameranie a poslanie celej akcie. Koledníci (väčšinou deti) prinášajú v čase 

Vianoc do rodín v mestách a dedinách na celom Slovensku prostredníctvom kolied 

a vinšov dobrú zvesť o narodení Krista (misijný aspekt). Medzi hlavné ciele Dobrej 

noviny patrí vzdelávanie slovenských detí o ţivote (afrických) detí v podmienkach 

extrémnej chudoby a učenie solidarite (finančnou zbierkou pomáhajú núdznym). 

Ďalším cieľom je realizácia rozvojových a humanitárnych projektov v Afrike
66

 (Dobrá 

novina, c2012a).  

Na Slovensku eRko – HKSD, zastrešujúca organizácia Dobrej noviny, je členom 

Platformy mimovládnych rozvojových organizácií, Rady mládeže Slovenska a členskou 

organizáciou občianskeho zdruţenia Fórum života. Ďalšími dôleţitými partnermi 

na Slovensku sú katolícke farnosti. Hlavným projektovým partnerom v zahraničí 

je rakúska Trojkráľová akcia (Dreikönigsaktion; DKA). Ostatnými projektovými 

partnermi Dobrej noviny v zahraničí sú predovšetkým katolícke diecézy v Afrike, ďalej 

to sú tamojšie farnosti a spoločenstvá. Dobrá novina okrem toho podporuje projekty 

Pápeţských misijných diel v Subsaharskej Afrike i rôzne miestne neziskové organizácie 

                                                 
65

 eRko – Hnutie kresťanských spoločenstiev detí bolo zaloţené v roku 1990 ako občianske zdruţenie 

(detská organizácia s celoslovenskou pôsobnosťou). Cieľom eRka – HKSD je pomáhať pri výchove 

a neformálnom vzdelávaní detí a mladých ľudí na zrelé kresťanské osobnosti podieľajúce sa na rozvoji 

spoločnosti, v ktorej ţijú. Základom činnosti hnutia je pravidelná mimoškolská práca s deťmi v malých 

spoločenstvách (stretká, skupinky, výlety, kurzy, semináre, workshopy, atď.), ktorú zabezpečujú 

vyškolení dobrovoľníci. Zdruţuje viac ako 8000 členov a patrí k najväčším organizáciám, ktoré na 

Slovensku pravidelne a systematicky pracujú s deťmi a mladými (eRko – HKSD, c2013a). 
66

 Projekty financované z Dobrej noviny musia spĺňať viaceré dopredu stanovené kritériá. Sú adresované 

predovšetkým ľuďom, ktorí to najviac potrebujú, pričom je dôraz kladený na efektivitu pomoci. Projekty 

majú byť určené najslabším a najohrozenejším (deti, mladí, ţeny, rodiny v núdzi, ľudia s telesným 

a duševným postihnutím), ďalej sa majú zameriavať na základné ľudské potreby (pitná voda, vzdelanie, 

zdravotnícka starostlivosť, dodrţiavanie ľudských práv), pričom majú vychádzať z miestnych potrieb 

a kultúry. Posledným kritériom je silný rozvojový aspekt a dlhodobá perspektíva projektu (Dobrá novina, 

c2012a).  
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a participuje na medzinárodnom programe Mládež v akcii – Európska dobrovoľnícka 

služba.  

4.5.2. Misijné a rozvojové aktivity 

Rozvojový program Dobrá novina zaznamenal na prelome rokov 2012/2013 uţ svoj 

18. ročník. Program sa venuje misijným aj rozvojovým aktivitám. Medzi misijné aktivity 

patrí predovšetkým samotné koledovanie. Koledníci koledami a vinšmi ohlasujú radostnú 

zvesť o narodení Krista v rodinách svojich miest a obcí (koledovanie má na Slovensku dlhú 

tradíciu, a tak si často koledníkov pozvú aj ľudia z neveriaceho prostredia).   

Rozvojové aktivity (okrem projektov rozvojového vzdelávania na Slovensku) 

sú výlučne realizované na africkom kontinente. O podpore jednotlivých programov 

a projektov príslušného ročníka rozhoduje Komisia Dobrej noviny, ktorej členovia 

zastupujú koledníkov z kaţdej diecézy Slovenska. Kaţdoročne Dobrá novina podporí 

pribliţne 25 projektov, najmä v Keni, Juţnom Sudáne, Ugande a Etiópii (Dobrá novina, 

c2012c). Rozvojové aktivity Dobrej noviny pozostávajú z troch oblastí: rozvojového 

vzdelávania na Slovensku, dobrovoľníckeho programu Dobrovoľníci pre Afriku 

a konkrétnych rozvojových projektov.  

Prostredníctvom rozvojového vzdelávania sa Dobrá novina snaţí „priviesť deti 

a mladých k hlbšiemu porozumeniu rôznorodosti vo svete, poukázať na existenciu 

viacerých nespravodlivostí vo svete a problémov s nimi spojených a podnietiť ku skúmaniu 

rozvojových a globálnych otázok a ich prepojenia s našim kaţdodenným ţivotom“ (Dobrá 

novina, c2012d). Od roku 2006 sa Dobrá novina zapojila do viacerých medzinárodných 

projektov rozvojového vzdelávania. V súčasnosti (obdobie 2012-2013) je to projekt 

s názvom End Exclusion – Let’s Enable the MDGs (Ukončime exklúziu – Umoţnime 

naplnenie Miléniových rozvojových cieľov)
67

.  

Dobrovoľnícky program Dobrovoľníci pre Afriku vznikol v roku 2002 ako moţnosť 

aktívne sa zapojiť do konkrétnych rozvojových projektov v Keni. Projekt na vyslanie 

krátkodobých dobrovoľníkov (tri mesiace) začína začiatkom kalendárneho roku, trvá 

pribliţne celý rok a je viazaný na výzvu Ministerstva zahraničných vecí a európskych 

záleţitostí SR. Dobrovoľníkom sa môţe stať osoba vo veku 21–30 rokov, ktorá musí splniť 

viacero podmienok (výborný zdravotný stav, plynulá angličtina, morálne a etické hodnoty 

a pod.). Vybratí dobrovoľníci musia absolvovať od marca do mája dve víkendové školenia. 

Po ich absolvovaní sú koncom júna vyslaní na konkrétny projekt, kde pôsobia pribliţne 
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 Tomuto projektu sú venované vlastné webové stránky: http://www.endexclusion.sk/. 
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do konca septembra. V projektoch majú dobrovoľníci za úlohu organizovať voľno-časové 

aktivity pre deti, technická IT pomoc, doučovanie detí, práca so zdravotne znevýhodnenými 

deťmi, práca so ţenami (ručné práce a podpora predaja výrobkov), atď. Po návrate 

na Slovensko dobrovoľníci musia absolvovať víkendové hodnotiace stretnutie a ďalej sú 

zapájaní do programu rozvojového vzdelávania, v rámci ktorého uskutočňujú prezentácie 

vo farnostiach a na školách, publikujú články, alebo sa zúčastňujú kurzov pre zodpovedné 

osoby
68

 Dobrej noviny (Dobrá novina, c2012e).  

Pri realizácii rozvojových projektov Dobrá novina spolupracuje predovšetkým 

s rakúskou DKA (napr. DKA Office v Nairobi), ktorá je hlavným partnerom pri realizácii 

projektov. Dobrá novina dlhodobo pôsobí v Keni a Juţnom Sudáne, ďalej podporuje 

projekty v Etiópii a Ugande. Projekty sú orientované predovšetkým na oblasť zdravotnej 

starostlivosti (technické vybavenie nemocníc, lieky, zdravotnícky materiál – Juţný Sudán, 

Keňa) a starostlivosť o deti s určitým telesným postihnutím (Keňa). Okrem toho sa Dobrá 

novina orientuje na programy rozvoja slumov (Keňa), alfabetizačné programy (Keňa, 

Uganda), poľnohospodárske projekty a pitnú vodu (Keňa, Uganda) a projekty posilňovania 

postavenia ţien (Etiópia) (Dobrá novina, c2012b). V 17. ročníku výťaţok zbierky 

predstavoval 910 750,77 €
69

. Z tejto sumy bolo podporených celkovo 28 projektov.  

V nasledujúcej tabuľke je uvedený skrátený prehľad
70

 výdavkov 17. ročníka Dobrej 

noviny v roku 2012.  

Tabuľka č. 6: Prehľad výdajov Dobrej noviny za roky 2009–2012 

VÝDAJE rok 2009 rok 2010 rok 2011 rok 2012 

Projekty (88 %) 658 355, 10 778 798,88 746 659,52 801 460,68 

Organizačná príprava 

ďalšieho ročníka, 

koordinácia, materiály 

a prevádzkové náklady (7 %) 

52 369,16 61 949,91 59 393,37 63 752,55 

Príprava, sprevádzanie, 

kontrola projektov, návštevy 

projektových partnerov 

a súvisiace výdavky (5 %) 

37 406,54 44 249,94 42 423,84 45 537,54 

SPOLU 748 130,80 884 998,73 848 476,73 910 750,77 

Zdroj: eRko – HKSD, c2013b, eRko – HKSD, c2013c (upravené, výpočty autora DP) 
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 Zodpovednou osobou sa rozumie osoba, ktorá má starosti prípravu a organizáciu Dobrej noviny 

vo farnosti (príprava koledníckeho programu a stretnutí pre deti, komunikácia s ústredím Dobrej noviny 

a odoslanie finančných prostriedkov).  
69

 K 21. 3. 2013 zbierka 18. ročníka Dobrej noviny ešte nebola uzavretá, vyzbieraných bolo pribliţne 

867 000 € . 
70

 Detailný rozbor výdavkov 17. ročníku je uvedený v Prílohe č. 3.  
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4.5.3. Misijné a rozvojové aktivity Dobrej noviny očami respondentov 

Na otázku, či respondenti vedia pomenovať nejakú slovenskú organizáciu, 

ktorá sa venuje misiám, uviedlo kolednícku akciu „Dobrá novina“ vo svojej odpovedi 

48 respondentov (25 %), z ktorých 20 (42 %) vedelo uviesť aspoň jednu krajinu 

pôsobenia Dobrej noviny, 34 respondentov (61 %) vedelo vymenovať aspoň jednu 

aktivitu, ktorú Dobrá novina realizuje. 

Jedinými krajinami pôsobenia, ktoré uviedlo aspoň 20 % respondentov, boli Keňa 

(25 %) a Sudán s Juţným Sudánom (21 %), kde Dobrá novina realizuje svoje projekty 

dlhodobo.  

Na základe názorov respondentov nie je moţné určiť dominantnú činnosť Dobrej 

noviny – štyri rôzne aktivity uviedol pribliţne ten istý počet respondentov – stavba škôl 

(27 %), vzdelávanie (25 %), stavba nemocníc a finančná podpora (23 %).  

4.6. Slovenská katolícka charita 

4.6.1. Základná charakteristika 

Slovenská katolícka charita (SKCH) bola zaloţená v roku 1927 s cieľom pomáhať 

ľuďom v sociálno-charitatívnej oblasti. V 50. rokoch 20. storočia kvôli komunistickému 

reţimu bolo jej pôsobenie podobne ako činnosť ostatných katolíckych spolkov výrazne 

obmedzené (výnimku tvorila len starostlivosť o starých a chorých kňazov a rehoľné 

sestry). Jej činnosť bola opätovne obnovená po roku 1989, od roku 1991 sa začala 

postupne vytvárať jej dnešná štruktúra. 

SKCH je „neštátna nezisková organizácia, ktorá poskytuje charitatívne, sociálne, 

zdravotnícke a výchovno-vzdelávacie sluţby ľuďom v núdzi, bez ohľadu na rasu, 

národnosť, vierovyznanie a politické zmýšľanie, na Slovensku i v zahraničí“ (SKCH, 

c2010-2013c). Z právneho hľadiska je SKCH účelovým zariadením cirkvi 

a náboţenskej spoločnosti, ktoré je zriadené Konferenciou biskupov Slovenska, pričom 

je samostatnou právnickou osobou (štatutárnym orgánom je generálny sekretár). 

V súčasnosti je tvorená desiatimi diecéznymi/arcidiecéznymi charitami (z toho dve 

sú gréckokatolícke) a Sekretariátom SKCH.  

Cieľom a víziou SKCH je „prostredníctvom profesionálnej pomoci ľuďom 

v núdzi a vďaka podpore darcov čo najviac zniţovať počet ľudí na Slovensku 

aj v zahraničí, ktorí sa nachádzajú v akejkoľvek núdzi, či uţ hmotnej, sociálnej 

alebo v oboch súčasne“ (SKCH, c2010-2013d). Misijné poslanie charity ako celku 

sa prejavuje „konkrétnou sluţbou človeku v núdzi ..., ktorou je vydávané svedectvo 
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lásky v duchu evanjeliového odkazu. Svojou činnosťou chce byť [SKCH] prejavom 

ţivota cirkvi a prispievať k duchovnej obnove spoločnosti“ (SKCH, c2010-2013e). 

V rámci svojej činnosti sa SKCH na diecéznej úrovni venuje predovšetkým 

charitatívnej činnosti (napr. pomoc opusteným deťom, ľuďom s postihnutým, 

migrantom a utečencom, rodinám v núdzi, atď.); rozvojové a humanitárne aktivity 

sú koordinované Sekretariátom SKCH.  

SKCH je súčasťou európskeho a celosvetového spoločenstva charít Caritas 

Internationalis, úzko spolupracuje s Caritas Europa. Jednotlivé charity sú vo väčšine 

prípadov aj partnermi pri realizácii rozvojových a humanitárnych projektov. 

Okrem týchto organizácii SKCH spolupracuje s viacerými neziskovými organizáciami, 

štátnymi orgánmi (napr. Ministerstvo pre presídlencov, utečencov a bývanie 

Gruzínska), viaceré projekty sú podporené z prostriedkov SlovakAid, je členom 

Platformy mimovládnych rozvojových organizácií.  

4.6.2. Misijné a rozvojové aktivity 

Ako uţ bolo zmienené, tak SKCH sa v rámci svojej činnosti venuje predovšetkým 

charitatívnej činnosti (misijný aspekt), ktorú nasledujú rozvojové a humanitárne 

projekty. Medzi najvýznamnejšie rozvojové aktivity patria Adopcia na diaľku®
71

, 

Pôstna krabička pre Afriku a „klasické“ rozvojové projekty. 

Projekt Adopcia na diaľku® vznikol v roku 1996. Jeho cieľom je podpora detí 

vo veku 5–19 rokov z chudobných rodín v misijných krajinách v oblasti vzdelávania, 

výţivy a zdravotnej starostlivosti. Vyberané deti musia splniť nasledujúce podmienky: 

nemali doteraz moţnosť dostať sa k vzdelávaniu, boli nútené z rodinných dôvodov 

prerušiť svoje štúdiá, pokračovanie v ich štúdiu je bez podpory váţne ohrozené, 

navštevujú nadstavbové odborné kurzy alebo absolvujú vyučenie v remeslách. Projekt 

prebieha v Indii (od roku 1996), Albánsku (2005), Haiti (2011), Vietname (2011) 

a od januára 2013 boli do tohto projektu zaradené i Uganda a Kazachstan.
72

 Darca, 

ktorý si takýmto spôsobom „adoptuje dieťa“ sa zaväzuje pravidelne (mesačne/ročne) 

prispievať na „svoje dieťa“ nasledujúcim spôsobom. Základná suma pre jedno dieťa: 

India – 15 € mesačne; Albánsko, Haiti, Vietnam, Uganda a Kazachstan – 20 € 

                                                 
71

 SKCH vykonáva tento projekt nezávisle a je majiteľom ochrannej známky Úradu priemyselného 

vlastníctva SR. Na projekte čiastočne spolupracuje s Arcidiecézní charitou Praha (SKCH, c2010-2013c).  
72

 Zaujímavosťou je skutočnosť, ţe nie všetky podporované deti musia pochádzať z kresťanských rodín. 

V Indii sú deti rôzneho vierovyznania, v prípade Vietnamu sa vierovyznanie nezisťuje vôbec, pre deti 

výlučne z kresťanského prostredia je projekt určený v Albánsku a na Haiti (SKCH, 2010-2013b). 

Pre Kazachstan a Ugandu tieto údaje zatiaľ nie sú dostupné (k 13. 4. 2013). 
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mesačne
73

. Ku koncu roku 2011 bolo v rámci Adopcie na diaľku® podporovaných 1657 

detí, výslednú sumu podpory však SKCH nezverejňuje. V prípade, keby boli všetky deti 

podporované 12 mesiacov, tak by dohromady táto suma predstavovala takmer 300 000 

€ (SKCH, c2010-2013a; SKCH, c2010-2013b). 

 Pôstna krabička pre Afriku (obdobnou zbierkou je „Postní almužna“, 

ktorú organizuje Charita Česká republika) je verejnou zbierkou a zároveň informačnou 

kampaňou, ktorá sa koná v pôstnom období od roku 2012. Jej cieľom je upozorniť 

na problémy Subsaharskej Afriky, konkrétne pomáha deťom s HIV/AIDS. 

Počas pôstneho obdobia sú do viac ako 600 farností po celom Slovensku distribuované 

malé krabičky, ktoré sú akýmsi symbolom solidarity – človek na Slovensku si niečo 

odoprie a „ušetrené“ peniaze vloţí do krabičky. Z výťaţku zbierky (v roku 2012 to bolo 

66 546 €) je spolufinancovaná výstavba charitného Centra Nepoškvrneného Srdca 

Panny Márie v oblasti Adjumani v Ugande, ktoré poskytuje pomoc zraniteľným sirotám 

a polosirotám s HIV/AIDS (SKCH, c2010-2013f). 

Pri realizácii rozvojových projektov spolupracuje SKCH predovšetkým 

s jednotlivými národnými charitami. V roku 2012 takto realizovala napríklad projekt 

v Iraku (Caritas Iraq), v rámci ktorého poslala zásielku liečiv a sonograf v hodnote 

7 000 €. Významným zdrojom finančných prostriedkov je SlovakAid. SKCH dlhodobo 

pôsobí v regióne Khobi v Gruzínsku, kde sa venuje pomoci vnútorne presídleným 

osobám (IDPs). V roku 2012 boli z prostriedkov SlovakAid podporené dva projekty 

(Keňa – zlepšenie potravinového zabezpečenia, Gruzínsko – pomoc pri integrovaní 

sa IDPs) v celkovej hodnote 118 270 €. Celková hodnota realizovanej humanitárnej 

a rozvojovej pomoci v roku 2012 predstavovala 607 612 € (SKCH, c2010-2013g). 

Okrem zmienených projektov SKCH v minulosti pôsobila v nasledujúcich 

krajinách: Indonézia, Mjanmarsko, Pakistan, Somálsko, Haiti, Rumunsko, Japonsko 

(humanitárna pomoc); Juţný Sudán (stavba škôl), Namíbia (vzdelávanie o HIV/AIDS). 

Na Slovensku realizuje SKCH projekt na podporu migrantom, v rámci ktorého bol 

zriadený Sklad solidarity určený pre mladých migrantov.  

Vzhľadom k tomu, ţe za predchádzajúce obdobie (výnimkou bol rok 2012) bolo 

financovanie rozvojových a humanitárnych aktivít SKCH nedostupné alebo zverejnené 

                                                 
73

 Na náklady spojené s projektom SKCH vyuţíva 9 % z tejto sumy, 1 % je pouţité na spolufinancovanie 

iných rozvojových projektov SKCH, zvyšných 90 % prostriedkov je zasielaných priamo na podporu detí 

do cieľovej krajiny (tamtieţ).  
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len čiastkovo, tak prehľad financovania (súhrnná tabuľka) podľa jednotlivých rokov 

nebol vypracovaný. 

4.7. Pápežské misijné diela 

4.7.1. Základná charakteristika 

Pápeţské misijné diela (PMD) boli ustanovené Kongregáciou pre evanjelizáciou 

národov
74

 (KEN) ako univerzálny nástroj šírenia viery pre celú katolícku cirkev v roku 

1926, avšak ich počiatok sa datuje uţ do roku 1822, kedy bolo zaloţené Misijné dielo 

šírenia viery, jedna zo štyroch zloţiek PMD. Ďalšími tromi zloţkami PMD sú Misijné 

diela detí (1843), Misijné dielo sv. apoštola Petra (1889) a Misijná únia (1916). 

Podľa Stanov sa „kaţdé dielo [PMD] svojím spôsobom podieľa na spoločnom úsilí 

o rozvoj misijného ducha v Boţom ľude tak, aby sa jeho misijné svedectvo vyjadrovalo 

duchovnou a materiálnou spoluprácou na diele evanjelizácie“ (Pápeţské misijné diela, 

c2013d). Inými slovami je prvoradým cieľom PMD podpora (materiálna i duchovná) 

evanjelizácie.  

PMD šírenia viery sa snaţia podporovať misijnú spoluprácu v rámci celej 

katolíckej cirkvi prostredníctvom zabezpečenia materiálnej a finančnej pomoci 

(„Misijná nedeľa“), vzdelávaním a podporou nových misijných povolaní; PMD detí 

majú za cieľ vychovávať deti v misijnom duchu a podnecovať hnutie kresťanských detí 

na pomoc iným deťom (modlitbou, materiálna podpora); PMD sv. apoštola Petra 

podporujú formáciu budúcich kňazov a rehoľníkov v misijných oblastiach. Jedná 

sa predovšetkým o finančnú podporu; PMD jednoty kňazov a rehoľníkov (Misijná únia) 

sa zaoberá predovšetkým misijnou animáciou kňazov, rehoľníkov a laikov v miestnych 

cirkvách (Vatican: The Holy See, c2013). Pôvodne jednotlivé diela fungovali 

samostatne, avšak postupne v rámci katolíckej cirkvi nadobudli medzinárodný charakter 
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 Kongregácia pre evanjelizáciu národov, alebo pre „šírenie viery“ bola ustanovená bulou Inscrutabili 

Divinae, vydanou pápeţom Gregorom XV. dňa 22. júna 1622. Týmto aktom sa začala činnosť 

Kongregácie pod počiatočným názvom Propaganda Fide (názov sa zmenil po II. vatikánskom koncile). 

Dekrét o misijnej činnosti cirkvi Ad gentes dal do pozornosti misijnú povahu katolíckej cirkvi a jasne 

vytýčil úlohu Kongregácie, ktorej „prislúcha na celom svete riadenie a koordinácia celého misijného diela 

[katolíckej] Cirkvi a misijnej spolupráce, rešpektujúc pritom východné cirkvi“ (AG, čl. 29). Úlohou KEN 

je „šírenie viery po celom svete, s osobitnými právomocami koordinovať všetky misijné sily, vydávať 

nariadenia pre misijnú činnosť, riadiť formovanie kléru a miestnej hierarchie, povzbudzovať zakladanie 

nových misijných inštitútov a zabezpečovať materiálnu pomoc pre misijnú činnosť“ (Vatican: The Holy 

See, c2013). Na vlastných územiach KEN podľa potreby ustanovuje a rozdeľuje misijné štruktúry 

(v súčasnosti je to okolo 1100 diecéz a iných štruktúr). Zloţenie KEN je veľmi pestré, v súčasnosti má 

49 členov – 35 kardinálov, päť arcibiskupov, dvoch biskupov, štyroch národných riaditeľov PMD 

a troch generálnych predstavených – aktuálne pod vedením prefekta J. Em. kardinála Fernanda Filoniho 

(v minulosti ním bol Slovák, J. Em. Jozef kardinál Tomko) (Pápeţské misijné diela, c2013a).  
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a dostali spoločné označenie „Pápeţské“. Spravované sú na troch úrovniach: 

na centrálnej úrovni sú prostredníctvom KEN podriadené priamo pápeţovi, na národnej 

úrovni sú riadené biskupskou konferenciou danej krajiny a na diecéznej úrovni 

sú závislé na biskupovi. 

Na Slovensku sú PMD známe od roku 1945. Počas komunistického reţimu bola 

činnosť PMD podobne ako SKCH do výraznej miery obmedzená. Po páde reţimu 

na ţiadosť J. Em. Jozefa kardinála Tomka, vtedajšieho prefekta KEN, došlo k postupnej 

obnove PMD na Slovensku. Riadené sú na národnej úrovni (na diecéznej úrovni 

sú organizované iba v Košickej arcidiecéze). Získané finančné prostriedky sú výhradne 

určené len pre účely PMD a sú priebeţne zasielané na účet ústredia v Bratislave, odkiaľ 

sú zasielané na projekty, ktoré boli PMD na Slovensku pridelené KEN v Ríme.    

4.7.2. Misijné a rozvojové aktivity 

PMD na Slovensku podporujú tri diela – PMD šírenia viery, detí a sv. apoštola 

Petra. Kaţdé dielo podporuje a realizuje iný typ misijných (v porovnaní 

s predchádzajúcimi organizáciami misijné aktivity tvoria významnú časť) a rozvojových 

aktivít. Projekty sú realizované v spolupráci s diecézami v mieste realizácie, za ktorú 

sú zodpovední miestni biskupi, prípadne kňazi alebo rehoľníci (pokiaľ je moţnosť, 

tak sú to Slováci). Kaţdý rok sa výber jednotlivých krajín a diecéz mení. PMD 

na Slovensku pri výbere a podpore jednotlivých projektov úzko spolupracujú s ústredím 

KEN v Ríme, jednotlivé projekty väčšinou spolufinancuje. 

PMD šírenia viery podporujú výlučne misijné projekty
75

 (výstavba farských 

objektov, formačných domov, kostolov, a pod.). Na tieto potreby je určená zbierka, 

ktorá sa koná vo všetkých farnostiach na Slovensku (i vo svete) na „Misijnú nedeľu“
76

. 

V roku 2012 bolo podporených 16 projektov v piatich diecézach v Senegale celkovou 

sumou 359 300,37 €.
77

 V minulosti boli takýmto spôsobom podporené diecézy v Mali, 

Guinei Bissau a Burkine Faso.
78

  

PMD detí sa orientujú na projekty určené výhradne deťom. Projekty sú zamerané 

na školskú a náboţenskú výchovu detí a ich celkový rozvoj. V rámci projektov 

je podporovaná výstavba nových školských objektov, rovnako je zabezpečované 

                                                 
75

 Tieto projekty majú aj nepriamy rozvojový dopad (napr. farské objekty slúţia ako škola a pod.). 
76

 Misijná nedeľa (Svetový deň misií) sa slávi v katolíckej cirkvi ako „slávnosť katolicity a univerzálnej 

solidarity“ (Pápeţské misijné diela, c2013d). Koná sa v predposlednú nedeľu októbra (mesiac 

univerzálnej misie).  
77

 Výťaţok z Misijnej nedele (október 2011) predstavoval 501 569,61 €, z toho na podporu seminaristov 

z misijných krajín študujúcich v Ríme bolo presunutých 142 500 € (Pápeţské misijné diela, c2013b).  
78

 Za povšimnutie stojí skutočnosť, ţe podporované krajiny v drvivej miere moslimské. 
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materiálne vybavenie (školské pomôcky, uniformy, potraviny, atď.) základných 

a materských škôl. V roku 2012 boli podporené projekty v Sudáne, Keni a Kazachstane 

celkovou sumou 83 211,50 € (milodary členov PMD a sponzorov za rok 2011). 

V minulosti boli v rámci tejto aktivity podporené i projekty v Senegale, Burundi, 

Ugande, Mali, Togu, Etiópii a Rovníkovej Guinei.  

PMD sv. apoštola Petra majú za cieľ finančne podporovať (výstavba seminárov, 

finančná podpora seminaristov) formáciu domorodých seminaristov v misiách (misijná 

aktivita). V roku 2012 bolo podporených šesť kňazských seminárov v Benine, 

a to celkovou sumou 80 350,17 € (milodary členov a sponzorov PMD). K tomu PMD 

sv. apoštola Petra v roku 2012 mimoriadne podporilo sumou 142 500 € celkovo 

224 seminaristov z misijných krajín ţijúcich v kolégiu „Mater Ecclesie“ 

v Castelgandolfo, v kolégiu sv. Pavla Apoštola v Ríme a študujúcich na pápeţských 

univerzitách v Ríme. V minulosti boli podporené kňazské semináre v Togu a Albánsku 

(zdroj v predchádzajúcich troch odsekoch: Pápeţské misijné diela, c2013b). 

Celková suma za rok 2012, ktorá bola odoslaná na misijné a rozvojové projekty, 

činila 665 362,04 €. V nasledujúcej tabuľke je uvedený prehľad financovania PMD 

na Slovensku za obdobie rokov 2009–2012.    

Tabuľka č. 7: Prehľad financovania PMD na Slovensku v rokoch 2009–2012. 

  rok 2009 rok 2010  rok 2011 rok 2012 

PMD šírenia viery 417 933,33 460 358,91 496 236,78 359 300,37 

PMD detí 80 146,82 95 010,16 83 834,78 83 211,50 

PMD sv. apoštola Petra 89 598,12 90 984,10 76 294,59 222 850,17 

Spolu 587 678,27 646 353,17 656 366,15 665 362,04 

Zdroj: spracované podľa Pápeţské misijné diela, c2013c 

 

4.8. Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, n. o. 

4.8.1. Základná charakteristika 

Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alţbety v Bratislave, n. o. (ďalej 

uţ len VŠZaSP sv. Alţbety) je súkromná neuniverzitná vysoká škola, ktorá bola 

zaloţená
79

 v roku 2002 (štátny súhlas na pôsobenie školy bol daný uznesením vlády SR 

č. 891 z 24. septembra 2003). Po právnej stránke sa jedná o neziskovú organizáciu, 

                                                 
79

 Medzi zakladateľov patrili viaceré súkromné osoby (spolupracovníci zriaďovateľa Vysokej školy 

sv. Alţbety, prof. Krčméryho)  v spolupráci s Nadáciou na podporu výchovy a vzdelávanie na Fakulte 

zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity v Trnave.  
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ktorá poskytuje všeobecne prospešné sluţby (štatutárnym zástupcom je rektor – 

v súčasnosti ním je Dr. h. c. prof. MUDr. Vladimír Krčméry, DrSc.). VŠZaSP 

sv. Alţbety poskytuje študijné programy prvého, druhého a tretieho stupňa v oboroch 

verejné zdravotníctvo, sociálna práca, ošetrovateľstvo a misijná a sociálna práca.
80

 

Cieľom VŠZaSP sv. Alţbety je „vychovávať zdravotníckych a sociálnych pracovníkov 

pre domáce a zahraničné zdravotnícke, sociálne, humanitárne, charitatívne a misijné 

aktivity“ (VŠZaSP sv. Alţbety, c2010d). Hoci škola nie je zriadená ţiadnou oficiálnou 

cirkevnou organizáciou, svojich študentov sa snaţí viesť k zásadám kresťanskej etiky 

(hodnoty evanjeliového posolstva) a humanizmu (úcta k človeku, ochrana ţivota 

od počatia po smrť, rozvoj kultúry), a šíri tak odkaz sv. Alţbety slúţiť chorým 

a chudobným bez rozdielu rasy, národnosti a náboţenskej orientácie
81

 (VŠZASP 

sv. Alţbety, c2010c).  

V roku 2011 na škole pôsobilo celkom 478 učiteľov zo Slovenska a ďalších 

siedmich krajín, ktorí majú k dispozícií 43 vedecko-pedagogických pracovísk 

v 20 krajinách sveta a 12 pracovísk na Slovensku (VŠZaSP sv. Alţbety, c2010d).  

VŠZaSP sv. Alţbety je členom Platformy mimovládnych rozvojových organizácií, 

ďalej spolupracuje predovšetkým s Fakultou zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej 

univerzity, Saleziánmi don Bosca, Arcidiecézní charitou Praha a občianskym zdruţením 

Dobrota sv. Alžbety
82

. Niektoré projekty sú realizované za podpory SlovakAid a eRka – 

Dobrej noviny.  

4.8.2. Misijné a rozvojové aktivity 

Ako uţ bolo uvedené, jedným z cieľov VŠZaSP sv. Alţbety je aj vzdelávanie 

zdravotníckych a sociálnych pracovníkov pre humanitárne, charitatívne a misijné 

aktivity, ktoré zabezpečuje katedra misiológie (študijný program: Misijná a charitatívna 

práca). Katedra má akreditované štúdium prvého aj druhého stupňa v prezenčnej 

(dennej) aj externej forme.  

Okrem odbornej prípravy spomenutých pracovníkov realizuje VŠZaSP 

sv. Alţbety klasické rozvojové a humanitárne projekty v rozvojových krajinách 

                                                 
80

Celkovo si študenti môţu vybrať z 90 študijných programov (8 je v zahraničí), z ktorých 

je 8 doktorandských a 22 magisterských (VŠZaSP sv. Alţbety, c2010d).  
81

 Sv. Alţbeta Uhorská (1207–1231), rodáčka z Bratislavy, je patrónkou ţobrákov, vdov a sirôt, chorých, 

prenasledovaných, núdznych, charitatívnych organizácií. 
82

 Cieľom zdruţenia je podpora a pomoc ľuďom, ktorí sa ocitli v ťaţkých ţivotných situáciách. Hlavnou 

náplňou zdruţenia je podpora vzdelávania detí v rozvojových krajinách – program adopcie detí na diaľku 

v Keni. 
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a na Slovensku, do ktorých sú vysielaní slovenskí lekári, sociálni pracovníci, študenti 

a dobrovoľníci
83

. 

Cieľom zdravotníckych projektov je predovšetkým boj proti šíreniu vírusu HIV, 

malárie a tuberkulózy. Škola podporuje zdravotné ambulancie, nemocnice, HIV a TBC 

centrá a „antimalnutričné“ programy v Burundi, Etiópii, Juţnom Sudáne, Keni, 

Rwande, Ugande, Tanzánii, Kambodţi a na Haiti. V rámci sociálnych projektov škola 

podporuje sirotince (Slovensko, Keňa, Burundi, Juţný Sudán, Lesotho, Tanzánia, 

Vietnam a Ukrajina) a snaţí sa resocializovať deti ulice (Rusko, Ukrajina, Keňa). 

Významnou aktivitou sú vzdelávacie projekty – Inštitút sociálnej práce v Keni (všetky 

tri stupne vysokoškolského štúdia) a Inštitút sociálnej práce v Kambodţi (bakalársky 

program). Ďalej bola finančne podporená škola na Haiti po zemetrasení v roku 2010 

(VŠZaSP, c2010b; Platforma MVRO, c2012d). 

Projekty sú podporované predovšetkým z interných zdrojov (profit školy je 

tvorený príspevkami zo školného, darmi
84

, grantmi a pod.). Financovanie týchto aktivít 

je súčasťou vnútornej ekonomiky VŠZaSP sv. Alţbety, škola tieto údaje nezverejňuje  

V roku 2011 VŠZaSP sv. Alţbety napr. realizovala projekt z prostriedkov SlovakAid 

v hodnote 253 308,00 € (SlovakAid, c2013f). 

4.9. Ostatné organizácie a formy misijného pôsobenia katolíckej cirkvi v SR  

V nasledujúcej podkapitole budú zmienené niektoré organizácie a formy 

misijného pôsobenia, ktoré sú v porovnaní s predchádzajúcimi organizáciami buď 

jednorazového alebo menšieho rozsahu. U jednotlivých organizácií budú uvedené 

(rozvojové) krajiny ich misijného pôsobenia.   

Ľudové misie (farské misie) sa snaţia osloviť celé farské spoločenstvo. 

Ich cieľom je vnútorné obrátenie a prehĺbenie viery aktívnych kresťanov (nejedná 

sa tak o „klasické“ misie). Trvajú pribliţne dva týţdne a vo farnosti sa konajú 

po dlhšom časovom období (10–15 rokov). Počas týchto dvoch týţdňov misionári 

sa aktívne venujú misijnej sluţbe (slúţia sv. omše, dávajú duchovné cvičenia, snaţia 

sa o naviazanie kontaktu s neveriacimi). Ľudovým misiám sa na Slovensku venujú 

prevaţne muţské rehoľné rády (napr. Menší bratia františkáni, Kongregácia 

Najsvätejšieho Vykupiteľa – redemptoristi, Misijná spoločnosť sv. Vincenta de Paul – 

                                                 
83

 Pracovníci pred výjazdom na projekt musia absolvovať prípravný kurz, ktorý je organizovaný dvakrát 

do roka. Skladá sa z nasledujúcich častí: rozvojové vzdelávanie, bezpečnosť, logistika, zdravotnícke 

a psychologická príprava.  
84

 Presný zoznam darcov je uvedený na: VŠZaSP, c2010a. 
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vincentíni/lazaristi, Mnísi z rehole sv. Benedikta, Rád menších bratov kapucínov 

a mnohé ďalšie). 

Na Slovensku je prítomných okrem vyššie spomenutých verbistov viacero misijne 

orientovaných rehoľných spoločností. Patria medzi ne napr. Spoločnosť katolíckeho 

apoštolátu – pallotíni (projekt Adopcie srdca v Rwande), Misijná spoločnosť 

sv. Vincenta de Paul (Honduras), Misijná kongregácia sluţobníc Ducha Svätého (Benin, 

Ghana, Juţný Sudán, Rusko, Papua-Nová Guinea), Spoločnosť dcér kresťanskej lásky 

sv. Vincenta de Paul (Rusko, Ukrajina), Congregatio Jesu (Rusko, Ukrajina, Slovensko 

– pastorácia Rómov), Školské sestry sv. Františka z Assisi (Kazachstan, Kirgizsko, 

Chile), Kongregácia školských sestier de Notre Dame (Kazachstan), Misionárky lásky 

(Slovensko – pastorácia Rómov), či Inštitút dcér Márie Pomocnice – saleziánky 

(Albánsko, Ukrajina).  

Ďalšiu formu podpory misií predstavujú rôzne hnutia, spoločenstvá 

alebo neziskové organizácie. Sem môţeme zaradiť napr. Slovenské misijné hnutie 

(Slovensko), VIDES
85

 (Slovensko – Luník IX., Albánsko, Ukrajina, Angola, Filipíny), 

MIVA Slovensko (podpora dopravy misionárov – Rwanda, Bolívia, Ukrajina, 

Honduras) a rôzne modlitbové spoločenstvá. Zaujímavým spôsobom o misiách 

informujú Katolícke noviny, ktoré majú tomuto účelu vyhradenú zadnú stranu kaţdého 

čísla (pravidelná rubrika Misie a rozvoj). 

                                                 
85

 Medzinárodná misijná organizácia, ktorá vznikla na podnet mladých a Inštitútu dcér Márie Pomocnice. 
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5. Vzťah katolíckych misií k oficiálnej rozvojovej pomoci SR 

V nasledujúcej kapitole bude analyzovaný vzájomný vzťah katolíckych misií 

a oficiálnej rozvojovej pomoci SR (teritoriálne a sektorové prieniky). Ďalej budú 

zhodnotené špecifiká rozvojovej pomoci realizovanej katolíckou cirkvou 

a jej organizáciami, a taktieţ špecifiká misijného pôsobenia katolíckej cirkvi vo vzťahu 

k rozvoju.   

5.1.  Oficiálna rozvojová pomoc SR 

Slovenská republika je od roku 2000 členom Organizácie pre hospodársku 

spoluprácu a rozvoj (OECD), v roku 2004 sa stala členskou krajinou Európskej únie 

(EÚ), čím sa radí medzi najvyspelejšie krajiny sveta. V súčasnosti uţ nie je príjemcom, 

ale poskytovateľom rozvojovej pomoci, v rámci ktorej „realizuje dvojstranné programy 

a projekty v rozvojových krajinách, poskytuje trojstrannú, mnohostrannú pomoc 

a humanitárnu pomoc“ (Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záleţitostí SR, 

c2013). Ako členská krajina EÚ sa rovnako podieľa aj na financovaní rozvojových 

aktivít, ktoré realizuje Európska komisia. 

Oficiálnu rozvojovú pomoc (ODA) SR
86

 upravuje zákon č. 617/2007 Z. z. 

o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii 

činnosti vlády a organizácii činnosti ústrednej štátnej správy v znení neskorších 

predpisov (ďalej len zákon o oficiálnej rozvojovej pomoci). Zákon definuje základné 

ciele ODA SR, medzi ktoré okrem iného patria zmierňovanie chudoby a hladu 

v rozvojových krajinách, podpora trvalo udrţateľného rozvoja rozvojových krajín, 

posilňovanie demokracie, ľudských práv a „dobrého spravovania verejných vecí“ (good 

governance) v rozvojových krajinách, podpora vzdelávania a zvyšovanie úrovne 

základnej zdravotnej starostlivosti v rozvojových krajinách. Prijímateľom ODA SR 

môţe byť len rozvojová krajina uznaná Výborom pre rozvojovú pomoc pri OECD 

(DAC/OECD)
87

 zaradená do zoznamu programových krajín a projektových krajín SR 

podľa Strednodobej koncepcie oficiálnej rozvojovej pomoci.
88

 

                                                 
86

 Súhrnné označenie pre ODA SR je SlovakAid. 
87

 Slovenská republika zatiaľ nie je členom DAC/OECD, má iba status pozorovateľa, ktorý umoţňuje SR 

zúčastňovať sa na práci DAC/OECD. Ďalej SR poskytuje Výboru štatistické údaje o poskytnutej ODA 

SR. 
88

 Systém poskytovania dotácii na ODA SR je upravený zákonom č. 545/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií 

v pôsobnosti Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky a o zmene a doplnení zákona 

č. 617/2007 Z. z. o oficiálnej rozvojovej pomoci a o doplnení zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii 

činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov. 
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Ciele, sektorové a teritoriálne priority ODA SR obsahuje strednodobá koncepcia 

(stratégia), ktorá je schvaľovaná na obdobie najmenej piatich rokov. Prvá stratégia 

na obdobie rokov 2003
89

–2008 bola schválená vládou SR 5. júna 2003. V súčasnosti 

je platná stratégia na obdobie rokov 2009–2013
90

, ktorá bola schválená vládou SR 

4. marca 2009. Na jej príprave sa podieľali MZVaEZ SR (vrátane zastupiteľských 

úradov SR), ministerstvá realizujúce rozvojovú pomoc, ďalej Slovenská agentúra 

pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu (SAMRS)
91

, súkromný sektor, Platforma 

MVRO a UNDP. Zo strednodobej stratégie ďalej následne vychádza národný program 

ODA SR (prijímaný vládou SR), ktorý určuje najmä priority bilaterálnej oficiálnej 

rozvojovej pomoci na príslušný rozpočtový rok. 

Keďţe Slovensko disponuje obmedzeným objemom finančných prostriedkov 

a ľudských zdrojov v rámci rozvojovej pomoci, snaţí sa v rozvojových projektoch o 

vyuţívanie svojich komparatívnych výhod (skúsenosť s transformáciou na 

demokratický reţim a trhovú ekonomiku), špecializáciu a nasmerovanie rozvojovej 

pomoci do limitovaného mnoţstva krajín a sektorov. Z tohto dôvodu boli určené 

sektorové
92

 a teritoriálne priority
93

 ODA SR. V súlade s § 4 zákona o oficiálnej 

rozvojovej pomoci boli ako základné sektorové priority vybrané tieto oblasti (spravidla 

sa rozvojová spolupráca s konkrétnymi prioritnými krajinami zameriava na jednu z 

nich): 

a) budovanie demokratických inštitúcií, právneho štátu, občianskej 

spoločnosti a mieru, 

b) sociálny rozvoj, 

c) ekonomický rozvoj, budovanie trhového prostredia, posilnenie 

makroekonomického prostredia, riadenie verejných financií, podpora 

malých a stredných podnikov, 

                                                 
89

 Od tohto roku Slovensko začalo realizovať projekty bilaterálnej ODA. 
90

 V súčasnosti MZVaEZ SR vypracúva novú Strednodobú stratégiu na obdobie rokov 2014–2018. 
91

 Slovenská agentúra pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu (SAMRS) je rozpočtovou organizáciou 

zriadenou MZVaEZ SR na základe zákona o oficiálnej rozvojovej pomoci, ktorá v rámci svojej činnosti 

zabezpečuje implementáciu ODA SR v súlade s programovými a koncepčnými dokumentmi 

pripravovanými MZVaEZ SR, záväznými dokumentmi EÚ, OSN, OECD a ostatnými medzinárodnými 

záväzkami (SlovakAid, c2013a). 
92

 Základným princípom sektorovej špecializácie je čo najefektívnejšie vyuţívanie vynaloţených 

finančných prostriedkov na rozvojovú pomoc v oblastiach, v ktorých má SR určitý potenciál 

a komparatívnu výhodu oproti iným krajinám. 
93

 Pre výber prioritných krajín sa stanovili štyri kritériá v nasledujúcich oblastiach: politické 

a ekonomické kritériá; rozvojové kritériá vrátane kritérií pre alokácie zdrojov na základe potrieb 

a výkonnosti; logistické a praktické kritériá; úspešnosť a efektívnosť doterajšej slovenskej rozvojovej 

pomoci (porov. Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záleţitostí SR, c2013, str. 11–12).  



64 

 

d) rozvoj infraštruktúry s pozitívnym vplyvom na trvalo-udrţateľný rozvoj 

a ochranu ţivotného prostredia (SlovakAid, c2013e).  

Ako teritoriálne priority ODA SR boli do Strednodobej koncepcie na obdobie 

rokov 2009–2013 boli zaradené nasledujúce krajiny:
94

 

a) programové krajiny
95

 (Afganistan, Keňa, Srbsko), 

b) projektové krajiny (Albánsko, Bielorusko, Bosna a Hercegovina, Čierna 

Hora, Etiópia, Gruzínsko, Kazachstan, Kirgizsko, Macedónsko, 

Moldavsko, Mongolsko, Juţný Sudán
96

, Tadţikistan, Ukrajina, 

Uzbekistan, Vietnam)
97

 (SlovakAid, c2013d). 

Realizovaná bilaterálna ODA je realizovaná prostredníctvom „klasickej“ cesty 

(projekty) alebo prostredníctvom technickej pomoci (Centrum na odovzdávanie 

transformačných skúseností SR z integrácie). Okrem bilaterálnej rozvojovej spolupráce 

s programovými a projektovými krajinami je náplňou ODA SR aj humanitárna pomoc, 

rozvojové vzdelávanie a budovanie kapacít v SR, spolufinancovanie projektov 

Európskej komisie, podpora mikrograntov, vysielanie dobrovoľníkov, poskytovanie 

štipendií a multilaterálna rozvojová spolupráca.  

V roku 2011 SR poskytla na ODA celkovo sumu 61 915 274,60 € (0,091 % 

hrubého národného dôchodku), z toho na bilaterálnu rozvojovú pomoc
98

 bolo 

poskytnutých 15 419 476,60 € (25 %), multilaterálna  rozvojová pomoc činila 

46 495 798,00 € (75 %). V nasledujúcej tabuľke je uvedený vývoj poskytovania ODA 

SR v rokoch 2008–2011. 

 

   

                                                 
94

 Oproti predchádzajúcej stratégii (2003–2008) zo zoznamu prioritných krajín vypadol Mozambik, 

naopak pribudli Bielorusko, Etiópia, Gruzínsko, Ukrajina a Vietnam. 
95

 Pôsobenie v programových krajinách je dlhodobejšieho charakteru (krajiny majú zabezpečený väčší 

objem finančných prostriedkov v porovnaní s projektovými krajinami). V roku 2010 prišlo 

k prehodnoteniu pôsobenia SR v Srbsku, kde SR obmedzila svoje aktivity. Srbsko ako programovú 

krajinu nahradil Juţný Sudán.  
96

 V koncepcii je uvedený Sudán, všetky rozvojové aktivity sa ale týkajú Juţného Sudánu, ktorý je taktieţ 

uvádzaný v Národnom programe oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky na rok 2012.. 
97

 Od roku 2010 dochádza k zniţovaniu počtu podporovaných prioritných krajín ODA SR. V roku 2013 

sú okrem programových krajín podporované tieto prioritné krajiny: Juţný Sudán, Čierna Hora, 

Macedónsko, Ukrajina, Moldavsko, Bielorusko a Gruzínsko (SlovakAid, c2013e).  
98

 Bilaterálna ODA SR za rok 2011 rozdelená podľa jednotlivých podporených krajín je súčasťou 

Prílohy č. 4. 
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Tabuľka č. 8: Vývoj ODA SR v rokoch 2008–2011 

VÝDAJE (mil. €) rok 2008 rok 2009 rok 2010 rok 2011 

Bilaterálna rozvojová pomoc  30,7 13,5 15,2 15,4 

z toho rozvojové projekty dvojstrannej 

pomoci 
5,5 5,8 5,4 6,1 

Multilaterálna rozvojová pomoc   34,7 40,5 40,6 46,5 

Spolu ODA SR   65,4 54,0 55,8 61,9 

Zdroj: Plarforma MVRO, c2012a; Platforma MVRO, c2012b; SlovakAid, c2013b; SlovakAid, c2013c 

(upravené autorom) 

Poznámka: vyššia hodnota ODA v roku 2008 je spôsobená jednorazovým odpustením zahraničného dlhu 

Libérii a Libanonu v celkovej hodnote 17,1 milióna €. 

5.2. Teritoriálne zameranie katolíckych misií a ODA SR 

Misijné pôsobenie katolíckej cirkvi na Slovensku je značne rozptýlené po celom 

svete (misionári sú prítomní na všetkých kontinentoch). Keďţe autor práce povaţuje 

katolícke misie ako jednu z foriem rozvojovej spolupráce, je snahou autora na základe 

analýzy teritoriálneho pôsobenia organizácií venujúcich sa katolíckym misiám v SR 

a Strednodobej stratégie oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky na obdobie 

rokov 2009–2013 (programové a projektové krajiny) určiť, do akej miery tieto 

organizácie pôsobia v prioritných krajinách ODA SR.   

5.2.1. Programové krajiny 

Programové krajiny (Afganistan, Keňa, Srbsko) sú pre ODA SR najväčšími 

prioritami. Slovenská republika v nich pôsobí dlhodobo a na ich podporu je vyčlenená 

aj najväčšia suma finančných prostriedkov určených na rozvojovú pomoc.  

Jedinou programovou krajinou, v ktorej pôsobia slovenské organizácie venujúce 

sa misiám, je Keňa. S výnimkou jezuitov v nej misijne pôsobia alebo realizujú projekty 

všetky skúmané organizácie. Svoju činnosť do Kene sústreďujú predovšetkým eRko – 

Dobrá novina, SAVIO a VŠZaSP sv. Alţbety. Ďalej tu v súčasnosti zo spomínaných 

organizácií pôsobia dvaja saleziáni a jeden verbista.  

V ostatných programových krajinách nepôsobí ani jedna z týchto organizácií.
99

   

                                                 
99

 V Srbsku (Vojvodina) však ţije komunita Slovákov, medzi ktorou pôsobí kňaz, slovenský rodák, 

Marián Dej (farnosť Selenča). V minulosti v tejto farnosti uskutočnili ľudové misie trnavskí jezuiti. 

Afganistan je špecifický nielen islamom ako dominantným náboţenstvom, ale aj svojou polohou 

a súčasnou politickou situáciou.   
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5.2.2. Projektové krajiny 

Zoznam projektových krajín ODA SR je ďaleko rozsiahlejší ako zoznam 

projektových krajín (viď podkapitola 5.1.). Najdôleţitejšou projektovou krajinou ODA 

SR je Juţný Sudán, ktorý bol na základe realizovaných aktivít v poslednom období 

určený ako programová priorita Národného programu oficiálnej rozvojovej pomoci 

Slovenskej republiky na rok 2013 (SlovakAid, c2013e). Južný Sudán (podobne 

ako Keňa) predstavuje prioritu pre SAVIO, eRko – Dobrú novinu a VŠZaSP 

sv. Alţbety, teda organizácie, ktoré najviac podporujú misie. Ďalej tu ešte pôsobia 

saleziáni, sestry z Misijnej kongregácie sluţobníc Ducha Svätého a SKCH. 

 Asi najvýznamnejšou projektovou krajinou ODA SR je z pohľadu katolíckych 

misií Ukrajina, v ktorej pôsobí najväčšie mnoţstvo slovenských organizácií venujúcich 

sa katolíckym misiám (SDB, FMA, VIDES, SAVIO, Congregatio Jesu, Spoločnosť 

dcér kresťanskej lásky sv. Vincenta de Paul, MIVA Slovensko a VŠZaSP sv. Alţbety). 

Je to dané geografickou (relatívne jednoduchá moţnosť vycestovať ako dobrovoľník), 

ale i jazykovou, kultúrnou (ukrajinská a rusínska menšina na východnom Slovensku) 

a historickou blízkosťou (dobrovoľníci pôsobia na Zakarpatskej Ukrajine). Ďalšími 

projektovými krajinami, v ktorých pôsobia slovenské misijné organizácie, sú: Albánsko 

(FMA, VIDES, PMD a SKCH), Etiópia (eRko – Dobrá novina a PMD), Gruzínsko 

(SKCH), Kazachstan (SDB, SAVIO, SKCH, PMD, Školské sestry sv. Františka 

z Assisi a Kongregácia školských sestier de Notre Dame), Kirgizsko (Školské sestry 

sv. Františka z Assisi) a Vietnam (SKCH a VŠZaSP). 

5.2.3. Ostatné krajiny 

Na záver tejto podkapitoly budú zmienené niektoré krajiny, ktoré síce nepatria 

do prioritných krajín ODA SR, ale predstavujú významný podiel na pôsobení 

katolíckych organizácií venujúcich sa misiám.  

Najvýznamnejšou krajinou v tejto skupine je Rusko (Sibír, Moskva, Petrohrad), 

kde pôsobia viaceré organizácie (napr. SDB, SVD, SAVIO, SSpS, Congregatio Jesu, 

či VŠZaSP sv. Alţbety). Okrem toho v súčasnosti slovenské organizácie (SKCH, eRko 

– Dobrá novina, PMD) rozbiehajú viaceré projekty v Ugande a Indii (SJ, SKCH). 

Dôleţitými krajinami pre SDB a SAVIO sú Azerbajdžan a Angola. 

Ďalej do tejto kategórie krajín patria viaceré krajiny Latinskej Ameriky 

(napr. Peru, Ekvádor, Bolívia), v ktorých však hlavne kvôli geografickej vzdialenosti 

pôsobia iba misionári – jednotlivci (SDB, SVD).   
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Na základe vykonanej analýzy môţeme konštatovať, ţe organizácie venujúce sa 

katolíckym misiám v SR pôsobia v prioritných krajinách ODA SR iba čiastočne (jedna 

programová krajina a osem projektových krajín), pričom teritoriálne z prioritných krajín 

dominujú Keňa, Juţný Sudán a Ukrajina. Najdôleţitejšími neprioritnými krajinami, sú 

Rusko a Azerbajdţan.    

Z pohľadu katolíckych misií je zaujímavé sledovať, do akej miery sú vybrané 

prioritné krajiny ODA SR „kultúrne blízke“ Slovensku (hlavne náboţensky). 

Z 19 prioritných krajín ODA SR je šesť krajín moslimských (Afganistan, Albánsko, 

Kazachstan, Kirgizsko, Tadţikistan a Uzbekistan), dve krajiny budhistické (Mongolsko 

a Vietnam), 13 krajín je kresťanských. Z nekresťanských prioritných krajín pôsobia 

slovenskí misionári a organizácie iba v Albánsku, Kazachstane, Kirgizsku (marginálne 

pôsobenie) a Vietname.   

5.3. Sektorové zameranie katolíckych misií a ODA SR 

Podobne ako v prípade analýzy teritoriálneho pôsobenia organizácií venujúcich 

sa katolíckym misiám, tak aj analýza sektorového zamerania
100

 jednotlivých aktivít 

týchto organizácií bude vykonaná obdobným spôsobom. V tomto prípade však budú 

popísané len aktivity v prioritných krajinách ODA SR.  

5.3.1. Budovanie demokratických inštitúcií, právneho štátu, občianskej 

spoločnosti a mieru 

V tejto kategórii aktivít sa SR snaţí vyuţívať svoje skúsenosti nielen 

s transformáciou spoločnosti, ale i budovaním občianskej spoločnosti. Jedinými 

aktivitami vyššie uvedených organizácií v tejto oblasti boli projekty eRka – Dobrej 

novina (posilňovanie postavenia ţien v Etiópii) a Slovenskej katolíckej charity, 

ktorá sa dlhodobo venuje problematike IDPs v Gruzínsku.    

5.3.2. Sociálny rozvoj 

Oblasť sociálneho rozvoja predstavuje dominantný sektor aktivít, ktoré 

organizácie v rámci katolíckych misií realizujú. Do sektoru sociálneho rozvoja patria 

nasledujúce oblasti: zdravotníctvo, pomoc zdravotne postihnutým, osveta, prevencia 

a liečba nákazlivých a epidemických chorôb (osobitne HIV/AIDS), vzdelávanie detí 

a dospelých, sociálne sluţby, boj proti drogám.  

                                                 
100

 Sektorové zameranie ODA SR je definované v Strednodobej stratégie oficiálnej rozvojovej pomoci 

Slovenskej republiky na obdobie rokov 2009–2013 (viď kapitola 5.1.). 
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Vzdelávanie detí a dospelých je najčastejšou a dominantnou aktivitou misijných 

organizácií na Slovensku. Jedná sa o budovanie infraštruktúry – výstavbu škôl (Keňa – 

SAVIO, PMD; Juţný Sudán – SAVIO, PMD; Kazachstan – PMD), dielní (Keňa – 

SAVIO) a edukačných centier (Kazachstan – SAVIO). Ďalej organizácie realizujú 

alfabetizačné programy (Juţný Sudán – SAVIO; Keňa – eRko – Dobrá novina) 

a zabezpečujú materiálne vybavenie škôl (Kazachstan – PMD; Keňa – PMD;  Juţný 

Sudán – SAVIO, PMD; Vietnam – SKCH, Albánsko – SKCH). Významnou aktivitou 

je podpora vysokoškolského štúdia (Keňa – VŠZaSP sv. Alţbety). 

Cieľom zdravotníckych projektov je predovšetkým boj proti šíreniu HIV, malárie 

a tuberkulózy. Organizácie v rámci týchto projektov budujú a prevádzkujú zdravotné 

ambulancie, nemocnice, HIV, TBC a rehabilitačné centrá (Keňa – SAVIO, eRko – 

Dobrá novina, VŠZaSP sv. Alţbety; Juţný Sudán – SAVIO, VŠZaSP sv. Alţbety; 

Etiópia – VŠZaSP sv. Alţbety). Okrem toho eRko – Dobrá novina venuje špeciálnu 

pozornosť starostlivosti o deti s telesným postihnutím (Keňa). 

Sociálne projekty realizované organizáciami sa orientujú predovšetkým 

na deti a mládeţ. Jednotlivé aktivity týchto projektov pozostávajú z výstavby 

mládeţníckych centier (Kazachstan – SAVIO) a sirotincov (VŠZaSP sv. Alţbety – 

Keňa, Juţný Sudán, Ukrajina, Vietnam). Ďalšou významnou činnosťou je priama 

sociálna práca s deťmi a mládeţou (Ukrajina – SAVIO, VŠZaSP sv. Alţbety; Keňa – 

VŠZaSP sv. Alţbety; Juţný Sudán – SAVIO) Inou aktivitou sú programy eRka – 

Dobrej noviny na rozvoj slumov (Nairobi) a zlepšenie potravinovej bezpečnosti 

obyvateľstva v Keni. 

5.3.3. Ekonomický rozvoj, budovanie trhového prostredia, posilnenie 

makroekonomického prostredia, riadenie verejných financií, 

podpora malých a stredných podnikov 

V tomto sektore organizácie venujúce sa katolíckym misiám nerealizujú ţiadne 

aktivity (projekty). 

5.3.4. Rozvoj infraštruktúry s pozitívnym vplyvom na trvalo-udržateľný 

rozvoj a ochranu životného prostredia 

Jedinými organizáciami, ktoré realizujú rozvojové projekty aj v tomto sektore, 

sú SAVIO a eRko – Dobrá novina. V obidvoch prípadoch sa jedná o projekty v oblasti 
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zásobovania pitnou vodou (hĺbenie studní) v Juţnom Sudáne (SAVIO) a Keni (eRko – 

Dobrá novina).   

5.3.5. Verejná informovanosť, rozvojové vzdelávanie a budovanie kapacít 

Hoci tento druh aktivít nie je súčasťou sektorových priorít uvedených 

v Strednodobej stratégii, predstavuje dôleţitú súčasť rozvojovej spolupráce. Viaceré 

organizácie (SAVIO, SKCH, eRko – Dobrá novina) realizujú na Slovensku verejné 

kampane (zbierky), ktoré majú za cieľ informovať domácu verejnosť o ţivote 

a potrebách obyvateľov rozvojových krajín. Súčasťou týchto kampaní často bývajú 

i aktivity, ktoré spĺňajú charakteristiky rozvojového vzdelávania. 

Organizácie venujúce sa misiám svojou činnosťou výrazne pomáhajú budovať 

kapacity v oblasti rozvojovej pomoci. Viaceré z nich (SDB, VIDES, SAVIO, SJ, eRko 

– Dobrá novina) vysielajú do zahraničia (Ukrajina, Keňa, Juţný Sudán, Albánsko) 

svojich dobrovoľníkov, ktorí pred svojím výjazdom museli prejsť dôkladnou formáciou. 

Budovaniu odborných kapacít ďalej napomáha VŠZaSP sv. Alţbety, ktorá 

prostredníctvom katedry misiológie vzdeláva budúcich zdravotníckych a sociálnych 

pracovníkov pre misijné, charitatívne a humanitárne aktivity.    

Na základe uskutočnenej analýzy je zrejmé, ţe dominantným sektorom ODA SR, 

v ktorom organizácie venujúce sa misiám pôsobia a realizujú svoje aktivity, je sektor 

sociálneho rozvoja (hlavne budovanie škôl a ostatnej infraštruktúry, alfabetizačné 

programy, zdravotná starostlivosť, sociálna práca s deťmi a mládeţou). Ďalej 

organizácie aktívne informujú slovenskú verejnosť prostredníctvom verejných kampaní 

a rozvojového vzdelávania o rozvojovej spolupráci a ţivote v rozvojových krajinách; 

VŠZaSP sv. Alţbety pripravuje budúcich misijných pracovníkov, organizácie 

pripravujú dobrovoľníkov na pôsobenie v rozvojových krajinách. 

Ostatné prioritné sektory  ODA SR sú zastúpené iba marginálne alebo vôbec.   

5.4. Špecifiká misijného pôsobenia katolíckej cirkvi a jej organizácii v SR 

5.4.1. Spoločné a rozdielne znaky misijného a rozvojového pôsobenia  

Organizácie venujúce sa katolíckym misiám sa v rámci svojej činnosti venujú 

misijným aj rozvojovým aktivitám. Na základe analýzy ich činnosti a aktivít, ktorým sa 

venujú (viď predchádzajúca kapitola), môţeme konštatovať, ţe rozvojové aktivity 

v nich do značnej miery prevládajú – katolícke misie tak môţeme povaţovať za súčasť 

rozvojovej spolupráce SR. 
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Motivácie a ciele misijného pôsobenia organizácií sú vo väčšine prípadov rovnaké 

(kresťanské hodnoty – úcta k ţivotu, sociálna spravodlivosť, atď.). Svojou činnosťou 

(realizácia projektov, misijná činnosť) sa snaţia prispievať k solidárnosti medzi ľuďmi 

a viesť (slovenskú) verejnosť ku globálnej zodpovednosti.   

Jednotlivé organizácie môţeme rozdeliť do dvoch skupín – rehoľné rády 

(kongregácie) a neziskové organizácie. Pôsobenie rehoľných rádov sa do značnej miery 

líši od pôsobenia neziskových organizácií. Pôsobenie väčšiny rádov je zaloţené 

na aktivite misionárov – jednotlivcov, ktorí síce pôsobia na všetkých kontinentoch 

(v rozvojových aj rozvinutých krajinách), ale teritoriálne sú nejednotní (v praxi to môţe 

vyzerať tak, ţe misionári sa snaţia vybrať si čo „najexotickejšiu destináciu“ svojho 

pôsobenia) a je otázne, do akej miery jednotlivé rehoľné rády medzi sebou koordinujú 

svoju misijnú činnosť. Vzhľadom k tomu, ţe misionári pôsobia v daných pôsobiskách 

dlhodobo, sú do značnej miery autonómni na domovskej reholi. Výnimku v tomto 

smere tvoria Saleziáni don Bosca, ktorí výrazne spolupracujú s viacerými zloţkami 

saleziánskej rodiny – na Slovensku je to občianske zdruţenie SAVIO
101

, Zdruţenie 

saleziánov spolupracovníkov, sestry FMA, VIDES a DOMKA – Zdruţenie saleziánskej 

mládeţe (krajiny pôsobenia sú do veľkej miery totoţné).   

Činnosť neziskových organizácií sa od pôsobenia rehoľných rádov líši 

predovšetkým participáciou na ODA SR, a tým pádom prevaţujúcim rozvojovým 

aspektom svojej činnosti. SAVIO, SKCH, eRko – Dobrá novina a VŠZaSP sv. Alţbety 

sú členmi Platformy mimovládnych rozvojových organizácií, ktorá má ambíciu 

koordinovať rozvojové aktivity a aktívne participuje na tvorbe politík ODA SR.     

Teritoriálne a sektorové zameranie katolíckych misií SR bolo uvedené 

v kapitolách 5.2. a 5.3. 

  Na záver tejto podkapitoly je potrebné zdôrazniť, ţe hoci v rámci činnosti 

katolíckych misií dominujú rozvojové aktivity, bolo by chybou domnievať sa, 

ţe misijný aspekt katolíckych misií je nedôleţitý alebo nie je v rozvojových aktivitách 

prítomný (i keď moţno nie vţdy je viditeľný na prvý pohľad).   

                                                 
101

 Ţiadna iná rehoľa nemá na Slovensku zriadenú podobnú organizáciu, ktorá by realizovala rozvojové 

aktivity. 
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5.4.2. Financovanie katolíckych misií na Slovensku 

Misijná činnosť a rozvojové aktivity organizácií venujúcich sa katolíckym misiám 

na Slovensku sú financované viacerými spôsobmi (zbierky, systém adopcie na diaľku, dary, 

2 % z dane, ODA SR).  

Prvým spôsobom financovania sú výnosy z verejných zbierok a kampaní. Na tomto 

princípe je postavená činnosť Pápeţských misijných diel (Misijná nedeľa – zbierka 

na misie)
102

 a Dobrej noviny (kolednícka zbierka). Rovnako aj SAVIO (Tehlička) a SKCH 

(Pôstna krabička pre Afriku) však získavajú prostriedky z verejných zbierok.  

Oveľa adresnejším spôsobom podpory je systém adopcie na diaľku, s ktorým ako prvá 

na Slovensku prišla SKCH. V súčasnosti majú systém adopcie na diaľku rozbehnutý okrem 

SKCH aj SAVIO (adopcia detí v Keni a tried v Juţnom Sudáne) a pallotíni (Adopcia srdca 

v Rwande). Ďalším spôsobom ako je moţné priamo podporiť jednotlivé organizácie je 

venovanie 2 % dane z príjmu. Týmto spôsobom je moţné podporiť všetky uvedené 

organizácie venujúce sa misiám (v prípade Dobrej noviny je to eRko – HKSD), nakoľko 

všetky spĺňajú zákonné podmienky určené zákonom č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov. Ďalej 

je moţné organizácie podporiť formou peňaţných darov poukázaním konkrétnej sumy 

na bankový účet. 

Koncom prvej dekády 21. storočia čoraz významnejším zdrojom finančných 

prostriedkov viacerých organizácií (SAVIO, eRko – Dobrá novina, SKCH, VŠZaSP 

sv. Alţbety) začali byť granty (SlovakAid), čo je jasným znakom toho, ţe rozvojová a misijná 

činnosť týchto organizácií sa do výraznej miery profesionalizuje.  

Nakoľko sú aktivity organizácií financované z grantov SlovakAid štatisticky 

zaznamenávané SAMRS, je moţné vyjadriť podiel katolíckych misií na ODA SR 

(viď tabuľka č. 9). Celkové výdaje na katolícke misie v SR predstavovali minimálne 

3,2 milióna €. Nakoľko viaceré organizácie nezverejňujú svoju internú ekonomiku v podobe 

dostupných výročných správ a je problematické akýmkoľvek spôsobom ohodnotiť prácu 

dobrovoľníkov a misionárov, autor práce vyuţil moţnosť tzv. kvalifikovaného odhadu, 

ktorým výšku finančnej podpory katolíckych misií odhadol na 4 milióny €.  

Celkové výdaje na ODA SR v roku 2011 predstavovali necelých 62 miliónov €, 

z toho rozvojové projekty dvojstrannej (bilaterálnej) pomoci
103

 tvorili 6,1 milióna €. 

                                                 
102

 Systém financovania PMD je v porovnaní s ostatnými organizáciami špecifický tým, ţe vyzbierané 

finančné prostriedky ostávajú vo vnútri katolíckej cirkvi (koordinácia prostredníctvom Kongregácie pre 

evanjelizáciu národov) a sú adresované na podporu katolíckych diecéz v rozvojových krajinách. 
103

 Činnosť jednotlivých organizácií venujúcich sa katolíckym misiám má v drvivej väčšine prípadov 

znaky bilaterálnej pomoci (evidentný vzťah medzi konkrétnou slovenskou organizáciou a prijímateľskou 
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Z tejto sumy vyčerpali štyri vyššie uvedené organizácie takmer 1 milión € (16,3 %). 

Ak by sme k výdajom SAMRS na rozvojové projekty dvojstrannej pomoci pripočítali 

celkovú výšku výdajov na katolíckej misie (3,2 milióna €), tak zistíme, ţe objem danej 

podpory by sa navýšil pribliţne o tretinu (cca 8 miliónov €) a podiel katolíckych misií 

by tak predstavoval uţ 40 %. Na druhej strane podiel katolíckych misií (po navýšení) 

na celkovej ODA SR je len 6 %. Tento značný rozdiel je spôsobený rozsahom 

multilaterálnej rozvojovej pomoci (finančné príspevky do medzinárodných organizácií), 

ktorá však v očiach verejnosti nie je dostatočne adresná (rozvojové projekty sú potom 

podporované priamo medzinárodnými organizáciami, a nie Slovenskou republikou). 

Adresnosť rozvojových projektov (verejnosť vie ľahko dohľadať a určiť, kde sú 

rozvojové projekty realizované) tak predstavuje významný potenciál organizácií 

venujúcich sa katolíckym misiám.  

Na druhej strane výrazným nedostatkom vo financovaní katolíckych misií v SR je 

chýbajúca oficiálna štatistika. Viaceré rehoľné rády, ale i organizácie financovanie 

svojich aktivít nezverejňujú v dostupnej forme (napr. výročné správy). Z tohto dôvodu 

je celková hodnota finančnej podpory katolíckych misií V SR iba odhadovaná. 

Tabuľka č. 9: Výdaje na bilaterálne rozvojové projekty organizácií venujúcich sa katolíckym misiám a ODA SR   

 VÝDAJE rok 2011 (v €) rok 2011 – granty SlovakAid (v €)   

Dobrá novina 848 476,73 228 196,00 

Pápeţské misijné diela 656 366,15  0,00 

Saleziáni don Bosca 257 530,00  0,00 

SAVIO 583 398,00 248 500,00 

Slovenská katolícka 

charita 
607 612,00

104
 263 232,00 

Spoločnosť Boţieho 

Slova 
?  0,00 

Spoločnosť Jeţišova ?  0,00 

VŠZaSP sv. Alţbety min. 253 308,00 253 308,00 

 SPOLU  min. 3 206 690,88 993 236,00 

Zdroj: SlovakAid, c2013c; ostatné údaje viď kapitola č. 4. (upravené autorom)  

                                                                                                                                               
krajinou). To sa týka aj pôsobenia misionárov – jednotlivcov. Hoci nie všetky aktivity týchto organizácií 

sú realizované v prioritných krajinách ODA SR, vo veľkej miere sa jedná o pôsobenie v rozvojových 

krajinách.  
104

 Údaj za rok 2012. 
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5.4.3. Misijné dobrovoľníctvo 

Misijné dobrovoľníctvo predstavuje výraznú formu podpory katolíckych misií. 

Dobrovoľníkov môţeme rozdeliť do dvoch kategórii. Do prvej kategórie patria 

dobrovoľníci, ktorí sú aktívni na Slovensku (napr. kolednícka akcia Dobrá novina je 

postavená na činnosti dobrovoľníkov
105

). Dobrovoľníci na Slovensku realizujú 

predovšetkým aktivity rozvojového vzdelávania, pomáhajú pri organizácii kampaní 

a zbierok, pôsobia ako animátori (rómskych) detských táborov. Dobrovoľníkom 

sa v tomto prípade môţe stať prakticky ktokoľvek (nie je vyţadovaná špeciálna 

príprava). Do druhej kategórie patria dobrovoľníci, ktorí budú vyslaní do zahraničia. 

Potenciálni dobrovoľníci si na Slovensku môţu vybrať z dobrovoľníckych programov 

viacerých organizácií (SAVIO – Ukrajina, Keňa, Azerbajdţan; SDB – Ukrajina, Rusko, 

Kazachstan, Keňa, Juţný Sudán, Angola; VIDES – Ukrajina, Albánsko, Rumunsko; 

Dobrá novina – Keňa; SJ – Nemecko, Veľká Británia, Írsko, Francúzsko).  

 Dobrovoľníci, ktorí sú vysielaní na misie, musia splniť viaceré podmienky. 

U všetkých uvedených organizácií musí dobrovoľník dosiahnuť vek minimálne 

18 rokov (u Dobrej noviny to je 21 rokov), pričom horná hranica je zväčša ohraničená 

vekom 30 rokov. Dobrovoľníci musia prejsť formačnou prípravou
106

 (3 mesiace – 

Dobrá novina; 6 mesiacov na Ukrajinu – SAVIO a SDB; 10 mesiacov – VIDES 

a SDB). Príprava sa skladá hlavne z duchovnej prípravy (predpokladá sa, 

ţe dobrovoľník akceptuje kresťanské hodnoty) a z jazykovej prípravy (napr. kurzy 

ukrajinčiny). Dobrovoľníci v rámci prípravy ďalej získajú praktické informácie 

o kultúre a ţivote v danej krajine. Dĺţka pobytu dobrovoľníkov záleţí od vybranej 

organizácie a krajiny (dva týţdne – Ukrajina; letné prázdniny – Dobrá novina a VIDES; 

u SDB je to spravidla jeden rok – Rusko a Azerbajdţan). V rámci svojho pôsobenia sa 

dobrovoľníci venujú predovšetkým práci s deťmi a mládeţou (voľno-časové aktivity, 

sociálna práca, doučovanie).     

Špecifický spôsob misijného dobrovoľníctva predstavuje činnosť VŠZaSP 

sv. Alţbety, ktorá podporuje predovšetkým výjazdy lekárov a zdravotníckych 

pracovníkov (napr. do Juţného Sudánu).  

                                                 
105

 Do 18. ročníka (2012/2013) sa zapojilo takmer 27 000 koledníkov (dobrovoľníkov), ktorí navštívili 

takmer 77 000 rodín (Dobrá novina, c2012f). 
106

 V prípade JEV neprebieha špeciálna príprava – dobrovoľník by ale mal byť jazykovo zdatný a ochotný 

zaviazať sa na určité obdobie (šesť aţ jedenásť mesiacov) pôsobiť ako dobrovoľník v danej komunite.  
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6. Postoje verejnosti ku katolíckym misiám 

Vlastnou výskumnou časťou diplomovej práce je dotazníkové šetrenie, 

ktorého cieľom bolo zistiť povedomie a postoje verejnosti k problematike katolíckych 

misií. Dotazník
107

 sa skladal z troch častí. V prvej časti respondenti vyplňovali otázky 

týkajúce sa osobnej charakteristiky jednotlivcov (vek, pohlavie, bydlisko, 

vierovyznanie). Celkovo túto časť tvorilo šesť uzavretých otázok.  

Druhá časť dotazníka bola venovaná téme katolíckych misií. Prvých šesť otázok 

tejto časti bolo otvorených a zisťovalo sa v nich povedomie respondentov o katolíckych 

misiách na Slovensku. Respondenti odpovedali, či sa s pojmom „misie“ vo svojom 

ţivote stretli, a ako tomuto pojmu rozumejú. Ďalej prezentovali svoje povedomie 

o organizáciách (rehoľné rády, zdruţenia, neziskové organizácie a pod.), ktoré v rámci 

katolíckych misií pôsobia na Slovensku a v zahraničí. Okrem toho bolo úlohou 

respondentov identifikovať konkrétnu organizáciu, krajinu jej pôsobenia 

a predmet činnosti, ktorému sa daná organizácia venuje. Respondenti ďalej odpovedali, 

či tieto organizácie podporujú (v prípade podpory akým spôsobom) a koľko finančných 

prostriedkov v rámci katolíckych misií smeruje do krajín podpory.  

V ďalších 13 otázkach druhej časti sa zisťovali názory respondentov na katolícke 

misie. Odpovede boli uzavreté a respondenti vyberali pri svojich odpovediach 

z nasledujúcich moţností: „áno“, „skôr áno“, „neviem“, „skôr nie“ a „nie“. Otázky 

sa okrem iného týkali opodstatnenosti katolíckych misií, náboţenskej slobody, prínosu 

misií, ale takisto i informovanosti respondentov o činnosti a financovaní jednotlivých 

organizácii.  

Tretia časť dotazníka sa venovala oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej 

republiky. Úlohou respondentov bolo vymenovať prioritné krajiny oficiálnej rozvojovej 

pomoci Slovenskej republiky a následne určiť, či v týchto krajinách pôsobia 

organizácie, ktoré sa venujú katolíckym misiám. V poslednej otázke respondenti 

odpovedali, koľko finančných prostriedkov tvorí oficiálna rozvojová pomoc Slovenskej 

republiky. Celkovo túto časť tvorili tri otvorené otázky.  

Dotazník bol zostavený autorom diplomovej práce v programe Microsoft Word 

a otázky boli rozposlané formou e-mailu členom Zdruţenia saleziánov 

spolupracovníkov
108

 na Slovensku, ktorí mohli vyplniť dotazník dvomi spôsobmi. 

                                                 
107

 Kompletné znenie dotazníku je uvedené v Prílohe č. 1. 
108

 Dotazník bol rozposlaný členom Zdruţenia saleziánov spolupracovníkov na Slovensku. Avšak 

z odpovedí, ktoré prišli autorovi práce je zrejmé, ţe niektorí členovia Zdruţenia poslali dotazník aj svojim 
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Prvou moţnosťou bolo vyplnenie dokumentu aplikácie Microsoft Word priloţeného 

v prílohe a jeho následné odoslanie späť autorovi diplomovej práce. Druhou moţnosťou 

bolo vyplnenie on-line dotazníka na internetovom serveri vyplnto.cz (odkaz na tento 

dotazník bol súčasťou e-mailu). Autor práce zaručil respondentom plnú anonymitu. 

Celkovo bolo oslovených 607 respondentov, svoje odpovede odovzdalo 195 osôb 

(návratnosť predstavovala pribliţne 33 %). 

6.1. Obecný popis výskumnej skupiny 

Ako uţ bolo uvedené vyššie, výskumný súbor dotazníkového šetrenia tvorí 

195 respondentov (41 respondentov odovzdalo svoje odpovede vo forme Word, 

154 respondentov prostredníctvom on-line formy).  

Dotazník vypĺňali predovšetkým členovia Zdruţenia saleziánov spolupracovníkov 

na Slovensku. Jedná sa o tzv. „tretiu vetvu“ rehole Saleziánov don Bosca, 

ktoré je aktívne po celom Slovensku, jeho členovia sú muţi i ţeny rôznych vekových 

kategórii (dospelé obyvateľstvo) a vzdelania. Autor práce si je vedomý, ţe Zdruţenie 

má priame napojenie na určitý rehoľný rád (saleziánov), čo môţe čiastočne ovplyvniť 

výsledky niektorých odpovedí na výskumné otázky (predovšetkým pri vymenúvaní 

organizácií venujúcich sa katolíckym misiám a následne predmetu ich činnosti). Avšak 

vzhľadom k reálnemu podielu saleziánov na misijnom pôsobení v rámci katolíckych 

misií na Slovensku môţeme tento vzťah povaţovať za nedôleţitý.  

Veková štruktúra respondentov bola pestrá. Najmladší respondent mal 15 rokov, 

najstarší mal 72 rokov. Vekové zloţenie respondentov pribliţne odpovedalo vekovej štruktúre 

obyvateľov Slovenskej republiky. Respondenti do 30 rokov predstavovali 22 %, respondenti 

vo veku 30–39 rokov tvorili 25 %, respondenti vo veku 40–49 rokov predstavovali rovnako 

25 %, respondenti vo veku 50–59 rokov tvorili 22 % a nakoniec respondenti nad 60 rokov 

činili 7 % z celkového počtu respondentov. 

Dotazník vyplnilo 82 muţov (42 %) a 113 ţien (58 %), čo však neodpovedá 

reálnemu gendrovému rozloţeniu v populácii (49 % muţov, 51 % ţien)
109

 (Štatistický 

úrad SR, c2013c). Je to spôsobené tým, ţe Zdruţenie má väčší počet členiek ako členov 

(Adresár saleziánskej rodiny na Slovensku, 2010), rovnako aj v populácii je v rámci 

                                                                                                                                               
známym – nečlenom Zdruţenia. Nie je v silách autora práce určiť, koľko nečlenov odovzdalo svoje 

odpovede, ale môţeme predpokladať, ţe toto číslo nebude významné.  
109

 Pri porovnávaní jednotlivých charakteristík respondentov so skutočným stavom autor vychádza 

zo Sčítania obyvateľov, domov a bytov z roku 2011. Keďţe výsledky sčítania nie sú ešte kompletne 

spracované, niektoré údaje neboli dostupné. Preto boli pouţité niektoré údaje zo Sčítania obyvateľstva, 

domov a bytov z roku 2001. 
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rímskokatolíckej cirkvi väčší počet ţien (Štatistický úrad SR, c2013a). Ţeny majú 

rovnako väčší sklon k podpore podobného typu aktivít, preto je ich zastúpenie 

v dotazníkovom šetrení vyššie. 

Hoci má Zdruţenie saleziánov spolupracovníkov celoštátne pôsobenie, zastúpenie 

respondentov podľa jednotlivých krajov odpovedá reálnemu rozloţeniu obyvateľstva 

iba relatívne. Realite odpovedajú Banskobystrický, Prešovský a Ţilinský kraj, 

kde sa zastúpenie líši iba o jedno aţ dva percentuálne body. V Bratislavskom 

a Trnavskom kraji bolo zastúpenie respondentov o šesť percentuálnych bodov vyššie 

oproti realite. Naopak v Košickom, Nitrianskom a Trenčianskom kraji bolo toto 

zastúpenie o päť aţ šesť percentuálnych bodov niţšie. Je to spôsobené tým, ţe v týchto 

krajoch má Zdruţenie najmenej členov. Naopak najviac členov má Zdruţenie 

v Bratislavskom a Prešovskom kraji, preto najviac odovzdaných dotazníkov pochádza 

od respondentov z týchto dvoch krajov (Prešovský kraj – 34, Bratislavský kraj – 33). 

Naopak najmenej ich bolo z Trenčianskeho kraja (10).  

Rozloţenie respondentov podľa krajov má veľký vplyv na rozloţenie 

obyvateľstva podľa spôsobu bývania (vidiek/mesto). Mestské obyvateľstvo (69 %) 

v dotazníkom šetrení výrazne dominuje nad vidieckym obyvateľstvom (31 %), 

pričom reálny podiel mestského obyvateľstva predstavoval v roku 2011 iba 54 % 

(Štatistický úrad SR, c2013d). Väčšina stredísk Zdruţenia je situovaných v krajských, 

prípadne v menších mestách, preto je zastúpenie respondentov z vidieku výrazne niţšie, 

čo potvrdzujú nasledujúce údaje. V mestách nad 30 000 obyvateľov ţije 44 % 

respondentov, v mestách od 10 000 do 30 000 obyvateľov ţije 20 % respondentov, 

v obciach a mestách do 10 000 obyvateľov ţije 36 % respondentov.  

Nemenej dôleţitým faktorom, ktorý bol v dotazníkoch zisťovaný, bola otázka 

vierovyznania. Všetci respondenti sa hlásia ku rímskokatolíckemu náboţenstvu. 

Môţeme teda predpokladať, ţe respondenti vstupovali (v porovnaní s beţnou 

populáciou) do dotazníkového šetrenia s určitým povedomím (i keď rozličným) 

o problematike katolíckych misií. Z celkového počtu 195 respondentov sa vo svojom 

ţivote s týmto pojmom stretlo 194 respondentov, iba jedna osoba odpovedala záporne. 

Vzhľadom k tomu, ţe v dotazníkovom šetrení sú zastúpené ţeny aj muţi, rôzne 

vekové kategórie, kraje, vidiek aj mestá, hoci s určitými odchýlkami, môţeme danú 

vzorku respondentov povaţovať za reprezentatívnu do výskumu.  
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6.2. Katolícke misie v SR očami respondentov 

6.2.1. Čo si pod pojmom misie predstavujete? 

Táto otázka si kládla za cieľ zistiť, čo si respondenti pod týmto pojmom 

predstavujú, a ako mu rozumejú. S pojmom misie sa vo svojom ţivote stretlo 

194 zo 195 respondentov (99 %). Niektorí respondenti vo svojich odpovediach uviedli 

viac ako jednu definíciu misií, preto výsledný súčet jednotlivých kategórií nedáva 

100 % (porov. obr. č. 2).  

Takmer dve tretiny respondentov chápu misie ako ohlasovanie Evanjelia – 

evanjelizáciu (duchovný rozmer). Ku evanjelizácii by sme mohli priradiť aj ďalšie 

aktivity s duchovným rozmerom – vyučovanie náboţenstva (6 %) a podporu 

pri pastorácii (vysluhovanie sviatostí, sväté omše a pod.) (15 %). Niektorí respondenti 

uviedli viac ako jednu z týchto definícií. Výsledný počet ľudí (150), ktorí chápu misie 

ako aktivitu s duchovným rozmerom, činí 77 % z celkového počtu respondentov, ktorí 

sa s pojmom misie stretli. 

 Na druhej strane sú respondenti, ktorí misie chápu v rozvojovom kontexte. Viac 

neţ tretina respondentov si pod pojmom misie predstaví humanitárnu pomoc, či pomoc 

chudobným a chorým. Pätina respondentov si misie spája s dobrovoľníctvom 

a dobrovoľnými aktivitami (misijní dobrovoľníci, kňazi a pod.), 18 % respondentov 

si myslí, ţe misie znamenajú rozvoj, čiţe zlepšovanie určitých podmienok (sociálnych 

a iných). Rovnako aj v tomto prípade niektorí respondenti uviedli viac ako jednu 

definíciu. Celkovo 109 ľudí, teda viac neţ polovica respondentov (56 %), chápe misie 

ako aktivity s rozvojovým charakterom. 

Pätina respondentov uviedla iné definície, ktoré sa však vyskytovali ojedinele 

(napr. poslanie, obeta, sluţba a pod.).
110

  

                                                 
110

 Mohlo sa stať, ţe respondenti uviedli definíciu s duchovným alebo rozvojovým charakterom, 

ale pridali k nej i definíciu, ktorá je radená v kategórii „Iné“. 
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Obr. č. 2: Čo si pod pojmom misie predstavujete? 

6.2.2. Organizácie, ktoré sa venujú katolíckym misiám 

Nasledujúce otázky mali za cieľ zistiť povedomie respondentov o tom, 

aké organizácie (rehoľné rády, neziskové organizácie, zdruţenia a pod.) pôsobia v rámci 

katolíckych misií na Slovensku. Úlohou respondentov bolo v prípade vedomosti tieto 

organizácie vymenovať, následne určiť krajinu ich pôsobenia a činnosť, prípadne 

aktivity, ktorým sa venujú. Odpovede uviedlo 194 respondentov, ktorí sa stretli 

s pojmom misie. 

Zo 194 respondentov vedelo uviesť aspoň jednu takúto organizáciu 172 osôb 

(89 %), 22 osôb (11 %) takúto informáciu nevedelo prezentovať. Prehľad a vedomosti 

respondentov boli rôzne. Niektorí z nich dokázali uviesť len jednu zisťovanú 

organizáciu, naopak maximom bolo 11 z 15 zisťovaných organizácií
111

. Z obr. č. 3 

(str. 80) vyplýva, ţe rehoľou, ktorú respondenti najčastejšie označovali, sú Saleziáni 

don Bosca. Túto odpoveď uviedlo viac ako tri štvrtiny zo 194 respondentov. 

                                                 
111

 V grafoch sú pouţívané plné oficiálne názvy rehoľných rádov. V texte je pri prvej zmienke daného 

rehoľného rádu pouţitý plný názov, následne je pouţívaný skrátený názov. Prehľad jednotlivých 

skrátených názvov a skratiek jednotlivých rehoľných rádov: Saleziáni don Bosca – saleziáni (SDB), 

Spoločnosť Boţieho Slova – verbisti (SVD), Spoločnosť Jeţišova – jezuiti (SJ), Kongregácia 

Najsvätejšieho Vykupiteľa – redemptoristi (CSsR), Menší bratia Františkáni – františkáni (OFM), Inštitút 

Dcér Márie Pomocnice – saleziánky (FMA), Misionárky lásky – Sestry matky Terezy (MC), Spoločnosť 

katolíckeho apoštolátu – pallotíni (SAC), Misijná spoločnosť sv. Vincenta de Paul – vincentíni/lazaristi 

(CM). 
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Tak vysoký podiel, ako uţ bolo uvedené vyššie, môţe byť spôsobený tým, 

ţe dotazníkové šetrenie prebehlo medzi skupinou ľudí, ktorí sú priamo naviazaní na túto 

rehoľu. Druhou najčastejšie označovanou organizáciou bola Spoločnosť Boţieho Slova. 

Vo svojich odpovediach ju uviedlo 43 % respondentov. Na treťom mieste figuruje prvá 

nerehoľná organizácia, občianske zdruţenie SAVIO, ktoré je však rovnako napojené 

na saleziánsku rehoľu. Toto občianske zdruţenie vo svojich odpovediach uviedlo 38 % 

respondentov. Na ďalších pozíciách nasledovali Spoločnosť Jeţišova s 28 % 

a kolednícka zbierka Dobrá novina
112

, ktorú organizuje nezisková organizácia eRko – 

Hnutie kresťanských detí. Ďalšie organizácie nepresiahli 20 % odpovedí respondentov. 

Zaujímavými rehoľami sú Menší bratia Františkáni a Kongregácia Najsvätejšieho 

Vykupiteľa, ktoré sa venujú tzv. „ľudovým misiám“.
113

 Prekvapením je pozícia 

Slovenskej katolíckej charity a Pápeţských misijných diel, ktoré uviedlo len 9 % 

opýtaných. Poloţka „Iné“ zahŕňa respondentov, ktorí uviedli aspoň jednu organizáciu, 

avšak táto organizácia nepredstavovala viac neţ 6 %
114

 z celkového počtu 

respondentov.  

                                                 
112

 V Českej republike je podobnou akciou „Tříkralová sbírka“, ktorú organizuje Charita Česká republika. 
113

 „Ľudové alebo inak nazývané aj „farské“ misie sú akýmisi duchovnými cvičeniami pre celú farnosť. 

Nie kaţdý má totiţ moţnosť odísť z domu, od rodiny a povinností a utiahnuť sa na niekoľko dní do ticha 

exercičného domu pre obnovenie svojho vzťahu s Bohom. S ľudovými misiami prichádza Boh k nemu.“ 

(Spoločnosť Boţieho Slova, c2013a). Jedná sa teda o čisto evanjelizačnú činnosť.  
114

 Zisťovaných organizácii bolo celkovo 15. Toto číslo bolo stanovené aţ pri vyhodnocovaní odpovedí. 

V poloţke „Iné“ sú uvedené organizácie, ktoré uviedlo desať respondentov a menej (menej ako 6 %). 

Mohlo sa stať, ţe respondent vo svojej odpovedi uviedol aj dve a viac takýchto organizácií. Táto odpoveď 

však bola braná tak, ako keby uviedol len jednu takúto organizáciu. Napriek tomu je toto číslo relatívne 

vysoké a odzrkadľuje skutočnosť, ţe v rámci katolíckych misií pôsobí veľké mnoţstvo organizácii. 

Rovnako to však môţe svedčiť o určitej rozdrobenosti tejto práce.    
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Obr. č. 3: Ktoré slovenské organizácie, ktoré sa misiám venujú (na Slovensku alebo v zahraničí), poznáte? 

Pôsobenie jednotlivých neziskových organizácií a rehoľných rádov sa líši nielen 

svojím zameraním (predmetom činnosti), ale predovšetkým krajinami pôsobnosti. 

Preto bolo úlohou respondentov určiť krajiny pôsobnosti jednotlivých organizácií, 

ktoré uviedli v predchádzajúcej otázke. Vzhľadom k vysokému počtu organizácií bolo 

vybraných prvých päť organizácií – saleziáni, verbisti, jezuiti, SAVIO a eRko – Dobrá 

novina
115

. Na základe odpovedí bolo následne stanovených desať krajín
116

 

s najčastejším výskytom ich pôsobenia. Kritériom výberu krajín bolo, aby v tejto krajine 

pôsobili aspoň dve z týchto organizácií, respondenti mohli uviesť v odpovedi jednu 

alebo viac krajín. Mnohí z nich uvádzali ako odpoveď širšie regióny (napr. Afrika, 

Juţná Amerika). Tieto odpovede boli nejednoznačné, takţe boli priradené ku kategórii 

„Neviem“. Toto bol najčastejší prípad u respondentov, ktorí v predchádzajúcej otázke 

uviedli verbistov, jezuitov a eRko – Dobrú novinu. V kategórii „Iné“ boli zaradené 

odpovede respondentov, ktorí uviedli jednu alebo viac krajín, avšak tie sa nevyskytovali 

medzi určenými desiatimi krajinami.   

Z obr. č. 4 (str. 82) vyplýva, ţe podľa respondentov je hlavným pôsobením 

slovenských organizácií, ktoré sa venujú misiám, Rusko. Je to dané predovšetkým 

                                                 
115

 Jednotlivé organizácie uviedol nasledujúci počet respondentov: saleziáni – 148 respondentov, verbisti 

– 84 respondentov, SAVIO – 74 respondentov, jezuiti – 55 respondentov, eRko – Dobrá novina – 48 

respondentov. 
116

 Juţný Sudán a Sudán z dôvodu nejednoznačnosti odpovedí respondentov boli radení spoločne. 



81 

 

dominantným postavením saleziánov. Saleziáni rovnako pôsobia vo všetkých desiatich 

krajinách (dominantné postavenie nemajú len v Indii, kde v rámci zisťovaných 

organizácií najviac pôsobia jezuiti). Opäť môţeme predpokladať, ţe je to ovplyvnené 

vzťahom medzi výskumnou skupinou a danou rehoľou, a tým pádom väčším prehľadom 

o činnosti rehole. Aj u druhej organizácie, ktorá má vzťah ku saleziánom, občianskom 

zdruţení SAVIO, sa tento vzťah potvrdzuje, i keď počet respondentov, ktorí nevedeli 

uviesť krajinu pôsobenia SAVIO, je relatívne vyšší. Prekvapením môţe byť vysoké 

postavenie Slovenska ako „misijného územia“. Rozvojové vzdelávanie, misijná 

formácia, pastorácia, pôsobenie medzi Rómami – tomu všetkému sa v rámci misií 

organizácie venujú. Slovensko spoločne s Keňou boli jedinými dvomi krajinami, 

v ktorých pôsobia aspoň štyri z piatich vybraných organizácií.
117

 

 S výnimkou Ruska je znalosť krajín, v ktorých jednotlivé organizácie pôsobia, 

relatívne veľmi nízka a roztrieštená. Kategória „Neviem“ dokonca tvorí najväčšiu 

poloţku respondentov. V prípade verbistov, jezuitov a eRka – Dobrej noviny to bolo 

viac ako polovica respondentov. 

Medzi skúmanými krajinami sa nachádzajú krajiny s rôznou úrovňou ľudského 

rozvoja – od najmenej vyspelých aţ po tie najvyspelejšie. S nízkou úrovňou rozvoja 

sem patria Keňa, Sudán s Juţným Sudánom a Angola. Do kategórie krajín s vysokou 

úrovňou ľudského rozvoja sa radí Rusko, Ukrajina, Azerbajdţan, Albánsko a India. 

Výnimku tvoria krajiny s veľmi vysokou úrovňou ľudského rozvoja – Japonsko 

a Slovensko (UNDP, c2013). V prípade Japonska sa jedná o klasické misijné územie, 

kde katolícka viera je marginálnym náboţenstvom
118

. V prípade Slovenska sa jedná 

o pôsobenie v najmenej rozvinutých oblastiach krajiny (predovšetkým práca medzi 

Rómami). Na základe uvedeného môţeme teda tvrdiť, ţe práca organizácií venujúcich 

sa misiám je orientovaná na rozvojové alebo transformujúce sa krajiny – dominuje 

rozvojový aspekt misií.   

 

 

 

                                                 
117

 „Slovensko“ neuviedli respondenti len u jezuitov. To však neznamená, ţe by jezuiti na Slovensku 

nepôsobili. 
118

 Ku kresťanstvu sa v Japonsku hlásia len 2 % obyvateľov (CIA, c2013). 
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Obr. č. 4: Zastúpenie neziskových organizácií a reholí vo vybraných krajinách 

V porovnaní s predchádzajúcou otázkou majú respondenti lepší prehľad o predmete 

činnosti jednotlivých organizácií. Podľa respondentov sa organizácie najviac venujú 

vzdelávaniu, za ktorým nasleduje evanjelizácia a starostlivosť o deti a mládeţ. Aj v tomto 

prípade nedopadli dobre verbisti, jezuiti a eRko – Dobrá novina, kde skoro polovica 

respondentov (tých, ktorí ich uviedli) nevedela uviesť konkrétny predmet ich činnosti. 

Aktivity si opäť môţeme rozdeliť na činnosť s duchovným a rozvojovým charakterom. 

Z obr. č. 5 jasne vyplýva, ţe dominujú aktivity s rozvojovým charakterom (vzdelávanie, 

starostlivosť o deti a mládeţ, humanitárna pomoc, stavba škôl a nemocníc, zdravotná 

starostlivosť a finančná podpora), naopak na druhej strane aktivita s duchovným rozmerom 

bola len jedna (evanjelizácia). Môţeme preto tvrdiť, ţe v predmete činnosti vybraných 

organizácií prevláda rozvojový aspekt misií, ktorý je však samozrejme sprevádzaný 

evanjelizáciou.  
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Obr. č. 5: Predmet činnosti vybraných neziskových organizácií a reholí 

6.2.3. Podpora misií 

To, kde organizácie venujúce sa misiám pôsobia a čomu sa venujú, bolo uvedené 

v predchádzajúcich podkapitolách. Nasledujúce dve otázky mali za cieľ zistiť, 

či respondenti tieto organizácie nejakým spôsobom podporujú a v prípade kladnej 

odpovede mali respondenti spôsob danej podpory uviesť. Odpovede uviedlo 

172 respondentov, ktorí vedeli vymenovať aspoň jednu organizáciu venujúcu 

sa misiám. Druhá otázka si kládla za cieľ zistiť aspoň pribliţnú predstavu o tom, koľko 

finančných prostriedkov smeruje v rámci katolíckych misií do krajín podpory. Na túto 

otázku odpovedalo 194 respondentov, ktorí sa stretli s pojmom misie. 

Spôsoby podpory katolíckych misií môţeme rozdeliť do troch kategórií (obr. č. 6) 

Prvou kategóriou je finančná podpora (konkrétna výška podpory sa medzi respondentmi 

výrazne líšila), ktorá tvorí takmer 80 % celkovej podpory (nepravidelne – 53 %, 

pravidelne – 26 %). Druhým spôsobom podpory je dobrovoľnícka činnosť. Jedná sa 

o priame zapojenie jednotlivcov do misijných aktivít na Slovensku alebo v zahraničí 

(kňazi, misijní dobrovoľníci, koledníci a pod.). Takto podporuje katolícke misie 20 % 

respondentov. Dôleţitým aspektom pre veriacich katolíkov je modlitba. V porovnaní 

s ostatnými spôsobmi podpory je tento spôsob netradičný, pretoţe navonok nie je vidieť 

ţiadny konkrétny výsledok podpory. Na misijný úmysel a za misie sa modlí takmer 
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jedna pätina respondentov, ďalších 10 % respondentov, ktorí poznajú nejakú 

organizáciu venujúcu sa misiám, misie nepodporuje vôbec. 

 

Obr. č. 6: Spôsob podpory katolíckych misií 

Určiť presnú sumu, ktorá v rámci katolíckych misií smeruje kaţdý do krajín 

pôsobenia (zahraničie ale i Slovensko), je veľmi náročné. Oficiálne štatistiky ohľadom 

finančnej podpory misií katolícka cirkev na Slovensku nevedie. Aby bolo moţné názory 

respondentov porovnávať, autor práce vyuţil tzv. kvalifikovaný odhad. Avšak aj autor 

práce sa pri jeho tvorbe stretol s výraznými komplikáciami. Ako sa dá vyčísliť práca 

misionárov, ktorí odišli zo Slovenska do zahraničia a pôsobia ako dobrovoľníci? 

Rovnako je problém vyčísliť hmotné dary (rôzne balíky s oblečením, liekmi a pod.), 

ktoré sú posielané, či uţ priamo jednotlivým misionárom, Slovenskej katolíckej charite 

alebo iným organizáciám. Na základe dostupných údajov z rôznych výročných správ 

a výsledkov zbierok autor práce odhadol výšku danej finančnej podpory na 4 milióny €. 

Odpovede uviedlo 194 respondentov (obr. č. 7). Viac ako polovica z nich nevedela na 

danú otázku odpovedať. Viac ako jedna tretina respondentov uviedla, ţe v rámci 

katolíckych misií prúdi do krajín pôsobenia menej ako 1 milión €. Kvalifikovanému 

odhadu autora sa priblíţilo 6 % respondentov (interval 1–10 miliónov). 1 % respondentov 

sa domnieva, ţe táto suma presahuje 10 miliónov €.  
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Odpovede respondentov jasne ukazujú na fakt, ţe v rámci katolíckej cirkvi 

na Slovensku chýba ucelený prehľad o tom, koľko finančných prostriedkov smeruje 

kaţdý rok do krajín pôsobenia. Toto potvrdzujú aj odpovede respondentov uvedené 

na niektoré otázky v podkapitole č. 6.3., ktoré poukazujú na to, ţe respondenti nie 

sú dostatočne spokojní s informovaním o vyuţití finančných prostriedkov, a tým pádom 

ani nesledujú, načo sa dané finančné prostriedky vyuţívajú. Táto skutočnosť sa dotýka 

polovice respondentov.  

 

Obr. č. 7: Výška finančných prostriedkov smerujúcich ročne do krajín podpory v rámci katolíckych misií 

 

6.3. Postoje respondentov k vybraným aspektom katolíckych misií  

Nasledujúca séria uzavretých otázok (13) mala za cieľ zistiť názory a postoje 

respondentov na otázky týkajúce sa rôznych aspektov katolíckych misií. Na základe 

spoločných znakov boli tieto otázky rozdelené do nasledujúcich troch kategórií: 

opodstatnenosť katolíckych misií v 21. storočí, financovanie a realizácia katolíckych 

misií, a misijné dobrovoľníctvo. Na otázky odpovedalo 194 respondentov, ktorí 

sa stretli s pojmom misie.  

6.3.1. Opodstatnenosť katolíckych misií v 21. storočí 

V prvej sérii otázok (5) boli zisťované názory respondentov na to, či si myslia, 

ţe aj v dnešnej dobe sú katolícke misie aktuálne, a či predstavujú nejaký prínos 

pre obyvateľov, ktorých sa misie dotýkajú. Rovnako bol zisťovaný názor, či si respondenti 
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myslia, ţe misijné posolstvo – Evanjelium – má byť hlásené všetkým ľuďom, 

t.j. i v krajinách, kde dominuje iné náboţenstvo ako kresťanstvo.  

Viac ako 92 % respondentov je presvedčených o tom, ţe katolícke misie majú 

i v dnešnej dobe svoje opodstatnenie. Ak k týmto respondentom pripočítame 

i respondentov, ktorí na túto otázku odpovedali „skôr áno“ (necelých 7 %), tak sa tento údaj 

zvýši na 99 % respondentov, čo predstavuje skoro celú výskumnú skupinu (obr. č. 8).  

 

Obr. č. 8: Majú katolícke misie v dnešnej dobe svoje poslanie/opodstatnenie? 

 85 % respondentov sa ďalej domnieva, ţe katolícke misie určite znamenajú 

prínos pre obyvateľov, u ktorých sú misie realizované, 13 % respondentov si myslí, 

ţe katolícke misie majú určitý prínos pre dané obyvateľstvo. Na túto otázku nevedeli 

odpovedať 2 % opýtaných, ani jeden respondent neuviedol odpoveď, v ktorej by tvrdil, 

ţe katolícke misie neznamenajú ţiaden prínos (obr. č. 9).  
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Obr. č. 9: Sú podľa Vás katolícke misie pre miestnych obyvateľov prínosné? 

O tom, ţe sa misijné posolstvo – Evanjelium – má hlásať všetkým národom, 

je presvedčených viac ako 92 % respondentov. Naklonených tomuto názoru je necelých 

7 % respondentov. Naopak s takýmto tvrdením nesúhlasí alebo sa k nemu nevie 

vyjadriť 1 % opýtaných (pre porovnanie viď obr. č. 8, str. 86). 

Hoci je takmer 99 % respondentov, ktorí sa stretli s pojmom misie, presvedčených 

o tom, ţe by sa Evanjelium malo ohlasovať všetkým národom, tak sa názory 

jednotlivcov na to, či by sa toto Evanjelium malo hlásať i v krajinách, v ktorých 

dominuje iné náboţenstvo ako kresťanstvo (niektoré sú vyslovene protikresťansky 

ladené), líšia. Uţ „len“ 60 % respondentov je úplne presvedčených o tom, ţe by sa 

Evanjelium malo hlásať aj v takýchto krajinách. „Skôr áno“ odpovedalo 28 % 

respondentov. Opak, čiţe nesúhlas s takouto činnosťou, vyjadrilo 5 % respondentov 

a 7 % opýtaných sa k tejto otázke nevedelo vyjadriť (obr. č. 10). 
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Obr. č. 10: Má sa ohlasovať Evanjelium i v krajinách, ktoré sú naladené vyslovene proti kresťanstvu? 

Ešte o trochu viac nejednoznačne pôsobia názory respondentov na otázku, ktorá 

sa venovala tomu, či katolícke misie zasahujú do (náboţenskej) slobody miestneho 

obyvateľstva (obr. č. 11). 15 % respondentov si myslí (viac, či menej), ţe katolícke 

misie svojím pôsobením znamenajú zásah do náboţenskej slobody. Naopak takmer tri 

štvrtiny opýtaných je presvedčených o tom, ţe takáto forma aktivít neznamená zásah do 

náboţenskej slobody jednotlivcov. Na otázku nevedelo odpovedať 11 % respondentov.  
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Obr. č. 11: Zasahujú katolícke misie do slobody (predovšetkým náboženskej) jednotlivcov? 

Keď si výsledky týchto otázok zhrnieme, tak zistíme, ţe drvivá časť respondentov 

je presvedčená o tom, ţe katolícke misie sú stále aktuálne aj v 21. storočí a znamenajú 

prínos (duchovný, sociálny rozvoj, budovanie infraštruktúry) pre cieľovú skupinu 

obyvateľstva. Drvivá časť respondentov je rovnako stotoţnená s kľúčovým aspektom 

katolíckych misií (i celého kresťanstva), a to s ohlasovaním Evanjelia všetkým 

národom
119

. Avšak táto názorová jednota je čiastočne narušená otázkou toho, 

či misionári majú pôsobiť aj v krajinách, v ktorých nekatolícke obyvateľstvo tvorí 

väčšinu. Avšak stále takmer dve tretiny respondentov sú presvedčené o tom, 

ţe by sa aj v týchto krajinách malo misijne pôsobiť. Oproti predchádzajúcim 

odpovediam tento podiel respondentov predstavuje výrazné zníţenie názorovej jednoty, 

avšak stále reprezentuje viac ako polovicu všetkých respondentov. Ďalej 

predchádzajúcu názorovú jednotu respondentov narušuje aj otázka toho, či katolícke 

misie svojím poslaním a činnosťou (predovšetkým v duchovnej oblasti
120

) predstavujú 

určitý zásah do slobody jednotlivcov. V tejto otázke sa odpovede respondentov 

rozchádzali najviac z predmetných otázok. Uţ len menej ako polovica (40 %) 

respondentov je úplne presvedčená o tom, ţe misijné pôsobenie nepredstavuje ţiadny 

zásah do slobody cieľovej skupiny obyvateľstva. To vzhľadom k tomu, ţe drvivá 

                                                 
119

 V Novom zákone sa píše: „Choďte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkému stvoreniu“ 

(Mk 16,15). Alebo: „Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého 

a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal“ (Mt 28,19-20). 
120

 Môţeme sem zaradiť napr. pomoc podmienenú určitým spôsobom (ţiak bude navštevovať školu, 

ale bude musieť chodiť na náboţenstvo a pod.). 
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väčšina respondentov si myslí, ţe by sa misijné posolstvo – Evanjelium – malo 

ohlasovať všetkým národom, môţe predstavovať významný názorový rozpor. 

6.3.2. Financovanie a realizácia katolíckych misií 

V sérii nasledujúcich piatich otázok bolo zisťované, či sú respondenti spokojní 

s informovanosťou o tom, ako sa nakladá s finančnými prostriedkami určenými 

na katolícke misie. K tomu bolo zisťované, či respondenti sledujú, na čo sú tieto 

prostriedky pouţité, a či sa tieto prostriedky vyuţívajú efektívne. Okrem toho 

respondenti odpovedali na otázky, ktoré mali za cieľ zistiť, či je správne, ţe sa misijná 

práca profesionalizuje
121

 a následne, či misijné aktivity majú byť realizované cez 

neziskové organizácie
122

.  

Ako bolo uvedené v podkapitole 6.2.3., tak v rámci katolíckej cirkvi na Slovensku 

chýba ucelený prehľad o financovaní misií. Toto tvrdenie podporujú i názory 

respondentov. Spokojných (dostatočne informovaných) s prehľadom informácii, ktoré 

uvádzajú organizácie venujúce sa misiám, je 61 % respondentov. Naopak 39 % 

opýtaných sa domnieva, ţe je informovaných nedostatočne, prípadne sa k danej otázke 

nevie vyjadriť (obr. č. 12). 

                                                 
121

 V súčasnosti sa dbá na prípravu misionárov aj misijných dobrovoľníkov, ktorí musia prejsť formáciou, 

ktorá pozostáva nielen z duchovnej, ale rovnako i jazykovej, kultúrnej a odbornej prípravy. V dnešnej 

dobe je teda „romantická predstava“ o tom, ţe sa niekto, kto túţi ísť do misií, vezme a odíde do misijnej 

krajiny bez akejkoľvek prípravy, mylná. Tomu, či má byť misijný dobrovoľník veriaci, je venovaná časť 

podkapitoly 6.3. 
122

 Takúto organizáciu majú zriadenú napr. saleziáni (SAVIO, DOMKA), či jezuiti (JEV). Väčšinou 

je však u rehoľných rádov zvykom vysielať len misionárov – jednotlivcov. Klasickým príkladom 

neziskových organizácií môţu byť Slovenská katolícka charita alebo eRko – HKSD. 
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Obr. č. 12: Ste spokojný/-á s informovanosťou o použití finančných prostriedkov, ktoré ste venovali na misie? 

 Predchádzajúce tvrdenie podporuje i fakt, ţe iba pribliţne polovica respondentov 

(51 %) sleduje, na čo sa poskytnuté finančne pouţijú. 8 % respondentov sa k tejto 

otázke nevie vyjadriť a 41 % opýtaných nesleduje, na aký účel sa dané finančné 

prostriedky vyuţívajú (obr. č. 13). 

 

 

Obr. č. 13: Sledujete, na aký účel sa finančné prostriedky venované na misie využívajú? 
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Hoci takmer polovica respondentov (49 %) nesleduje, na čo sa finančné 

prostriedky venované na misie vyuţívajú, tak celkovo aţ 67 % respondentov
123

 

sa domnieva, ţe sa s týmito prostriedkami nakladá efektívne, pričom opak si myslia iba 

4 % respondentov. Na otázku, či sú finančné prostriedky venované na misie vyuţívané 

efektívne, nevedelo odpovedať 29 % opýtaných (obr. č. 14).  

 

Obr. č. 14: Sú podľa Vás finančné prostriedky venované na misie využívané efektívne? 

Okrem názorov na financovanie katolíckych misií bolo úlohou respondentov 

v rámci tejto série otázok prezentovať aj svoj názor na profesionalizáciu misijnej práce. 

80 % respondentov je presvedčených o správnosti profesionalizácie katolíckych misií. 

K tejto problematike sa nevedelo vyjadriť 15 % opýtaných a 5 % respondentov s týmto 

tvrdením nesúhlasí (obr. č. 15). 

                                                 
123

 Zaráţajúco môţe pôsobiť skutočnosť, ţe aţ polovica z respondentov, ktorí nesledujú smer vyuţívania 

týchto prostriedkov, sa domnieva, ţe sú vyuţívané efektívne.  
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Obr. č. 15: Je dobré, že sa misionárska/misijná činnosť profesionalizuje? 

Na druhej strane iba necelá polovica respondentov (47 %) si myslí, ţe by rehoľné 

rády mali zriadiť svoje vlastné neziskové organizácie, prostredníctvom ktorých 

by realizovali rozvojové a misijné aktivity. Takmer rovnaký počet oslovených (46 %) 

sa k tejto problematike nevedelo vyjadriť. Naopak nesúhlas vyjadrilo iba 7 % 

respondentov (obr. č. 16).  

 

Obr. č. 16: Má byť misijná činnosť/rozvojové aktivity rehoľných rádov/spoločností realizovaná cez neziskové 

organizácie týchto rádov? 
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Keď si zhrnieme výsledky tejto série otázok, tak zistíme, ţe hoci drvivá časť 

respondentov je presvedčených o opodstatnenosti a aktuálnosti misií (viď podkapitola 

6.3.1.), tak v otázkach týkajúcich sa praxe (predovšetkým otázka financovania) je realita 

odlišná. Takmer 40 % respondentov nie je spokojných s informovanosťou o nakladaní 

s finančnými prostriedkami a aţ takmer polovica respondentov nesleduje, 

na čo organizácie, ktoré sa venujú misiám, tieto prostriedky vynakladajú. Zaráţajúco 

potom môţe pôsobiť fakt, ţe aţ dve tretiny respondentov je presvedčených 

o efektívnom nakladaní s nimi. To znamená, ţe časť respondentov (47; 24 %), 

hoci nemá prehľad o vyuţívaní financií v rámci katolíckych misií, je aj napriek tomu 

presvedčená o efektívnosti tejto formy pomoci.  

 Celkovo môţeme povedať, ţe znalosť financovania misií, ktorá by však mala byť 

kľúčovou, je medzi respondentmi značne opomínaná. Dôvody, ktoré k tejto skutočnosti 

vedú, môţeme len predpokladať. Môţe sa tak diať na základe splnenia určitej 

(kresťanskej) povinnosti. Respondenti síce finančné prostriedky poskytnú, 

ale uţ sa ďalej viac nezaujímajú, na čo budú pouţité. Druhým dôvodom môţe byť 

neprehľadnosť vo financovaní, či chýbajúce informácie o financovaní (chýbajúce 

výročné správy a pod.). Ďalším dôvodom by mohol byť faktor spoľahnutia sa a faktor 

dôvery. Respondenti môţu predpokladať, ţe keď poskytnú finančné organizácie 

katolíckym organizáciám, tak majú záruku, ţe organizácie budú nakladať s týmito 

prostriedky v duchu kresťanských zásad (nespreneveria ich a pod.).  

Pozitívne vyznieva informácia, ktorá potvrdzuje správnosť smeru, ktorým 

sa organizácie venujúce sa misiám vydali, a to profesionalizáciou misijnej činnosti. 

Aţ 80 % respondentov vo svojich odpovediach súhlasilo s týmto javom. Na druhej 

strane takmer polovica respondentov nemá názor na to, či by misijné a rozvojové 

aktivity rehoľných rádov mali byť realizované cez neziskové organizácie 

(napr. SAVIO). Keď k tejto časti respondentov pripočítame respondentov, 

ktorí s takouto formou nesúhlasia, tak výsledný podiel respondentov, ktorí nepodporujú 

realizáciu misijných a rozvojových aktivít prostredníctvom neziskových organizácii, 

presahuje polovicu (53 %).  

Na základe uvedených výsledkov môţeme tvrdiť, ţe organizácie venujúce 

sa katolíckym misiám stoja pred dôleţitou úlohou. Aby pôsobili dôveryhodne (v rámci 

celej spoločnosti), tak budú musieť predovšetkým zlepšiť informovanosť o svojej 

činnosti – odstrániť nedostatky (chýbajúce štatistické údaje), ale takisto zvýšiť 
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angaţovanosť darcov (napr. záujem o sledovanie, kam finančné prostriedky smerujú, 

či na aký účel sa vyuţívajú). 

6.3.3. Misijné dobrovoľníctvo 

Posledná séria troch otázok sa venovala problematike misijného dobrovoľníctva. 

V otázkach sa zisťovalo, či je pre respondentov dôleţité, aby vedeli, kde slovenskí 

misionári pôsobia. Ďalším aspektom, ktorý bol zisťovaný, bola otázka toho, či misijný 

pracovník (misionár) alebo misijný dobrovoľník
124

 má byť veriaci. V poslednej otázke 

respondenti odpovedali, či by boli ochotní pôsobiť v rámci misií ako misionári/misijní 

dobrovoľníci.  

To, či je pre respondentov dôleţité vedieť, kde pôsobia slovenskí 

misionári/misijní dobrovoľníci vypovedá nielen o tom, či je pre nich dôleţité, aby 

vedeli identifikovať konkrétnu krajinu ich pôsobenia, ale aj o celkovom záujme 

o katolícke misie (aktivity misionárov, konkrétne organizácie a pod.). Pre 81 % 

respondentov je táto vedomosť dôleţitá, naopak 15 % respondentov túto skutočnosť 

nepovaţuje za dôleţitú a nepotrebuje ju vedieť, 4 % respondentov sa k danej 

problematike nevedelo vyjadriť (obr. č. 17). Ak porovnáme výsledky odpovedí na túto 

otázku s výsledkami odpovedí na otázku o povedomí respondentov o organizáciách, 

ktoré sa venujú misiám (viď podkapitola 6.3.2), tak zistíme, ţe tieto výsledky do 

značnej miery korelujú. Teda ak respondenti vedia, kde slovenskí misionári pôsobia, tak 

potom väčšinou vedia vymenovať i organizácie, v rámci ktorých pôsobia, predmet 

činnosti atď.  

                                                 
124

 Misionári bývajú väčšinou kňazi alebo rehoľníci. Keďţe sú príslušníkmi určitého rehoľného rádu, 

prípadne sú klasickými diecéznymi kňazmi, tak sa predpokladá, ţe sú veriacimi. Otázka bola preto viac 

smerovaná na pozíciu misijného dobrovoľníka. Teoreticky sa do formačného procesu môţe zapojiť 

i neveriaci človek, ktorý by chcel pôsobiť v danej krajine napr. v rámci rozvojových aktivít (vzdelávanie 

a pod.). 
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Obr. č. 17: Je pre Vás dôležité vedieť, kde slovenskí misionári pôsobia? 

Cieľom nasledujúcej otázky bolo zistiť, či misijní pracovníci (misionári 

i dobrovoľníci) majú byť veriacimi (v tomto prípade katolíkmi). Drvivá časť 

respondentov (94 %) je presvedčená o tom, ţe misijný pracovník by mal byť veriaci. 

Naopak len 4 % respondentov si myslia, ţe pre takúto formu práce viera nie 

je podstatná. Zvyšok respondentov sa k tejto otázke nevedelo vyjadriť (obr. č. 18).  

 

Obr. č. 18: Je podľa Vás dôležité, aby misijný pracovník/dobrovoľník bol veriaci? 
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V poslednej otázke respondenti odpovedali, či by si vedeli predstaviť seba 

ako misionára/misijného dobrovoľníka a takýmto spôsobom sa angaţovali 

v rámci katolíckych misií. Necelá polovica respondentov (48 %) by bola ochotná 

zapojiť sa takýmto spôsobom do katolíckych misií. Naopak 36 % respondentov si 

takúto formu pôsobenia predstaviť nevie a 16 % opýtaných na túto otázku nevedelo 

odpovedať (obr. č. 19). Vzhľadom k tomu, ţe na túto otázku respondenti odpovedali 

rôznorodo, tak bolo následne zisťované, ako sa respondenti rozhodovali podľa veku – 

ochota klesala s vekom. Aţ 75 % respondentov vo veku do 30 rokov je ochotných 

pôsobiť v misiách. Respondenti v ostatných vekových kategóriách (30–39 rokov, 40–49 

rokov a 50–59 rokov) sa rozhodovali pre pôsobenie v misiách rovnako – 

40 % respondentov z kaţdej kategórie by bolo ochotných pôsobiť v misiách 

ako misionár/misijný dobrovoľník. 

 

Obr. č. 19: Bol/-a by ste ochotný/-á pôsobiť ako misionár/misijný dobrovoľník? 

6.4. Oficiálna rozvojová pomoc SR očami respondentov 

Keďţe súčasťou diplomovej práce je aj porovnanie katolíckych misií a oficiálnej 

rozvojovej pomoci Slovenskej republiky, bolo snahou autora zistiť prehľad aj o tejto 

forme pomoci. Cieľom tretej časti dotazníka bolo zistiť povedomie respondentov 

o oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky. Respondenti mali vymenovať 

prioritné krajiny
125

 Slovenskej republiky, následne mali určiť, či v týchto krajinách 

                                                 
125

 Na základe Strednodobej stratégie oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky na roky 2009 – 

2013 sa prioritné krajiny delia na programové a projektové krajiny. Medzi programové krajiny patria: 
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pôsobia organizácie venujúce sa misiám a priradiť ich ku kaţdej krajine. Posledná 

otázka mala podobný cieľ ako otázka v podkapitole 6.1.3., a to zistiť výšku finančnej 

podpory v rámci oficiálnej rozvojovej pomoci. V roku 2011 podľa oficiálnych štatistík 

SlovakAid predstavovala výška oficiálnej rozvojovej pomoci necelých 62 miliónov €
126

 

(SlovakAid, c2013c). 

Z celkového počtu 195 respondentov nevedelo uviesť ani jednu prioritnú krajinu 

168 respondentov (86 %). Ostatných 27 respondentov (14 %) uviedlo aspoň jednu prioritnú 

krajinu. Najviac respondentov (19) uviedlo Keňu, o jedného respondenta menej (18) 

uviedlo Sudán s Juţným Sudánom. Aspoň 10 respondentov získala uţ len Ukrajina.  

Vzhľadom k nízkemu počtu respondentov, ktorí uviedli aspoň jednu prioritnú krajinu, 

je zaoberanie sa prítomnosťou jednotlivých organizácií v daných krajinách bezpredmetné. 

 

Obr. č. 20: Prioritné krajiny oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky 

Keďţe aţ 86 % respondentov nevedelo uviesť ani jednu prioritnú krajinu 

oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky, existuje veľký predpoklad, ţe výška 

finančných prostriedkov, ktorú uviedli respondenti vo svojich odpovediach, bude 

značne skreslená. Z tohto dôvodu boli odpovede všetkých respondentov (obr. č. 21) 

                                                                                                                                               
Srbsko, Keňa a Afganistan. Medzi projektové krajiny patria: Albánsko, Bosna a Hercegovina, Bielorusko, 

Čierna Hora, Etiópia, Gruzínsko, Kazachstan, Kirgizsko, Macedónsko, Moldavsko, Mongolsko, Sudán, 

Tadţikistan, Ukrajina, Uzbekistan a Vietnam (SlovakAid, c2013d). 
126

 Z toho bilaterálna pomoc tvorila 25 % (15,5 mil. €), multilaterálna pomoc činila 75 % (46,5 mil. €) 

(SlovakAid, c2013c). 
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porovnané s odpoveďami respondentov, ktorí vedeli vymenovať aspoň jednu prioritnú 

krajinu (obr. č. 22, str. 100). 

Takmer dve tretiny všetkých respondentov túto sumu nevedelo uviesť, naopak 

v prípade respondentov, ktorí sa v danej problematike aspoň trochu orientujú, sumu 

nevedelo uviesť 37 % respondentov. Ak by sme sa chceli priblíţiť ku presnej sume 

oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky, tak v prípade celej výskumnej 

skupiny 3 % respondentov uviedli sumu nad 10 miliónov €, v prípade druhej skupiny 

to boli 4 %. Ak by sme k týmto respondentom pripočítali i respondentov patriacich 

do intervalu 1–10 miliónov €, tak by sme sa dostali k nasledujúcim údajom: 8 % 

v prípade celej skupiny a 19 % v prípade druhej skupiny. 

Tieto výsledky viac-menej korešpondujú so znalosťou prioritných krajín oficiálnej 

rozvojovej pomoci Slovenskej republiky a rovnako sa pribliţujú znalostiam 

respondentov o výške finančnej prostriedkov v rámci katolíckych misií. 

 

Obr. č. 21: Výška oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky (všetci respondenti) 
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Obr. č. 22: Výška oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky (respondenti, ktorí poznajú aspoň jednu 

prioritnú krajinu) 
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7. Záver 

Hlavným cieľom predkladanej diplomovej práce bolo zmapovanie a zhodnotenie 

špecifík misijnej a rozvojovej pomoci realizovanej slovenskou katolíckou cirkvou a jej 

organizáciami a inštitúciami. Tento cieľ sa podľa názoru autora práce podarilo 

do výraznej miery naplniť. V prvej časti práce bol na základe dostupnej literatúry 

charakterizovaný koncept katolíckych misií a ich pozícia vo vzťahu k rozvoju. Autor 

práce predkladá vlastnú definíciu misií. Misie definuje ako šírenie kresťanskej viery, 

ohlasovanie Jeţiša Krista, ktoré v sebe obsahuje nielen duchovný, ale i rozvojový 

a humánny aspekt, pretoţe samozrejmou súčasťou misijného pôsobenia sú vzdelávacie, 

osvetové, zdravotnícke, sociálne a rôzne ďalšie aktivity. Hoci sa katolícka cirkev 

dlhodobo angaţuje v sociálnej oblasti (ekonomický a sociálny rozvoj), napriek tomu 

od rozvojových aktivít nemôţeme oddeliť misijný (evanjelizačný) aspekt.  

Katolícka cirkev na Slovensku sa aktívne podieľa na celosvetovom misijnom 

pôsobení. Oficiálne v rámci Konferencie biskupov Slovenska má misie na starosti Rada 

pre misie, avšak činnosť väčšiny rehoľných rádov a neziskových organizácií, 

ktoré realizujú misijné a rozvojové aktivity, nepodlieha  priamo biskupom – je tak 

do značnej miery autonómna na oficiálnych štruktúrach katolíckej cirkvi na Slovensku. 

Na druhej strane viaceré organizácie sú koordinované Platformou mimovládnych 

rozvojových organizácii. Misijná a rozvojová činnosť katolíckej cirkvi na Slovensku 

bola analyzovaná na základe pôsobenia ôsmich organizácií (troch rehoľných rádov 

a piatich neziskových organizácií). Na základe uskutočnenej analýzy môţeme 

konštatovať, ţe v rámci činnosti jednotlivých organizácií prevládajú rozvojové aktivity 

– katolícke misie tak môţeme povaţovať za nástroj rozvojovej pomoci. 

Ďalším cieľom predkladanej diplomovej práce bolo určiť špecifiká rozvojovej 

pomoci realizovanej katolíckou cirkvou na Slovensku a vzťah k oficiálnej rozvojovej 

pomoci Slovenskej republiky. Dominantnou oblasťou realizovanej rozvojovej pomoci je 

sociálny sektor. Jednotlivé organizácie sú aktívne predovšetkým v oblasti vzdelávania, 

zdravotnej starostlivosti a sociálnej práce s deťmi a mládeţou. V prioritných krajinách 

oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky pôsobia organizácie venujúce sa 

katolíckym misiám iba čiastočne (jedna programová a osem projektových krajín 

z celkového počtu 19 krajín) – najdôleţitejšími sú Keňa, Juţný Sudán, Albánsko 

a Ukrajina. Ďalšími významnými neprioritnými krajinami sú Rusko a Azerbajdţan.  
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Rozvojová činnosť katolíckych misií predstavuje významnú zloţku bilaterálnej 

(dvojstrannej) rozvojovej pomoci. Činnosť jednotlivých organizácií venujúcich sa 

katolíckym misiám má v drvivej väčšine prípadov znaky tejto pomoci (adresnosť 

pomoci a evidentný vzťah medzi konkrétnou slovenskou organizáciou a prijímateľskou 

krajinou). Výdaje Slovenskej agentúry pre medzinárodnú rozvojovú spolupráce 

na rozvojové projekty bilaterálnej pomoci v roku 2011 tvorili 6,1 milióna €, z tejto 

sumy vyčerpali štyri organizácie (SAVIO, Slovenská katolícka charita, eRko – Dobrá 

novina a Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alţbety) takmer 1 milión € 

(16,3 %). Ak by sme však počítali s celkovým objemom výdajov (3,2 milióna €) 

na katolícke misie za rok 2011 (údaje za rok 2012 v niektorých prípadoch neboli 

dostupné), tak by sa objem danej podpory navýšil pribliţne o tretinu (cca 8 miliónov €) 

a podiel katolíckych misií na rozvojových projektoch bilaterálnej pomoci by tak 

predstavoval uţ 40 %. Podiel katolíckych misií na celkovej oficiálnej rozvojovej 

pomoci Slovenskej republiky však predstavuje iba 6 %. 

Na druhej strane výrazným nedostatkom v činnosti viacerých organizácií 

(a katolíckej cirkvi obecne) je absencia a neprehľadnosť ekonomických údajov 

(napr. výdavky na projekty, činnosť misionárov a pod.), čo podporujú aj názory 

verejnosti, keď polovica oslovených respondentov nie je spokojná s informovaním 

o činnosti organizácií.  

Na základe uvedených skutočností môţeme katolícke misie povaţovať za jeden 

z nástrojov rozvojovej pomoci, ktorý je však v odborných „rozvojových“ kruhoch 

do značnej miery opomínaný. 
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Príloha č. 1 

Dotazník k diplomovej práci 

Dobrý deň, 

dovoľte mi, aby som sa Vám v krátkosti predstavil. Volám sa Jakub Ambros 

a som študentom 5. ročníka Univerzity Palackého v Olomouci, obor Medzinárodné 

rozvojové štúdiá. Pochádzam z Čierneho Balogu, moji rodičia sú saleziánmi 

spolupracovníkmi v stredisku Brezno. Vychovávaný som bol v saleziánskom duchu, 

preto sa aj moja bakalárska práca venovala saleziánskym misiám.  

Teraz uţ píšem diplomovú prácu, ktorou mapujem misijné a rozvojové aktivity 

katolíckej cirkvi na Slovensku. Preto sa na Vás obraciam s prosbou o vyplnenie 

nasledujúceho dotazníka, ktorý má za úlohu zistiť celkové povedomie o misiách na 

Slovensku. Za pravdivé vyplnenie vopred ďakujem a budem na Vás myslieť v modlitbe! 

P.S.: Ako to správne vyplniť?  

Pri otázkach s moţnosťami, prosím, zvýraznite, správnu moţnosť. Pri otázkach 

s otvorenou odpoveďou sa nebojte svoje odpovede rozviť . Dotazník po vyplnení, 

prosím, uloţte a pošlite na emailovú adresu jakub.ambros@gmail.com. Do predmetu 

správy napíšte „Dotazník k diplomovej práci“. 

 

1. Osobná charakteristika 

1. Pohlavie: 

a. muţ  

b. ţena 

2. Vek: 

3. Okres bydliska: 

4. Bývate v: 

a. vidiek 

b. mesto 

5. Koľko obyvateľov má Vaše mesto/obec? Stačí približný počet. 

Moje mesto/obec má ........................... obyvateľov. 

6. K akému vierovyznaniu sa hlásite? 

Uveďte: 



 

 

2. Katolícke misie 

7. Stretli ste sa vo svojom živote s pojmom misie? Ak áno, tak čo si pod týmto 

pojmom predstavujete? 

Uveďte: 

 

 

Pozn.: Ak ste sa s pojmom misie nestretli, pokračujte otázkou č. 14. 

 

8. Vedeli by ste vymenovať slovenské organizácie (neziskovky, rehoľné rády, 

združenia a pod.), ktoré sa misiám venujú, či už na Slovensku alebo 

v zahraničí? 

Uveďte: 

 

Pozn.: Ak takúto organizáciu nepoznáte, pokračujte otázkou č. 13. 

 

9. V ktorých regiónoch/štátoch tieto organizácie pôsobia? Ku každej organizácii, 

napíšte región/štát. 

Uveďte: 

 

 

10. Čomu sa tieto organizácie v rámci misií venujú? Ku každej organizácii, 

napíšte činnosť/aktivitu. 

Uveďte: 

 

 

11. Podporujete niektorú z týchto organizácii? Ak áno, tak akou 

sumou/spôsobom? 

Uveďte: 

 

12. Koľko finančných prostriedkov smeruje zo Slovenska podľa Vás do týchto 

krajín v rámci misií (za rok)?  

Uveďte sumu v €: 



 

 

13. V nasledujúcich otázkach, prosím, vyberte možnosť, s ktorou ste vnútorne 

stotožnený/-á. Svoju odpoveď zaznačte do príslušného rámčeka označením 

„X“. 

Otázka: 
áno 

skôr 

áno 
neviem 

skôr 

nie 
nie 

Sú podľa Vás katolícke misie pre miestnych obyvateľov 

prínosné?      

Majú katolícke misie v dnešnej dobe svoje 

poslanie/opodstatnenie?      

Zasahujú katolícke misie do slobody (predovšetkým 

náboţenskej) jednotlivcov?      

Súhlasíte s názorom, ţe sa Evanjelium má ohlasovať všetkým 

národom?      

Má sa ohlasovať Evanjelium i v krajinách, ktoré sú naladené 

vyslovene proti kresťanstvu?      

Ste spokojný/-á s informovanosťou o pouţití finančných 

prostriedkov, ktoré ste venovali na misie?      

Sledujete, načo sa tieto finančné prostriedky vyuţívajú?      

Sú podľa Vás tieto prostriedky vyuţívané efektívne?       

Je dobré, ţe sa misionárska/misijná činnosť profesionalizuje?      

Misijná činnosť/rozvojové aktivity rehoľných rádov/spoločností 

má byť realizovaná cez neziskové organizácie týchto rádov?      

Je podľa Vás dôleţité, aby misijný pracovník/dobrovoľník bol 

veriaci?      

Je pre Vás dôleţité vedieť, kde slovenskí misionári pôsobia?      

Bol/-a by ste ochotný/-á pôsobiť ako misionár/misijný 

dobrovoľník? 

     

 



 

 

3. Oficiálna rozvojová pomoc SR 

14. Poznáte prioritné krajiny oficiálnej rozvojovej spolupráce SR? Ak áno, ktoré 

to sú?  

Uveďte: 

 

Pozn.: Ak takéto krajiny nepoznáte, tak pokračujte na otázku č. 16. 

15. Pôsobia v týchto krajinách aj katolícke organizácie? Ak áno, uveďte ktoré 

a kde. 

Uveďte: 

 

 

16. Koľko finančných prostriedkov smeruje zo Slovenska podľa Vás v rámci 

oficiálnej rozvojovej pomoci (za rok)? 

Uveďte sumu v €: 

 

 

Ďakujem, ţe ste si našli čas na vyplnenie dotazníka. Verím, ţe ste ho vyplnili pravdivo. 

Získané údaje budú slúţiť výhradne pre účely diplomovej práce. Autor diplomovej 

práce ručí za ich anonymitu. 

 

Bc. Jakub Ambros 



 

 

Príloha č. 2 

Náklady na jednotlivé misie Saleziánov don Bosca za rok 2011  

Náklady na misie za rok 2011 Suma (v €) 

Rusko - Aldan 12 300,00 

Rusko - Jakutsk  13 600,00 

Azerbajdţan – nové stredisko 59 000,00 

Ukrajina 9 000,00 

Albánsko 4 300,00 

Keňa 36 700,00 

Angola 5 300,00 

Ekvádor – Shuari 15 200,00 

Juţný Sudán 14 300,00 

Rómska misia – Luník IX  6 300,00 

Peru  2 300,00 

Haiti 1 050,00 

Kazachstan 5 600,00 

Čad 12 800,00 

Ghana 1 250,00 

Tanzánia  1 200,00 

Adopcia v Azerbajdţane 13 850,00 

Náklady na misijných 

dobrovoľníkov na Ukrajine 
5 100,00 

Príprava misijných 

dobrovoľníkov 
10 800,00 

Reţijné náklady  16 750,00 

Mzdové náklady 7 310,00 

Náklady na dobrodincov  3 520,00 

SPOLU 257 530,00 

Zdroj: Misijné oddelenie SDB 



 

 

Príloha č. 3 

Schválené projekty Dobrej noviny – 17. ročník 

 

Zdroj: Interná štatistika Dobrej noviny 



 

 

Príloha č. 4 

Bilaterálna ODA SR za rok 2011 podľa krajín 

Región/krajina Krajina/typ aktivít  Suma v € 

Afganistan   902 979,33 

Afrika   1 714 093,71 

  Keňa 1 088 664,00 

  Sudán 517 464,37 

  Etiópia 23 965,34 

  Egypt 84 000,00 

Krajiny Východného partnerstva   956 856,05 

  Ukrajina 353 326,33 

  Bielorusko 39 089,66 

  Gruzínsko 368 118,50 

  Moldavsko 196 321,56 

Krajiny západného Balkánu   2 218 902,50 

  Srbsko 739 144,47 

  Bosna a Hercegovina 868 531,28 

  Čierna Hora 461 248,40 

  Macedónsko 149 978,35 

Slovenská republika   269 515,43 

  Rozvojové vzdelávanie 142 509,35 

  Verejná informovanosť 19 795,22 

  Budovanie kapacít ODA 51 910,08 

  Spolufinancovanie projektov s EÚ 55 300,78 

Ostatné krajiny   12 875,80 

SPOLU   6 075 222,82 

Zdroj: SlovakAid, c2013c (upravené) 


